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A válságban idáig az egyetlen vilá­
gos, határozott és irányitó kijelentés: 
Kossuth Ferencz beszéde, melylyel audi- 
encziájáról a függetlenségi pártnak be­
számolt. Amit eddig csak sejteni lehe­
tett, ez a határozott beszéd bizonyos­
sággá emelte: a függetlenségi többség 
mai programmjával a kizárólagos kor­
mányzás átvételére, a korona merev ál­
láspontja következtében, nem számít­
hat.

Pont. Ezt most már tudomásul kell 
venni. Ebben Kossuth Ferencz nyilatko­
zata után kételkedni nem szabad. Hogy 
ilyen körülmények között a független­
ségi párt a harezra elszántság komoly­
ságával áll a válság elé, az természetes, 
az magyarázatra nem szorul. Akarta a 
békét és nem rettegi a hatezot. Egy ab­
szolút többséghez Így illik. De másrészt 
a függetlenségi pártnak, mikor ilyen 
harezba indul, kötelessége megmérni 
nemcsak a maga erejét, hanem azokét 
is, akikkel szemben a harezot föl kell 
vennie. A harezba indulásnak kissé 
könnyelmű formája volna az, hogy ellen­
feleink számával, fegyvereivel és had­
állásával egyáltalán ne törődjünk. S mi­
kor azt látjuk, hogy Kossuth beszámolójá­
nak közvetlen eredményeként a haívan- 
ltctesek reménységeinek föléledése és a 
hatvanhetes elemek konczentrácziójának 
hevesebb sürgetése jelentkezik: köteles­

ségünk szemlét tartani a hatvanhetesek 
nyíltan és titokban hangoztatott remény­
ségei fölött.

Miből merithetf egy hatvanhetes kon- 
czentráczió a maga reménységeit az el­
következendő harezok kedvező eshető­
ségei iránt?

Függetlenségiek vagyunk, de meg­
próbáljuk a leghidegebb tárgyilagosság­
gal elgondolni, miben reménykedhetnek 
a hatvanhetesek. Reménykedhetnek elő­
ször is abban, hogy a végtelen válsá­
gokkal kifárasztott és anyagi érdekeiben 
is nyugtalanított nemzet inkább akar va­
lamely elfogadható békét, mint egy két­
séges hasznot. Reménykedhetnek másod­
szor abban, hogy a függetlenségi párt a 
maga lekötöttségében nem sokat vált­
hatott be az utolsó választások alkalmá­
val tett Ígéreteiből s ennélfogva egy uj 
választásba hiába menne akármilyen 
komoly Ígéretekkel, már nem talkoznék 
annyi hitellel, mint amelynek abszolút több­
ségét köszönhette. Reménykedhetnek ab­
ban, hogy mindazt, amivel a függetlenségi 
pártot a koaliczió kényszerhelyzetében telje­
sített munkájáért a néppárt ugratta, egy 
uj választási küzdelemben fokozottan 
lehet majd az orra alá dörgölni. S re­
ménykedhetnek végül s talán nem leg­
kisebb mértékben abban, hogy amikor 
a függetlenségi párt csak olyan ígére­
tekkel állhat a választások elé, amelyek­
ről maga Kossuth Ferencz mondotta, 
hogy a korona ellenállása miatt meg­
valósíthatatlanok, ugyanakkor a konczen- 
trált hatvanhetesek tényleges vívmányo­

kat mutathatnak fel gazdaságiakban és 
közjogiakban egyaránt. S ha a függet­
lenségi párt csak olyanokat Ígérhet, 
amikről saját vezére állapította meg a 
megvalósithatatlanságot, ellenben a hat­
vanhetesek királyi jóváhagyással hoznak 
konczessziót és békességet: akkor a 
várható harcz esélyei nem a független­
ségi pártra nézve lesznek kedvezőbbek.

Azt hisszük, elég tárgyilagosan tár­
gyaltuk a negyvennyolezas párt ellenfe­
leinek okoskodását, melyet bizonyára 
nem. vagyunk hajlandók magunkévá 
tenni, de amelyet ismerni már okosság­
ból és előrelátásból is kötelességünk. S 
ha csak annyit jelentünk ki nagy általá­
nosságban, hogy egyrészt a hatvanhete­
sek minden okoskodását halomra fogja 
dönteni a korona merevsége, mely tőlük 
is meg fog tagadni minden konczesz- 
sziót, gazdaságit éppen úgy, mint köz­
jogit, másrészt pedig a függetlenségi 
párt még mindig olyan ideálokért volt 
kénytelen harczolni, Helyekről a kishitű­
ség azt mondta, hogy megvalósíthatat­
lanok és a nemzet mégis abszolút több­
séget adott neki: akkor már meg is 
feleltünk a hatvanhetesek meglehetősen 
ingatag okoskodására.

b De sokkal komolyabbnak látjuk az 
időt, semhogy ilyen meddő szóharezok- 
kal akarjuk ezt a vitát eldönteni. Egész 
hazafias lelkűnkkel átérezzük, hogy itt 
nem az a fontos, negyvennyolezasok és 
hatvanhetesek minő esélyekkel indulhat­
nak harezba, hanem az, hogy a korona 
merev magatartásával szemben a nem-

_________ —A-dipüla-BerUíi_____ ______

Irta: Bárdos Artur.

Igen, ez nemcsak metonimia, nem egész 
a rész helyett, nemcsak a Johannisthal fölött 
kerengenék a röpülő emberiség első fecskéi: 
egész Berlin, ez a nehéz nagy város — röpül.
A berlini „Flugwoche“ több, mint egy sport- 
aktualitás ; aminthogy nincs város, mely aktu­
alitást intenzivebben, minden demokratikus j 
részletében idegesebben át meg átérez, mint 
Berlin, ez a szenzácziókkal táplálkozó, hevesen 
élő Berlin.

Egy hét óta nincs más aktualitás, nincs 
más szenzáczió, nincs más premiere és nincs 
más vernissage, mint az, ami a Johannisthalia! 
kapcsolatos. A Westen törzskávéházai üresek, 
a Zoóban retteneteseket ásítanak az abessiniai 
oroszlánok és tükörbe vágnak grimace-ot a 
majmok; minden teremtett berlini a Johannis­
thal felé robog, röpiilést nézni. Nem is mond­
hatjuk, hogy csak az épkézlábnak, mert gyak­
ran látni odakünn, tolókocsin, hordszéken, 
betegeket és elaggottakat is; látni akarják ők 
is a csodát, melyre egész gencrácziók hiába 
vártak, mely egy év alatt gyökeresebben uj 
koiszakot csinál a régiből, mint a százas szám­
jegyek lassú váltakozása az évek rendjében. 
Ha tolókocsin is, át akarnak lépni, át az egyik 
korszakból a másikba; hiszen már embcrcsi- 
nálta országok határán is gondolkodva áll meg 
nz ember . . .

A Stadibahnnak a versenytér felé robogó 
kocsijait minden állomáson harczias..tömegek, 
osTromoijaF meg. Most még "a fegyelmezett 
berlini is gázol; általában, mintha a tegnap 
még respektált gőzmasina jelentékenyen vesz­
tett volna tekintélyéből, amióta a repülőgép a 
berlini égen megjelent. Ha valakiből kiszusz- 
szan egy-egy szó a túlzsúfolt kocsiban, ahol 
az emberek nem annyira a kullurvivmány fölötti 
lelkesedésükben, mint inkább hely hijján borul­
nak egymás keblére, az bizonyosan egy-egy ber­
lini dialektussal elnyomoritott franczia név : Blé­
riot, Rougier és a hét többi repülő hősének a neve.

A Stadtbahn végállomásán aztán külön 
alkotmányok várnak a kényelmesebb utasokra, 
akik a versenytérhez vivő húsz pereznyi utat 
nem gyalogosan rójják. Különös, vízözön előtti 
kocsialkotmányok divatjukmult öreg lovakkal ; 
most, hogy a röpülőgépet ünnepeljük, az ellen­
tét révén kedvesek. Az ut tarka, színes. Nagy 
vásznak jelzik a különböző helycsoportokhoz 
vezető ösvényeket. A helyi élelmesség változa­
tos ötletekkel aknázza ki az aktualitást, mely j 
egy hétre egész Berlint c külvárosba telepíti ! 
ki. Mindenféle sátrakban árulnak tarka minden- I 
féléket ; gyümölcsöt, hiisitőt, anzikszot és a ■ 
röpülés vallásának objet de piété-it.

A hatalmas átmérőjű és csekély lejtésű 
völgy körül szép kényelmesen megfér az óriási 
tömeg, melyet a belépődíj magassága oszt oly 
áthidalhatatlan kasztokba, hogy az egy márkás 
kaszt nem is látja a három márkás," emez vi­
szont nem a nyolez és tiz márkás kasztokat. 
Ez utóbbiak a starthely cs a gépeket rejtő sát­

rak közelében vannak, hogy közelről láthassák 
.JL.I^Dfi!^l-:ás^„íü!szállás__í'^.a.,íza.'i-íUkíí445.]c.r’ kí­

sérleteit. Teljesen ötletszerűen, minden előleges 
jelzés nélkül meg-megindulnak egy-egy fehér, 
vászonszárnyu alkotmány biczikli-kerekei, egy 
darabig a földet súrolják, aztán, ha sikerül a 
fölszállás, lassú lejtéssel a levegőbe lendül a 
gép. Itt minden versenyző a tetszése szerinti 
időben startol ; a repülő-téren apró tribünökön 
foglalnak helyet a versenybírák és mérik az 
eredményeket.

A közönség a hosszú és időközben ellen­
őrizhetetlen verseny eredményeit nem kiséri 
feltűnőbb verseny izgalommal, habár a rende­
zőség a helyes tippelésre kitűzött dijakkal — 
melyekre levelezőlapok utján lehet pályázni — 
szítja a szenvedelmeket. Inkább csak olyan 
fórumnak tekintik most már, az első izgalma­
kon túl, a johannisthali pályát, melyen meg 
kell jelenni. Vagy a gépek berregő zenéje 
kedvesebb, izgalóbb zene a mai idegeknek 
minden más zenénél ? A gépek egyhangú 
és mégis annyi nagyszerű uj melódiához üte­
met kínáló zenéjénél sétálnak a párok, a ver- 
senystilusban öltözött nők — az uj korszak 
emberei — most itt oldódnak-bogozódnak az 
uj emberek mindig régi kis játékai ... És a 
fejünk felett szabályos ringással lejt az annyi­
szor gúnyolt és annyiszor megálmodott röpülő 
Ember.

*
Csakugyan. Láttam, hiszem, vallom : röpü­

lünk! Ezt a témát nem lehet fölényesen ke­
zelni, ezt az megillctődést nem lehet eltitkolni.
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zet nagy érdekei hogyan oltalmazhatok 
meg legsikeresebben. Csak újabb ön- 
ámitás volna föltenni, hogy a korona az 
egyik táborral szemben engedékenyebb 
volna, mint a másikkal szemben. A 
helyzet sajnos az, hogy egyik tábor se 
kaphat semmit, komoly konczessziót 
legalább nem. De egészen bizonyos, 
hogy olyan többségért, melyben minden 
számbavehető magyar párt benne van, 
a korona inkább szánhatja el magát 
engedékenységre, mint egy harczokkal 
kierőszakolt s akkor is nagyon kétes 
értékű többségért, mely a parlament 
nyugodt és zavartalan munkáját nem 
garantálhatja. Hiszen láthatjuk, a válság 
egész menetéből láthatjuk, hogy a koro­
nának az egyes táborok minden javaslatá­
val szemben csak egy stereotyp válasza 
van: tessék együtt maradni s a paktum­
ban vállalt kötelezettségeket teljesí­
teni.

A korona szemében a pártok 
harmonikus együttműködése az egyetlen 
igazi garanczia. Ha ezért nem hajlandó 
áldozni, akkor a széttört egésznek egyes 
részeiért bizonyára nem fog áldozatokat 
hozni. Akkor inkább kísérletezésekhez 
nyúl, melyek a pártok kifárasztására sa 
nemzet nyugtalanságának a végletekig 
való fokozására alkalmasak. Aki pedig 
ilyen körülmények között azt latolgatja, 
hogy a pártok küzdelmében melyikpárt- 
nak lehetnének kedvezőbb kilátásai, az 
úgy cselekszik, mint a gőgős atyafiak, 
akik azon tanakodtak, hogy melyikük 
nyeri meg az örökséget s a végin — 
az ügyvédek nyerték meg.

Az óra komolysága rákényszerit ben­
nünket a halálos józanságra. Úgy érez­
zük, hogy ebben a pártharczban csak a 
nemzet lehet a vesztes. Mentül mereveb­
ben áll meg álláspontja mellett a ko- , 
róna, annál inkább kötelességük a pár- j 
toknak a harmóniát keresni, a védeke­
zésre egyesülni. Egység és határozottság 
ellenében egység és határozottság szük­
séges.

Akármi okozta a bomlást, a ti-

Naiv gyönyörködéssel írom ide és írnám le, 
még végtelen sokszor, végtelen távolságokba

4eHfes4es¥e-"-:;-af. 
döm a hirt — számomra csak most teljesült 
valósággá — láttam : röpülünk. Tanúskodni 
tudok a hihetetlen mellett. Különös, sosem ér­
zett demokratikus büszkeséggel tölt el az a sok- 
milliárdmagammal közös tudat, hogy koriáts 
vagyok. A föld fölébe kerekedő Ember kor­
társa. Aki az uj korszak kapujánál állhattam 
tisztelgő őrséget bámuló szemekkel.

Tanúskodni tudok mellette, hogy a problé­
ma, kétségtelen, meg van oldva. Az alapmeg­
oldás technikai tökéletesítése már sok fokkal 
kevésbbé érdekel. Ebben a tökéletesítésben a 
fantáziám most már sok évtizeddel megelőz­
heti a tényeket. A probléma meg van oldva. 
Nagy, fehér vászonszárnyu madarak suhannak 
fölöttem, biztos, öntudatos lejtéssel ; röptűket 
az évezredek kultúráján átfinomodott emberi 
elme irányítja. Vájjon mit fog ez az emberi 
elme a hódított területből, melyben a madár 
csak röpülni képes, mit fog a levegőből csi­
nálni ?! Nincs perspektíva többé, melytől szé­
dülni szabad.

«>

Biztos, nyugodt, hajszálfinom megszámi- 
tással kerülik meg a pályát jelző fehér vas- 
gulákat, éreznünk kell a gépet irányitó emberi 
öntudatot, melylyel együttgondolkodunk, mely- 
lyel villamosán kapcsolódik a mi emberi ön­
tudatunk. Azt hiszem, csak látni kell ezt és 
megszűnik minden szorongásunk és épp oly 
könnyen, a veszély fontolgatása nélkül száll-

zenkettedik órában még egyszer, még 
százszor meg kellene gondolni, egymást 
gyülöljük-e vagy a nemzetet szeretjük-e 
jobban ?

Budapest, október 11.
A képviselőház legközelebbi ülése holnap, 

kedden délelőtt tiz órakor lesz. Napirend : 
Búza Barna megokolja az alelnöki fizetések 
eltörléséről szóló indítványát, megismétlik a 
kivándorlási tanácsba küldendő négy tag 
választását, végül tárgyalni fogják a mentelmi 
ügyeket.

Justh Gyula beszámolója. A makói függetlenségi 
párt tegnap ülést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy meghívják az alföldi függetlenségi pártot, 
tartson Makón nagygyűlést az önálló bank érde­
kében. Egyben felkérik /usth Gyulát, a város kép­
viselőjét, hogy a gyűlésen tartson beszámolót. Az 
ülésen szóbakerült még a legutóbbi megyegytilés, 
amelyen a függetlenségi párt szervezetlenségét 
konstatálták. Az ülés kimondotta, hogy az önálló 
bank érdekében a legerősebben fog szervezkedni. 
Az ülésből kifolyólag melegen üdvözölték Justhot.

Justh Gyula, a képviselőház elnöke ma a 
következő levelet intézte Nagy Károlyhoz, a 
makói függetlenségi párt elnökéhez: Kedves ba­
rátom ! A hétfői események folytán (itt justh a 
Csanádi megyegyülésre gondol, amelyen Návay 
közösbankos politikájának 31 szavazat jutott az 
önálló bank 57 szavazatával szemben.) haladék­
talanul akczióba kell lepnünk a 24-iki megye­
bizottsági tagválasztásnál, minden erőnket meg 
kell feszítenünk. Most már be kell lépnünk az 
alföldi függetlenségi párt kötelékébe, mert a be­
következő élet-halálnarcz határozottan megköve­
teli az erős tömörülést. Ennélfogva tehát meg kell 
tartani Makón az alföldi függetlenségi párt" köz­
gyűlését, amely alkalommal újra kell szervezni a 
makói és Csanádi függetlenségi pártot, esetleg ez 
alkalommal tarthatnám meg beszámolómat és 
tarthatok minél előbb pártértekezlcteket a páit- 
vezető férfiakkal mindezen ügyekre vonatkozólag.

Giesswein Sándor a titkos választásért. Dr. 
Giesswein Sándor preiátus néppárti képviselő teg­
nap kerületében beszámolóbeszédét mondta. Az 
általános politikai helyzet ismertetése során azt a 
nézetét fejezte ki, hogy uj pártalakulások, uj csopor­
tosulások előtt állunk. Beszéde végén a választói 
jogról nyilatkozott s a többi közt ezeket mondta:

— Minden oldalról azt hangoztatják, hogy a 
választójogot demokratikus alapra kell fektetni. 
Én azt hiszem, hogy ezt csak úgy érhetjük cl, 
ha a titkos választás módját elfogadjuk. Mert mi- j 
nél nagyobb a választók tömege, annál inkább 1 
kell az illetéktelen befolyások ellen védekezni. Az

nánk magunk is a röpülő automobilba,
mintha földön száguldó automobil volna.

I fr'.ron-n , ■■ricTi üiaii

„balra hajts“, ez a megkerülés könnyebb 
módja. Már megismerjük a gépeket, nemcsak a 
röpülés magasságából, hanem a röpülés stílu­
sából is. Már külömböztetni tudunk a repülés 
külömböző egyéniségei közölt.

, Magasan, vagy ötszáz méternyire felettünk 
: berreg Rougier gépje. Lejtése abszolút nyu- 
I godt, egyenletes, minden jobbra-balra ingás 

nélkül való. Alatta fák, erdők árnyai borulnak 
I össze; a halványkék égben kedves epizód a 
I nagy négyszárnyú madár.

Alatta vagy háromszáz méternyire de 
! Caters, égészen más stílusban. Erősen kileng 

jobbra-balra, lassú, méltóságos ingással laví­
roznak a levegőben fehér vitorlái. Közvetlenül 
a vasgulák csúcsa melleit fordul, nyilván azért, 
mert pontosabban ki tudván számítani a pá­
lyát, kisebb kört ir le és u at takarít. Meg is 
kerüli Rougierl, aki nyugodt, változatos tem­
póban folytatja röptét; ebben a versenyszám­
ban nem a gyorsaság, hanem a kitartás dönt. 
De ugyanegy időben lehet gyorsasági és távol­
sági rekordért is versenye, ni.

Biztosan és ravasz számiíással vezeti gé­
pét a hites Farman. Majdnem a földet súrolja 
és nagyszerű pontossággal marad meg állan­
dóan ugyanazon a levegő-szinten, alig iélm<- 
ternyire a föld fölölt. Ez már egy raffináltabb 
röpülő-egyémség. Az ember azt hinné, hogy 
igy könnyebb a dolog, hololt ez már nagy 
biztonságot követel; mintahogy a kezdő ten- 
niszjátékos nem laposan, hanem magasan adja

inkább befolyásható tömegnek bevonása nyílt sza­
vazás mellett nem hogy előmozdítaná a demokra­
tikus elvet, hanem ellenkezően visszafojtja azt. A 
nyílt szavazás mellett ilyenformán nemcsak a 
presszió, hanem a társadalmi terrorizmus is nyílt 
ajtókra találna s ebből a szoros szervezettel bíró 
testületek, első sorban a szocziáldemokraták, de 
talán a nagyobb tömegben együtt élő nemzetisé­
gek húznák a legnagyobb hasznot. Azért a nyílt 
szavazást nemzeti szempontból is, de különösen 
mint a néppárt állal is képviselt keresztény de- 
mokráczia hive nem támogathatom, a titkos sza­
vazást tartom a választói reform leglényegesebb 
pontjának. ^

A debreczeni képviselőválasztás. A Thaly Kál­
mán elhalálozásával megüresedett debreczeni első 
választókerület mandátumára a debreczeni függet­
lenségi és negyvennyolezas párt intéző-bizottsága 
most Tüdős János ügyvédet jelölte, aki vasárnap 
délelőtt tartotta meg programmbeszédét. Tüdős 
János igaz katonája akar lenni a radikális füg­
getlenségi és negyvennyolezas politikának. Tán- 
torithallan hive a gazdasági függetlenség­
nek s ezért követeli az önálló magyar bank és 
önálló vámterület felállítását. Hive a nagykorúság­
hoz, a magyarul irni-olvasni tudáshoz kötött álta­
lános egyenlő választói jognak. Követeli a népok­
tatás államosítását, Somogyi Pál kerületi pártelnök 
mondott köszönetét Tüdős Jánosnak programmbe- 
széde megtartásáért. Ezután Vértan Endre ország­
gyűlési képviselő szólalt fel az országos párt ki­
küldöttjeként, majd Bakonyi Samu, Debreczen 
város második kerületének képviselője mondott 
beszédet. Végül Somogyi Pál pártelnök indítvá­
nyára Kossuth Ferenczet táviratilag üdvözölték. 
Vasárnap folyamán még a kerület egyik külterüle­
tén, a Csapó-kertben is megtartotta Tüdős prog­
rammbeszédét, hol a választók nagy lelkesedéssel 
fogadták.

Betiltott horvát népgytilés. Károlyvárosból jelen­
tik, hogy dr. Lukinics Ödön országgyűlési kép­
viselő nyilváéos népgyülést hivott össze, amelyet 
azonban a rendőrség betiltott. Erre az egybegyűl­
tek bizalmas értekezletet tartottak. Ezen az érte­
kezleten a koalicziós pártok tagjai vettek részt. 
Ott voliak a többek közt dr. Medakovics Bog­
dán, Popovics Dusán, Surmin György. Ma- 
zuranics Bogoszláv, Pribicsevics Szvetozár, és 
Vinkovics Bozsó országgyűlési képviselők. A 
napirend első pontja Lukinics beszámolója volt, 
amelynek során részletesen fejtette ki parlamenti 
tevékenységét. Ezután a választói reform kérdése 
került napirendre, amire való tekintettel az érte­
kezleten a horvát szocziálista párt vezérei is meg­
jelentek. Többen szólaltak fel, valamennyien a 
tartománygyíilés egybehivását és a választói jog 
megalkotását sürgették. Az értekezlet megbízásából 
Lukinics a királyhoz üdvözlő táviratot küldött, 
amelyben az alkotmányos állapotok helyreállítását, 
a tartománygyülés egybehivását és azon az általá­
nos választói jog megalkotását kérték.

a lapdát. Közvetlenül az ember-kordon mellett 
röpül el Farman, meg lehet figyelni minden

vjjuluük cgy'íi" röturn," Tu"i'z a: TnTfzüuTäTat; Ko fs zakaíi ás"afeza" "n y u go d tan me- ” 
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mozdulattal hátra is nyúl egy-egy szerszámért 
és egy'-egy megjegyzést is küld a tribünön ülő 
versenybírák felé.
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Folyton fölfelé nézünk és most veszem 
észre, hogy alig látjuk a halványkékből rózsa­
színbe bágyadó eget. A figyelmünk egészen 
a gépeké; az égtől nem látjuk az eget. Pedig 
gyönyörű, örökkön gyönyörű játékait játszsza 
az alkony és körül a táj a természet impozáns, 
örök nyugalmu rezignácziójával fordul befelé 
az őszbe.

Vájjon bölcs dolog-e, hogy az emberi 
színjáték jobban érdekel, mindig jobban és 
jobban érdekel bennünket a természet színjá­
tékénál ? Bölcs dolog-e, hogy minden emberi 
fejlődés t ívolahb ragad attól a nagy egyete­
mességtől, amelynek mi is csak atomnyi része 
vagyunk?

A diadal csapongó érzései valami fájdal­
mas rezignáczióvá ereszkednek meg. Mintha 
sok-sok mélykék, o'ívzöld, rózsaszín és vérpiros- 
ég-illuzióval volnék szegényebb. Mintha elvesz­
tettük volna az egot, most, hogy meghódítot­
tuk; most, hogy „közlekedni“ tudunk benne ... 
Vagy csak az ősz fogott meg ? Hogy múló 
mámorokból kiragadjon a nagy egyetemességbe, 
mely embervoltunkat időtől és emberfejlődések­
től függetlenül értékeli ?
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Az utolsó hét
— Újra a hatvaahetesek koncz<Mtirár,giAja, —

Ugrón kilépett a függetlenségi pártból.

Budapest, október 11.
Wekerle Sándor pénteki audiencziáján a 

király a legközelebbi napokra helyezte ki­
látásba döntését a kabinet lemondása fö­
lött. A . függetlenségi párt szélsőséges 
szárnya a jövő hétfőig, október tizennyolczadi- 
káig, adott haladékot a döntésre, amennyiben 
úgy állapodott meg, hogy tiz ülésről kapcsolja 
ki a politikai helyzet fölött való vitát, de ha 
ennek letelte után sem jutunk közelebb a ki­
bontakozáshoz, nyomban napirendre tűzi a 
bankbizottság jelentését és annak lehető gyors 
elfogadásával képviselőházi határozatot hoz az 
önálló bank mellett lehetetlenné téve minden más 
kormány megalakulását. Ebből a két körül­
ményből tehát azt következtetik a politikai vi­
lágban, hogy elérkeztünk a döntő események 
időpontjához. Ezen a héten megtörténnek az 
utolsó királyi audiencziák, amelyek után a vál­
ságban beáll a döntő fordulat.

Bécsből indult ki a hir, hogy a hatvan- 
hetesek konczentrácziójának terve ismét elő­
térben áll, s hogy a most várható audien- 
cziáknak is ez lesz a főtémája. A füg­
getlenségi pártot mind jobban hátra szőrit- ! 
ják, sőt most már azt mondják, hogy — bár 
Wekerle pénteken azt ajánlotta a királynak, I 
hogy a többség vezérével, Kossuth Ferenczczel 
igyekezzék a válságot megoldani — Kossuth i 
nem is fog többé meghívást kapni a királyhoz, j 
hanem misszióját befejezettnek lehet tekinteni. ,

Bécsi köröknek az a kívánságuk, hogy az I 
összes hatvanhetesek gróf Andrássy Gyula, j 
Wekerle Sándor, gróf Zichy Aladár és gróf j 
Tisza István közreműködésével egyesüljenek és J 
helyreállítsák ismét a tiszta hatvanhetes uralmat. 
Ennek a kívánságnak azonban idelent még igen 
nagy tárgyi nehézségei vannak. Nevezetesen gróf 
Andrássy Gyula csak akkor hajlandó a közre­
működésre és csak akkor vállalja a kormány­
alakítást, ha a katonai követelések megoldásá­
val olyan pozitív engedményeket hozhat, a 
melyek alkalmasak arra, hogy a korona és a ! 
nemzet között a harmóniát ismét helyre- I 
állítsák. Ezek nélkül ő nem vállal- !

——tesíky---- nélküle —pedig----- a- megoldásnak
ez a módja el sem képzelhető. Van­
nak azonban még más nehézségek is, 
mint például a választási reform dolga, amely­
nek tekintetében szintén vannak ellentétes fel­
fogások. Mindezek a nehézségek a hatvan- : 
hetes politikusoknak e hétre várható kihall­
gatásán nem lesznek elhárithatők, de világos lesz I 
az, hogy a király a függetlenségi párttal nem tár­
gyal tovább. így tehát be fog következni a bank­
bizottság jelentésének napirendre tűzése és ez­
zel a helyzet annyira az élére lesz állítva, hogy 
a mostani kormány, amelynek tagjai a legéle­
sebben szemben álló pártokhoz tartoznak, to­
vább nem maradhat meg ügyvezetői minőség­
ben sem helyén. Másrészt azonban a hatvanhe­
tesek között sem lesz meg még a megegyezés, 
s igy szükséges lesz egy olyan átmeneti 
minisztérium kinevezése, amely — mint már 
kifejtettük — az alkudozó hatvanheteseket ki- j 
egyenlíti és őket egy programm alapján tömö- j 
riti. Ennek a tárgyaló kormánynak elnökéül 
emlegetik báró Burián közös pénzügyminisztert,
«ki a hatvanhetesek megegyezését létrehozva 
nyomban átadja nekik a helyét. Az uj hatvan- ! 
hetes kormány pedig a képviselőházat felosz- 
kch’a uj választásokon keresné a többséget.

EGYETERTES
A miniszterek Budapesten.

Az elmúlt vasárnap szélcsend volt, a ve­
zető miniszterek mind falun tartózkodtak és 
csak ma este érkeztek vissza a fővárosba. We- 
kerte Sándor miniszterelnök Dánoson, Kossuth 
Ferencz Solton, gróf Andrássy Gyula Tiszado- 
bon, gróf Apponyi Albert pedig Eberharden 
voltak. A miniszterek ma visszatértek a fővá­
rosba.

i
I A királyi meghívások.
j , Nagy érdeklődés várja az e héten sorra 
' kerül(5 királyi kihallgatásokat. Meghívót eddig 
I egy politikus sem kapott, de úgy tudják 
! hogy Szélt Kálmán, Andrássy Gyula gróf és 

Tisza István gróf e héten ő felsége elé fognak 
: járulni. Politikai körökben azt beszélik, hooy
I Andrássy Gyula csütörtökön fog megjelenni
j a királynál. &

I A bankbizotiság jelentése napirenden.
! N°gy György országgyűlési képviselő a Ház 

szerdai ülésén, a napirend megállapításánál, indít­
ványozni fogja, hogy miután a Ház belügyeinek 
tárgyalására szánt nyolc nap letelt, a Ház csütörtöki 
ülésének napirendjére a bankbizoffság jelentésének 
a tárgyalása tűzessék ki.

Ugrón kilépése a függetlenségi pártból.
Szilágysomlyőról táviratozzák, hogy Ugrón 

Gábor orsz. képviselő politikai levelet irt Nád- 
udvary Jenő dr. ügyvéd, a szilágysomlyói vá­
lasztókerület függetlenségi párt elnökének, aki 
vasárnap délelőtt 11 órára egybehívta a 48-as 
P*rí.,YezéArféríiait- ,h°gy velük a levél tartalmát 
közölje. A városháza tanácstermében gyűltek 
össze nagy számban nemcsak a vezérférfiak 
hanem a választók is.

Ugrón Gábor orsz. képviselő Budapes­
ten október 5-én kelt levele azt tartalmazza, 
hogy Kossuth Ferencz, a 48-as párt elnöke 
bejelentette pártjának, hogy Bécsben sem­
mit sem ért el. Ez tény, mert a király azt 
mondotta, hogy Kossuth nem más, mint ve- 
zetett vezér és megbízhatatlan. Kossuth Fe­
rencz pártja beleegyezése nélkül a függet­
lenségi párt egész programmját feladni és 
aU proklamálni látta tónak. E szerint a köz­
jogi programmot egyszerűen feladja és a 
gazdasági függetlenség lenne a programm 
a politikai közjogi állami függetlenség he­
lyett. Külön hadsereg és külön külképvise­
let végleg elejtettnek tekintendő. Kotorná 
engedményeket sem fognak kívánni. Maradna 
tehat a programm : törekvés az önálló vám­
területre, jog az előkészületre a külön bank 
bank érdekében. A vámterület kérdése 1917-ig 
nem akut kérdés és a bankkérdás egyelőre 
pár évre majd pedig végképpen kikapcsol- 
tatnek. Ugrón Gábor ezt az elvek feladásának 
tekinti és nagy nemzeti árulásnak latija.

, ért készen áll, hogy Kossuth pártjából ki­
lépjen. 300 milliós okkupácziós költsék; 
Boszniának elidegenítése, továbbá a rettentő 
hajóépitési költségek, amelyeket a jövő év­
ben meg kell szavazni, ez volna a számla 
másik oldala. Jó semmi, minden rossz. Ez 
a mérleg. Ugrón ennélfogva közli elhatáro­
zását, hogy eddig vallott elvei mellett meg­
maradhasson. Eltökélt szándéka, ho<*v a 
Kossuth-párt kötelékéből kilép, de ezt válasz­
tói tudta nélkül nem teheti, mert mint füg­
getlenségi pártit választották meg és csak 
azután lépett a Kossuth-pártba.

Seiler Samu. dr. Faragó Sándor és Simay I 
Mi,Jós hozzászólása után a választók megbizá- 
sából Nádudvary pártelnök a kővetkező sürgönyt j 
küldölte Ugrón Gábor kénviselőnpir • ^

nem is tudom ellenőrizni, vájjon a szilágy- 
som lyói távirat helyesen adja-e vissza leve- 
lemet.

-- A szilágysomlyói tudósítás azt mondja, 
hogy képviselő ur nem helyesli Kossuth Fe- 

a függetlenségi párt értekezletén leg­
utóbb mondott beszédét, mert tartalma a füg­
getlenségi párt elveinek megtagadását jelenti — 
magyarázta a kérdező. J

rJÜyegÍlegu ugh is van> ~ mondotta 
Ugrón Gabor és hozzáfűzte :

— A levél, ismétlem, másolatban sincs 
birtokomban és igy nem kontrolálhatom a dol­
gokat.

— A választ megkapta-e képviselő ur, 
mert a szilágysomlyói tudósítás azt mondja
ma??3 Páft 3 helyesl0 va,aszt is elküldte

Választ még nem kaptam. Ha kézhez 
veszem, akkor megteszem, amit meg kell ten- 
ne™; ,.h°Sy tudniillik kilépek a függetlenségi 
partkor kötelékéből. g
1 1 !;sté,re aztan Ugrón már levélben is bem­
entette, hogy kilép a függetlenségi pártkörből. 

Levele, melyet Kossuth Ferenczhez intézett, igy 
hangzik: s/

Kegyelmes uram ! A pártkörben október 
4-én elmondott beszéded a következőket tar­
talmazza : „A mi programmunk két nagyon 
tisztán körvonalazott részletből állott eddig 
Egyik rész a mi közjogi elveink, ame­
lyek megvalósítása az adott helyzetben nvil- 
vanvalóan lehetetlen. Ha a mi nemze­
dékünk azt valósítja meg, a mi néze- 
tem szerint most nem kivihetetlen, megtette 
kötelességét a haza és a függetlenségi eszmék 
iránt. Es ez a megvalósítható rész a független­
ig1 programm másik tisztán kör vonatozott 
eleme. Ez t. i. a közgazdasági önállóság meg­
teremtése, midőn mi programmunk közgazdá­
ul1 . szérií;k megvalósítására törekszünk.“ 

,2-től, mióta a kéyviselőház tagja vagyok 
mindig a közjogi ellenzék híve voltara és a negy- 
vennyolczas függetlenségi párt soraiban harczol- 
tam. Hitem közjogi elveinkben ma sem ingott 
meg, sikerében ma is bizom. A 48-as függet­
lenségi párt programmját nem szorítom csupán 
kozgazdasagi részre, mert egyik a másik nél­
kül nem valósítható meg. A régi programmot 
most el nem hagyom, "egészében feníartom, 
érte tovább küzdők, miként azt 1906. előtt is 
feliem. Ez okból a vezetésed alatt álló pártból 
kilépek. Kiváló tisztelettel Tata, 1909. október 
11 -én. Ugrón Gábor.

Ugrón kilépő-levelére bizonyára illetékes 
utasításra a Magyar Tudósitó arra figyelmeztet, 
hogy Ugrón .rosszul idézi Kossuth Ferencinek 
október negyedik! beszédét, abból tehát téves 
következtetéseket von le, s igy a beszéd i»azi 
értelmet tekintve, elesik az oka annak, hogy 
Ugrón kilépjen a pártból. 6‘

küldötte Ugrón Gábor képviselőnek:
„Levelét tudomásul veszszük, elhalálozását 

helyeseltük, bizalmunkról biztosítjuk.“
Ugrón Gábor, aki a mai napot Tatán töl­

tötte, telefonkérdezősködésre igy felelt :
• Szilágysomlyóra pártom elnökéhez 
intézett levelemet nan a nyilvánosságnak szán­
tam. En arra kértem kerületem pártelnökét 
hogy levelemet, amelyben a politikai helyzetről’ 
nyilatkoztam őszintén, pártunk ottani főembe- 
fvinck mutassa be tájékozásul. Levelem in­
formativ jellegű volt és tartalma tudtom és 
akaratom nélkül került nyilvánosságra.
• ,.^rra a kérdésre, meg van-e a nevezetes 
«evei masolata, Ugrón Gábor ezt felelte :

— A levél másolata nincsen meg és igy

A párikörökből.
A függetlenségi pártkörben a szombati 

j iilés hatása igen szemmel látható volt. A kép­
viselők már reggel nagy számmal érkeztek a 

I fővárosba és a képviselöház elnöki termében 
I e§ész délelőtt bucsujárást tartottak, amint füstit 

Gyulánál igazolták távolmaradásukat. Este a 
I pártkörbe is valamennyien föllátogattak, ahol 

a képviselők között megjelent fusth Gyula 
is, mig az elnökség részéről Hoitsy Pál ügyve­
zető alelnök, továbbá Holló Lajos és Barabás 
oéla alelnökök, valamint Tóth János és Ale- 
zőssy Béla államtitkárok voltak jelen, fusth 
Gyula a nagy társalgó teremben igen élesen 
kelt ki a párt tagjainak indolencziája ellen 
Nyomatékosan utalt arra, hogy Bécsben meny­
nyire kihasználják a függetlenségi párt ellen 
azt a körülményt, hogy este nyolez óráig nem 
tudott határozatképes számban összegyűlni és 
emelkedett hangon követelte, hogy a képviselők 
ezután teljes számmal jelenjenek meg a Ház 
ülésein.

— Mi kívántuk, —• mondta, — hogy a 
képviselőház együtt maradjon és igy módja 
legyen bármikor közbeszólni a kormányválság 
megoldása körül folyó tárgyalásokba, s mosl 
a párt többsége távol marad. Valóban úgy
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látszik, mintha csak egy kis bankcsoport tün­
tetne. Ennek nem szabad megismétlődnie. A 
döntő események mind közelebb jönnek, s ne­
künk igazán impozáns módon kell dokumen­
tálnunk a párt egységét.

A képviselők annyira helyeselték fusth 
kifakadását, hogy Pozsgay Miklós, aki maga 
is a hiányzók között volt, egyenesen azt kí­
vánta, hogy a Ház holnap ne vegye tudomá­
sul az igazolásokat, s ily módon ítélje őket 
napidijuk elvesztésére. A többségben azonban 
nem volt meg erre a hajlandóság. A beszélge­
tés további során Ugrón Gábor kilépéséről 
volt szó. Justh Gyula ezt is a szombati ese­
ményekkel kapcsolatosan a párt bomlásának 
és szétzüllésének mondta, amelyet Bécsben 
nagyon kihasználnak majd a párt ellen, 
mig mások azt fejtegették, hogy Ugrón 
kilépése csak használt a párt egységének s ha 
nem fogja senki sem követni, Bécs látni fogja, 
hogy a párt valóban egységes. A holnapi ülés­
ről is esett szó és a képviselők nagyban fo- 
gadkoztak, hogy Búza Barnának az alelnökök 
fizetésének eltörléséről szóló indítványát impo­
záns többséggel fogják napirendre tűzni. 
Justh jóval nyolcz óra után hagyta el a 
pártkört.

kz alkotmány párt körben ma este nagy szám- j 
mai voltak a párttagok. Fent voltak: Darányi ! 
Ignácz földmivelésügyi miniszter, Szierényi Jó­
zsef államtitkár és sok képviselő. Több heti 
távoliét után ma este jelent meg először a 
körben Nagy Ferencz a párt másodelnöke, 
aki néhány hétig a brüsszeli tengerjogi állami 
értekezleten vett részt, amelyen a magyar kor­
mány megbízásából Magyarországot kép­
viselte. A konferenczia két hétig tar. 
tott és Nagy Ferencz Brüsszelből tegnap 
érkezett a fővárosba. Az értekezletnek 
igen kedvező az eredménye, amennyiben meg­
egyezés jött létre a tengerjognak több igen 
fontos ágazatára nézve, amelyeknek alapján 
nemzetközi szerződések fognak létrejönni. Nagy 
Ferencz a konferenczia eredményéről jelentést 
fog tenni a kormánynak. Nagy Fercnczet 
visszaérkezése alkalmából a párt tagjai 
ma este nagyon melegen üdvözölték.
A politikai helyzet jövő alakulásait illetőleg a 
hatvanhetesek konczenlrácziójáról és ezzel kap­
csolatban gróf Andrássy Gyulának a királyhoz 
való meghívásáról szóló híreket a pártban meg­
elégedéssel fogadták, bárha hangsúlyozták, hogy 

"azTtyETTTulIküi á shW'fgerT"iéiT>TpT"'tTrgyl rfe : 
hézségei vannak. A párt különben holnap este 
íélnyolcz órakor értekezletet fog tartani. Az 
értekezlet után tartják meg a Hungária-szálló 
fehértermében a szokásos keddi pártvacsorát.

A néppártot valóságos diadalmámorba ej­
tette a szombati nagy siker. Tagjai arra emlé­
keztetnek, hogy képviselőházi többséget ritkán 
ért még ilyen kudarcz. Lónyay Menyhért ide­
jén fordult elő, hogy a Ház éjjel két óráig 
maradt együtt, mert nem tudta megállapítani a 
napirendet. Szilágyi Dezső és gróf Apponyi 
Albert házelnöksége alatt is volt ugyan eset 
rá, hogy a Ház éjnek idejéig együtt maradt, 
ámde az parlamenti obstrukeziónak volt az 
eredménye. A pártban azt várják, hogy holnap 
a függetlenségi párt részéről támadás éri őket 
és ezért harezra készen mennek a holnapi 
ülésre.

Batthyány Tivadar a helyzetről.
A győri függetlenségi polgárság vasárnap 

délben küldöttséggel kereste föl Batthyány Tiva­
dar grófot, aki az Állami Tisztviselők Országos 
Egyesülete győri körének alakuló közgyűlése al­
kalmából tartózkodott Győrben. A küldöttség irá­
nyítást és Útmutatást kért tőle arra, hogy minő

magatartást kövessen a legközelebbi jövő politikai 
alakulásaival szemben.

Gróf Batthyány Tivadar a küldöttség szóno­
kának szavaira hosszabb beszéddel válaszolt, 

i Elsősorban a választói reformról nyilatkozott. Az 
I egyenlő választói jog hívének vallotta magát és 
j tiltakozott az ellen a vád ellen, hogy a független­

ségi párt késleltette a nagy reform megvalósítását. 
A függetlenségi párt álláspontjának jogosságát és 
minden tényezőre hasznosságát bizonyította ez­
után s Kossuth Ferenczczel és Holló Lajossal 
szemben megállapította, hogy az uralkodó csak 
akkor értelmezi helyesen az alkotmányosságot, ha 
az igazán alkotmányos többség mellé áll. Ennek 
daczára, — folytatta — sokat olvasunk arról, 
hogy itt hatvanhetes konczentrácziót akarnak csi­
nálni. Mindenekelőtt megállapítom, hogy a halottat 
föltámasztani nem lehet. A 67 lejária magát, kö­
vetői kisebbségben maradtak. Kísérletet "tehetnek 
ugyan a nagy hatvanhetes párt fölélesztésére, 
de ez a kísérlet sikeres nem lehet s egye­
dül arra lenne jó, hogy a nép elkeseredjék, az 
alkotmányosságba vetett hite meginogjon. Egyéb­
ként kérdem, hogy azok, akik a hatvanhetesek 
tömörülésének szükségességét hangoztatják, hogyan 
akarják azt a gyakorlatban megvalósítani. Önök, 
tisztelt uraim, tudják, hogy attól a pillanattól, a 
mikor Lukács László fölkeresett bennünket, a füg­
getlenségi párt vezető embereit s ml beszéltünk 
vele, előterjesztettük neki, a király küldöttjének, 
kibontakozásra vonatkozó álláspontunkat, folytono­
san, nap-nap mellett hangzott ellenünk a vádi hogy 
mi szövetségre akartunk lépni az ószabadelvüekkel. 
Hogyan képzelhető már most, hogy azok, akik ezzel 
a váddal felléptek s akik a függetlenségi pártnak 
ezt az állítólagos szándékát elitélték, gróf Andrássy 
Gyula pártjával és gróf Zichy Aladár a néppárttal, 
egyesüljön, együttműködjék az ószabadelvüekkel? 
Engedelmet kérek, ez az erkölcstelenség netovábbja 
lenne. Aki ismeri Andrássy Gyulát és Zichy Ala­
dárt, ezt teljesen lehetetlennek tudja s igy világos, 
hogy a 67 restitucziója lehetetlen. Gróf Batthyány 
nagy tetszéssel fogadott beszéde végén még a 
néppárt magatartását Ítélte el.

Népgyölések a bank mellett.
A karczagl választókerület függetlenségi és 

48-as pártja vasárnap délelőtt kbrahám Dezső 
képviselő beszámoló beszédjével kapcsolatban ál­
lást foglalt azönálló banknak 1911-re való felállítása 
melleit. A népgyülésen résztvettek Baloghy Ernő, 
Kelemen Samu és Lányi Mór országos képviselők 
is, akik beszédeikben kitartásra buzdították a meg­
jelenteket.

A népgyülést 11 órakor kezdették meg a 
Kossulh-szobor előtt. Csontos Imre, a független­
ségi párt elnöke, nyitotta meg a népgyülést és 
felkérte a kerület képviselőjét, Abrahám Dezsőt 
beszámolójának megtartására. Abrahám Dezső 
beszédében az önálló nemzeti banknak 1911-re 
való felállítása mellett foglalt állást. Ezután Ba- 
loghy Ernő képviselő szólott a néphez. —
A függetlenségi párt nem akar konfliktust 
előidézni a király és a nemzet között, nem akarja 
a nép kedélyét felzaklatni, csakis azt akarja meg­
valósítani, amihez feltétlen joga van. A nagy tet­
széssel fogadott beszéd után Lányi Mór orsz. kép­
viselő beszélt. Két nevezetes beszéd hangzott cl 
Budapesten. Korszakos beszéd különösen tériéi uh 
Ferenczé. amelyet a függetlenségi pártkörben mon­
dott el. A beszéd a függetlenségi párt programm- 
ját igazi bölcseséggel alkalmazta a gyakorlati 
életre. Azt mondta, hogy azokat a vitás közjogi 
kérdéseket, amelyek állandóan izgalomban tarthat­
ják az országot és a király és nem­
zet között a helyzetet folytonosan elmér- 
gesifik, pihentessük. Itt volt az alkalom, 
hogy a gazdasági önállóság alapján a 48 és 67 
pártalkotó hatása megszűnjön és nem a függet­
lenségi párton múlik, ha azok, akik más utón ke­
resik a kibontakozást, csúfos kudarezot szenved­
nek. (Zajos éljenzés.) Kelemen Samu a magyar 
bank ellen felhozott politikai és gazdasági ellen­
vetésekkel foglalkozott.

Ezután határozati javaslatot fogadlak el, mely­
ben követetik az önálló nemzeti banknak 1911-ben 
való felállítását, bizalommal viseltetnek a függet­
lenségi párt iránt és kívánják, hogy a parlamen­
táris elvnek megfelelően az ország kormánya a 
függetlenségi és 48-as pártra, mint többségre 
b./arsék. Délben banket volt, amelyen számos 
felköszöntő hangzott el. Délután 4 órakor Hertzka 
Tivadar dr. a Bárány-szálloda nagytermében né­

pies előadást tartott az önálló bank felállításáról 
Kossuth Ferenczet, fusth Gyulát, Holló Lajost és 
Batthyány Tivadar grófot a népgytllésrő! távirati­
lag üdvözölték.

A gyomai képviselőválasztó kerülethez tartozó 
sárréti községek vasárnap délelőtt 10 órakor nép­
gyülést tartottak Szeghalom község piaczán. A 
népgyülésen megjelent a gyomai kerület ország­
gyűlési képviselője, Fábry Károly is. A népgyülés 
elnökének Arató Lajost, jegyzőjének Szeghalmy

Ezután Fá...............Gyulát választották meg. Fábry Károly

rí f.. - •

országgyűlési képviselő ösmertette a mostani vál­
ságos politikai helyzetet, majd a választói jog 
kiterjesztéséről, az önálló bankról, az önálló vám­
területről tartott nagy tetszés mellett hosszabb be­
szédet, amelyben a függetlenségi párt gazdasági 
küzdelmeit ösmertette. Lflána Nagy Lajos szo- 
czialisla pártelnök jelentette be pártja csatlakozá­
sát a függetlenségi párt gazdasági küzdelmeihez. 
Dr. Osváth János polgáriskolai igazgató tartott 
még igen talpraesett beszédet.

A lelkesítő beszédek hatása alatt a népgyü­
lés határozatot hozott, amelyben kimondja, hogy 
a magyar nemzet régi óhajához ragaszkodva, ’a 
gazdasági önállóság első feltételét képező nem­
zeti önálló banknak 1911-re való felállítását 
erélyesen követeli. A népgyülés ezután üdvözlő 
táviratokat küldött Kossuth Ferencznek, fusth 
Gyulának és Holló Lajosnak. A népgyülés után a 
szeghalmi nagyvendéglőben 100 teritékü ban­
ket volt, amelyen Fábry Károly képviselő, Szabó 
Sándor plébános, Szeghalmy Gyula s többen tar­
tottak beszédeket.

Az abaujszántói függetlenségi körnek Ne­
mes Bertalan országgyűlési képviselő zászlót aján­
dékozott, amelyet tegnap avattak fel. A felavatási 
ünnepélyre Nemes Bertalannal együtt leulaztak Éber 
Antal, Buzrz Barna, Csizmazia Endre, Bernáth 
Béla, Fried Lajos, Nagy Barna és Markos Gyula 
képviselők. Szcnlrmrey földbirtokos, a független­
ségi párt elnöke nyitotta meg az ülést. Ne­
mes Bertalan ezután beszámoló beszédet 
tartott, amelyben az önálló bankért folyó küz­
delem rendületlen harezosának vallotta magát. 
A lelkes éljenzéssel fogadott beszámoló után Ber- 
náth Béla, Csizmazia Endre és Markos Gyula 
képviselők intéztek nagyhatású buzdító beszédet a 
a polgársághoz. Végül Sarló közjegyző, a függet- 
ségi kör elnökének indítványára a gyűlés az ön­
álló banknak 1911-re, az önálló vámterületnek 
1917-re leendő megvalósítását kimondó határoza- 
tot hozott, Kossuth Fercnczet, a párt vezérét és 
Justh Gyulát, a Ház elnökét táviratban üdvözölte. 
A népgyülést követő közebéd is rendkívül lelkes 
hangulatban folyt le. Az összes képviselők több­
ször is felszólaltak s az elhangzott beszédeket a 
választó polgárság kitörő tetszészajjal fogadta.

Bodapest, október 11.
Badescn nyilatkozata. Dr. Badescu Traján Jó­

zsef, kinek püspökké történt választását a kor­
mány előterjesztésére a király nem erősítette meg, 
nyilatkozatot tesz közzé, melyben tiltakozik ama 
gyanúsítások és vádak ellen, melyekkel illetékes 
helyen meg nem erősítését indokolják. Nyilatkoza­
tában kiemeli, hogy a maga által is kért és sür­
getett fegyelmi vizsgálatot az egyházmegyei szent­
szék megszüntette, nem elévülés miatt, ha­
nem mivel a vádak rosszakaratú rágalmaknak 
bizonyultak. A szentszék tagjai a legko­
molyabb és legbehatóbb vizsgálat után egyhan­
gúlag hozták meg határozatukat. Ami pedig a 
fíadescu erkölcsi életére vonatkozó általános váda­
kat illeti, a szentszék az ügyész indítványára a 
legelőkelőbb társadalmi osztályhoz tartozó kizáró­
lag szinmagyar tanukat hallgatott ki. Ezekről fel 
sem tehető, hogy nem a legjobb lelkiismeretük és 
tudomásuk szerint vallottak. E tanuk, kik között 
van ügyész, törvényszéki elnök,__hiró, ügyvéd, or­
vos “stTL, mindannyian őt, B53Srä7T'"fmnt a kor­
rekt férfi mintaképét ecsetelik. Egyben kije­
lenti B adescu e nyilatkozatában, hogy politi­
kával egyáltalában nem foglalkozik. Amikor tudo­
mására jött annak, hogy túlzó magyar faló irány­
zattal gyanúsítják, a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterhez intézett előterjesztésben, majd személye­
sen élőszóval azt kérte, hogy elfogulatlan magyar 
úri férfiaktól szerezzen magának a miniszter infor- 
mácziót. Sajnálja, hogy ez irányban a miniszter 
néni teljesítette kérését."Püspökké történt megvá­
lasztása a magyarság körében is a legjobb benyo­
mást keltette és büszkeségére fog mindenkor szol­
gálni, hogy a magyarság legjobbjai mellette nyilat­
koztak, mert loyalis magatartása nem érdemelt 
volna üldöztetést.

-Viw*

EGYHAZAK.
— (A protestáns közös bizottság ülése.) A hazai 

két protestáns egyházat közösen érdeklő ügyek 
tárgyalására kiküldött állandó bizottságnak októ­
ber 15-én ülése lesz.

— (Egyházkerületl közgyűlések.) A dunamellék! 
református egyházkerület október 16-án kezdi meg 
őszi közgyűlését llaksay Sándor püspök, egyházi 
és dr. Darányi Ignácz egyházkerületi főgondnok, 
világi elnöklete alatt, Budapesten, a Lónyay-utczai 
református főgimnázium dísztermében. A tiszán­
túli református egyházkerület november 23-án 
kezdi meg őszi közgyűlését Dcbreczenben, a re-
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Kedd, október 12.
iormátus kollégium nagy dísztermében. Ezt meg­
előzőleg november 8-10. napjain bizottsági ülé­
sek lesznek, november 22-én délután 4 órakor 
pedig az esperes! elóértekezlet és a káplán-elhe­
lyező bizottság tanácskozik.

EGYETERTES

A bor háború tíz éves évfordulója.
Budapest, október 11.

Tegnap, október 10-én volt tiz esztendős év­
fordulója az angol-bur háború kitörésének. Az 
•gész világ figyelme akkoriban a két kis dél­
afrikai köztársaság felé fordult, amely vakmerő 
elhatározással ultimátumot küldött a világ leg­
hatalmasabb birodalmának — Angliának Az 
előzmények, amelyek a délafrikai köztársaságé- 
kát arra kényszeritették, hogy Angliának ulti­
mátumot küldjenek, közismertek. Az angol kor­
mány ugyanis többek közt azt követelte Trans­
vaal tói, hogy minden idegennek, ki öt évig tar­
tózkodik a köztársaság területén adja, meg a pol- 
gári jogokat. A búr kormány Angliának ezt a köve­
telését kereken megtagadta. Alondoni kormánynak 
ezzel a követelésével rejtett czéljai voltak. Azt hitte, 
hogy ha a köztársaság kormánya kényszer- 
helyzetbe kerülve, az idegeneknek megadja öt 
év uián a választójogot, Transvaal érett alma­
ként hull Anglia ölébe. Transvaalban tartóz­
kodó idegenek túlnyomó része ugyanis angol 
alattvaló volt és Anglia gondoskodott volna 
arról, hogy rövid időn belül a köztársaság te­
rületét annyi angol honos lepje el, hogy idők 
múltán a Volksraadban (képviselőház) ők le­
gyenek többségben. Angliának ezt a törekvését 
jól ismerték Pretói iában és a londoni kor­
mány ismételt követelésére nemmel feleltek.
A jegyzékváltások folyamán Anglia mind 
fenyegetőbb magatartást tanúsított és olyan 
katonai intézkedéseket tett, melyekből arra 
lehetett következtetni, hogy követeléseinek 
szükség esetén fegyverrel szerez érvényt.
A Natálban állomásozó csapatokat összevon- i 
ták a határszéli helyőrségekben ; Angliából és 1 
Indiából pedig egymásután szállították a ka­
tonákat Délafrikába. Mikor a pretoriai kor- I 
mány látta, hogy az angolok újabb jegyzékeik- : 
kel csak időt akarnak nyerni, mig kellő számú | 
csapatokat szállítanak Délafrikába, erélyes lé- ! 
pésre határozta magát. 1899 október 8 án 
ultimátumot küldött Angliának, amelyben fel- i 
szólította, hogy a csapatszállitásokat szüntesse j 
be és a határról negyvennyolez órán belül i 
vonja vissza a sereget. Angliában meglehetős 
humorral fogadták a búr ultimátumot. Az em- 1 
berek mosolyogtak és a kormány méltóságán I 
alulinak tartotta, hogy egyáltalán válaszoljon a j 
búr ultimátumra. ;

Még az ultimátum elküldése előtt a búr 
kormány elrendelte a mozgósítást az egész 
országban. Transvaallal egyidoben az oranjei 
köztársaság is elrendelte a mozgósítást, miután
"TränsvaaTaT"mär"előzőleg véd- és daczszövet- 
séget kötött. A csapatok október 8-án már 
összpontosítva voltak a határon. A fősereg Jau- 
bert Péter parancsnokoló tábornok vezénylete 1 
alatt Volksrustná! gyülekezett közvetlenül a ; 
Majuba hegy lejtői mellett, ahol tizennyolez év i 
előtt oly fényes győzelmet aratott az angol ! 
hadsereg fölött. Majcr Lukács tábornok egy 
másik sereggel a Botha-szorosnál foglalt állást.
A harmadik hadsereg, melyet az oranjei csapa- j 
tok egy részéből álltottak össze, a Van Rennen 
szorosnál állt betörésre készen. Az oranjei 
hadsereg derékhada Cronjc Péter főtáborr.ok 
parancsnoksága alatt Fokföld határán gyüleke- I 
zett Mindkét köztársaság hadrakelt serege alig 
közelítette meg a harminezötezer embert. Ezt a 
számot is csak úgy érhették cl, hogy a lakos­
ság tizenkét pcrczentjét szólították fegyverbe, 
úgy hogy a farmokban csak asszonyok és tizen- 
négy éven aluli gyermekek maradtak.

A búr véderő-törvény szerint minden tizen- | 
nyolez évet betöltött polgár haívannégyeszten- í 
dős koráig hadköteles. Anglia ellen vívott élet- j 
halál harezban azonban átlépték ezeket a ke­
reteket és az egyes kommandóknál igen te­
kintélyes számmal voltak tizennégy-tizenöt éves 
fiuk, akik fegyverrel kezükben küzdöttek a 
hareztéren. Ezek a gyerek-katonák a későbbi | 
harezokban nagyon használható anyagnak bi- í 
zonyultak, mert'a felderítésnél merészségükkel j 
és mozgékonyságukkal nagyon becses szolgá- j 
latot tettek a föhadvezctőségnek. i

A búr hadsereg mozgósítását különben 
oly gyorsan és tervszerűen hajtották végre, 
hogy bármely katonailag rendezett államnak 
becsületére vált volna. Alig hogy a Pretoriában 
székelő főparancsnokság megküldte táviratilag 
a mozgósítási parancsot az egyes kerületek 
székhelyére, lovasküldönczök járták be a leg­
távolabbi farmokat is hihetetlen gyorsasággal.

A polgárok a legrövidebb idő alatt tettek 
eleget a mozgósítási parancsnak és teljes fegy­
verzettel jelentek meg a kerület székhelyén? A 
kormány ugyanis már béke idején kiszolgál­
tatta a hadköteleseknek a fegyvert, megfelelő 
számú tölténynyel. Az uj mintájú „Mauzet“ 
ismétlőfegyvert ugyancsak nehány héttel a há­
ború kitörése előtt osztották ki, de tekintve a 
burok ezéllövő szenvedélyét, gyorsan megta­
nulták a „Mauser“ kezelését. Lovat min­
den hadköteles tartozott magával hozni. 
Ez különben sem okozott a kormánynak 
hagy gondot, mert a farmerek lóállománya ki­
fogástalan volt. Útközben, a felvonulás alkal­
mával, az egyes kommandók (a kommandót 
egy kerület fegyverfogható lakossága képezte)

, gyakorlatokat végeztek, ami szokatlanságuknál 
I fogva néha igen derűs eseményekre adott al- 
i kaimat, mert tudvalevőleg a búr hadseregnek 
I csak két akliv állománya volt: a tüzérség és a 

katonai rendőrség. A tüzérség a legmodernebb 
! Krupp-ágyukkal volt felszerelve és kiképzése is 
I kifogástalan volt. Ennek külömben fényestanujelét 
1 adta a későbbi harezokban, amikor a túlnyomó 
í angol tüzérséggel szemben mindig megállta helyét.
I A katonai rendőrség három osztályból állt. A 

pretoriai, johannisburgi és svazilandi rendőr­
ségből. Összesen alig ezer ember, de fegyel­
mezettségüknél fogva a búr hadsereg magvát 
képezték.

A mozgósítás után a távolabbi kommandó­
kat vasúton szállították a halárra, mig a köze­
lebb eső kommandók lovon tették meg ezt az 
utat. A sztratégiai felvonulás is pompásan sike­
rült, úgy hogy 1899 október 10-én, amikor az 
ultimátumban kiszabott idő lejárt, Transvaal 
minden hadkötelese ott volt a határon.

A búr mozgósítással egyidoben. Weit tá­
bornok a natali angol haderő főparancs­
noka, Ladismithnél vonta össze csanatait és 
egy dandárt Glecoe-ig tolt előre Pen Si­
mons tábornok parancsnoksága alatt. Miután 
1899. október 10-ig az angol kormány nem 
válaszolt a búr ultimátumra, Petroriából sür- 
gönyileg értesítették Jaubert tábornokot, hogy 
kezdje meg az általános előnyomulást. Még 
aznap éjjel tizenkét órakor a Majuba hegyről 
egy petárdával adatta meg a jelt Jaubert" tá­
bornok az általános előnyomulásra. Az első 
búr csapat, mely Natáí területre lépett, a 
krügersdorpi kommandó volt, mely elővédjét 
képezte Májer tábornok hadseregének. Ez a 
kommandó volt az, amely néhány év előtt 
Cronje tábornok parancsnoksága alatt elfogta 
Jameson seregét.

S. V.

KÜLFÖLD.
A czár eiesserszági alja. Sok huzavona után a 

czár ugyiátszik mégis meglátogatja az olasz királyt. 
A czár ugyan arról a tervről lemondott, hogy ten­
geren utazzék Olaszországba, mert el akarja ke­
rülni .Görögország meglátogatását. A czár október 
19-én indul el Odesszán, Alexandrovon s Mün­
chenen át utazik és mindössze három napot fog 
tölteni Olaszországban s Németországon át Ausz­
tria és Magyarország érintése nélkül utazik vissza 
Oroszországba. Nem valószínűtlen, hogy a czárné 
is elkíséri, mert legutóbbi ideges rohama óta 
határozottan jobban van s ő maga fejezi ki azt 
a kívánságát, hogy a czárral Olaszországba 
utazzék.

Rómából jelentik, hogy minden ellentmondó 
hírrel szemben a kormányhoz közelálló körökben 
azt tartják, hogy a czár Bariban fog találkozni Vik­
tor Emánucl királylyal. Egy olasz hadihajó fogja 
n czárt Velenczéből Barriig kisérni.

Pélervári diplomácziai körökben megerősítik, 
hogy a czár Olaszországba való utján nem fogja 
érinteni Ausztriát. Ennek különösen az az oka, 
hogy Izvolszki elkíséri a czárt. A német kormány

már hivatalos értesítést kapott, hogy a czár Német­
országon keresztül fog utazni. Ez azért történt, 
hogy a német hatóságok idejekorán megtehessék a 
kellő intézkedéseket a vasútvonalak mentén. Sem 
Vilmos császárral nem fog találkozni a czár, sem 
német államférfiakkal nincs tervben valamely ta- 
lálkozás.

Osztrák tartománygyülések. A dalmát tartomány-, 
gyűlés mai ülésén a helytartósági alelnök 40 inler- 
pelláczióra válaszolt. Ezután folytatták az általános 
vitát a tartományi vallásalapra vonatkozó 1909. és 
1910. évi javaslatok dolgában. Srzentics (szerb­
párti) elismeri, hogy a kormány sokat tett gazda­
sági érdekek emelésére. Több képviselő követeli, 
hogy a mezőgazdasági iskolákat és tenyészmarha- 
állomásokat létesítsenek. Az ülést este folytatták. 
— A bukovinai tartománygyülést október 15-ére 
egybehívták.

A birodalmi kanczellár tervei. Bcthmann-Holl- 
weg német birodalmi kanczellár tegnap kihallgatáson 
volt a császárnál és kifejtette azokat az irányelve­
ket, amelyek őt a birodalmi gyűlésen vezetni fog­
ják s a császár jóváhagyását kérte. Beavatott 
részről közük, hogy a birodalmi kanczellár meg 
akarja óvni függetlenségét minden párttal szemben 
és csak esetről-esetre kíván valamely párttal a 
követendő eljárásra nézve megegyezni, sőt még a 
konzervatív klerikális kartel irányában is szabad 
kezet iparkodik magának bizfosilani. A császár 
helyeselte ezt a magatartást. A porosz választói 
reform kérdéséről nem esett szó.

Szerb események. Szerbiában újból kitört egy 
minisztcrválság, még pedig közvetlen okot erre 
Zsifkovits hadügyminiszter szolgáltatott, aki mi­
nisztertársaitól a hadseregnek és a hadügynek fej- 
esztésére újabb hitelek megszavazását kérte, amit 
azonban minisztertársai nem tudlak megszavazni, 
minek következtében Zsifkovics kijelentette, hogy 
tárczáját nem tarthatja meg továbbra is. A minisz­
tertanács erre elhatározta, hogy e hó 18-áig az 
összes miniszterek lemondását fogják benyújtani. 
Zsifkovics hadügyminiszter már ma nyújtotta be 
lemondását, amit egészségűervi állapotával okolt 
meg.

Belgrádban az úgynevezett köztársaságiak 
egy kisebb csoportja az összes utczákon plakáto­
kat ragasztott, amelyek Feiencz fözsef királyt 
gyalázzák és a szerb polgárokat fölszólitják, hogy 
agitáljanak Szerbia és az ország határán túl lakó 
testvérek egyesülése érdekében. A rendőrség már 
kora reggeli órákban levette a plakátokat.

A haladó-párt lapja, a Pravda folytatja a 
czikksorozatát a trónöröklés kérdésében és amel­
lett érvel, hogy radikálisan kell ezt az ügyet 
megoldani. Mivel nemcsak a király, de a kormány 
is háttérbe szorítja az ország érdekeit a dinasztia 
érdekei előtt, s a Pravda György herczegre 
apellál és felszólítja, hogy ne írja alá az uj udvari 
statútumukat, amelyek a trónöröklés kérdését 
szabályozzák, hanem követelje a nagy szkupstina 
egy behívását a trónöröklés szabályozására.

A Svono szerint György herczcg levelet fog 
intézni a szkupstinához, hogy kezdeményezze a 
nagy nemzeti szkupstina összehívását, amely aztán 
alkotmányosan intézze el a trónról történt lemon­
dását, mert a Novakovics-kormány eljárása alkot­
mányellenes volt. A Pravda azt tanácsolja György 
herczegnek, hogy követelje a miniszterelnöktől a 
nagy szkupstina összehívását s addig tekintse 
magát továbbra is jogos és törvényes trónörökös­
nek, mert a lemondás elfogadása nem volt alkot­
mányos.

5'ámaée tábornok újabb nyilatkozata. Mint már 
jelentettük, a franczia kormány D'Amadé táborno­
kot, aki a „Maíin“-bcn Spanyolország ellen any- 
nyira kifakadt, büntetésből a rendelkezési állo­
mányba helyezte. A most a „Matin“ tudósítója 
előtt a következőkép nyilatkozott büntetése 
felől:

— Igaz, vételiem a fegyelem ellen. De meg­
van az a mentségem, hogy csupán az ország 
érdeke lebegett előttem. Sőt a nemzetközi béke 
ügyének is szolgálatot véltem tenni és azt hit­
tem, kötelességet teljesítek, amidőn nyilatkozom.
A nyilatkozás kötelessége erősebbnek látszott 
elöltem, mint a hallgatás kötelessége. A hibám­
ért rám rótt büntetést boszankoclás nélkül fo­
gom elviselni és nyugodtan fogom várni az órát, 
amelyben Francziaországnak ismét szolgálhatok.
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A legtöbb párisi lap teljes mértékben helyesli 

a kormány döntését, amely a fegyelem érdekében 
másként nem is szólhatott. A lapok azonban egy­
idejűleg azon reményüknek adnak kifejezést, hogy 
D’Amadé tábornok nemsokára ismét vissza fog 
hivatni aktiv szolgálatba.

Briand programmja. Briand miniszterelnök ma 
Perigneuxban rendkívüli tetszéssel fogadott beszé­
det mondott, amelyben kijelentette, hogy a detente 
és a megnyugvás közepette a köztársaságot oly 
magasan föléje kívánja helyezni a pártoknak, hogy 
benne egész Francziaország visszatükröződjék. A 
miniszterelnök kifejtette, hogy a legsürgősebb re­
form a mezőgazdasági munkásnak nyugdijiüet- 
ménye, azután kijelentette, hogy a köztársasági 
pártnak a helyi érdekeken iulmenve, egész 
Francziaország szívverését kell viszhangra jut­
tatnia. A kormány nem tartja meg állását, ha 
nem lesz képes uj életet lehelni .a republikánus 
pártba. Briand miniszterelnök beszédének további 
Részében a szocziális kérdésekkel foglalkozott és a 
következőket fejtette ki:

A lakosság újabb rétegeinek meg kell köny- 
nyileni a tulajdonszerzést. Útját fogja egyen­
getni egy szervezetnek, amely lehetővé fogja 
tenni, hogy a munkások is részesedjenek az 
egyházi birtokok jövedelmében. A republikánu­
sok valamennyien a kormány köré csoportosul­
hatnak a reformok keresztülvitele czéljából. A 
szélső balpártok és a jobb-párt támadásai hide­
gen hagyják. A támadásokat azért intézik el­
lene, mert bizalmi állást tölt be és utódja ellen 
meg fognak ujulni. Azonban, ha a támadók 
megkísérelnék, hogy a tettek mezejére lépjenek, 
szóló ott lesz, hogy az utat előlük elzárja. A jelen 
pillanat alkalmas az egyöntetű eljárásra. A lel­
kes fogadás, amelyben a csapatokat a nagy 
hadgyakorlatok alkalmával a lakosság részesí­
tette, a legjobb válasz azok számára, akik azt 
állítják, hogy a hazát megtámadás esetén egyik­
másik fia el fogja hagyni. A hadsereg minden­
nemű nehézséggel szembe tud nézni. Hazánk 
föntartja erejét, élni és virágozni akar és soha 
sem fogja megengedni a dicsősége és exiszten- 
cziája ellen irányuló támadást. Ha valamely 
szerencsétlenség következtében erre rákerülne á 
sor, a francziák kivétel nélkül az ellenség ellen 
vonulnának, hogy forrón szeretett hazájukat 
megvédjék.

Briand beszédét nagy tetszéssel és Éljen 
Briand!Éljen a köztársaság! kiáltással fogadták. 

Lloyd George a feleöház ellen. Lloyd George 
kincstári államtitkár New-Castleben tartott bőszé­
ben a többi közt még ezeket mondotta:

A nép joggal kérdezi, hogy 530 közönséges 
ember miért dobhatná halomra milliók Ítéletét. 
Ki tett 10.000 embert a földbirtok és a rög rab­
szolgájává, mig a nép többi része nem léphet 
abba az országba, melyben született ? Ki felelős 
azért az állapotért, melyben egy ember életét 
erőltető munkában tölti el, hogy bizonytalan exisz- 
tencziához jusson és élete utolsó napjaiban, ha 

-naponta nyciten—ptiutyrc-vart'"szüteegtg C3S k for­
radalom utján juthat ahhoz, mig egy másik, egy 
semmittévő, naponta több jövedelemre tesz szert, 
mint szegény szomszédja az egész év folyamán.
E kérdésre a válasz veszedelemmel van ‘egybe­
kötve a dolgok olyatén állásában, amint a peerek 
képviselik, de fölfrissitést jelent majd és világos­
ságot a most poros utón 'és sötétben bolyongó 
tömegek.

Krétaiak a görög parlamentben. Athéni hírek meg­
erősítik, hogy most már teljesen biztosra vehető 
hogy Kréta szigete, nem törődve a török szuveré- 
nitással, részt akar venni a legközelebbi görög- 
országi képviselőválasziásokon. A Kréta szigetén 
megválasztott képviselőket természetesen az athéni 
parlamentbe küldenék, mely tényt Konstantinápoly­
ban majdnem casus bellinek tekintenék. A négy 
nagyhatalom ugyan tanácsolni fogja a krétaiaknak, 
hogy mondjanak le ebbeli szándékukról, de Veni- 
zelos és Michelklakis, a tartománygyitlés elnökei 
máris kijelentették, hogy e szándékuktól nemcsak 
nem térnek el, de semmiféle kívülről jövő tanács­
adást el nem fogadnak.

A török küldöttség Jaltában. A rendkívüli török 
misszió éppen ma hagyta el Yaltát, hogy vissza­
utazzék. jaltai tartózkodásáról Szentpétervárról a 
következőket jelentik : Rifaat basa külügyminiszter 
és Nazim basa tábornok abból a rendkívül kegyes 
fogadtatásból, amelyben a czár őket részesítette, 
meggyőződést szerezhettek a czárnak a szultán 
Iránt táplált barátságos érzelmeiről és Törökor­
szág felvirágzása iránt táplált őszinte óha­
jairól. Rifaat basa és ízvolszki külügyminiszterek

tanácskozása folyamán konstatáltatott, hogy a két 
birodalom egyaránt érdekelve van a barátság és 
jó szomszédság viszonyának fenlartásában és ki­
építésében. Ez nemcsak a politikai viszonyról szól, 
hanem vonatkozik a közös gazdasági érdekekre is. 
Ez azonban csak azon feltétel alatt érhető el, ha 
a béke épségben marad és ebben az irányban 
fognak mozogni a két kormány törekvései, miként 
a múltban, úgy a jövőben is.

Hir szerint Oroszország a dardancllai ten­
gerszorosban bizonyos engedményekben része­
sül. A tengerszorosnak az egész orosz hajó­
had előtti megnyitásáról egyelőre szó sem le­
het, azonban a porta nem zárkózik cl Orosz­
országnak adandó ama kedvezménytől, hogy 
évente bizonyos számit orosz hadihajó átmehessen 

I a Dardanellákon. A porta engedékenysége viszon­
zása lenne Oroszország ama közeledésének, ame­
lyet a kapitulácziók megszüntetésének kérdésében 
tanúsít.

A spanyolok Marokkóban. Melillából jelentik, 
hogy tegnap megjelent egy mór hirnök Nádorban 
és kijelentette, hogy a nádori és barrakai kabil- 
törzsek főnökétől levelet hozott Marina tábornok­
nak. Orozov tábornok elé vezetve, a hirnök kije­
lentette, hogy e törzsek helyzete élelmiszerhiány 
és a legutóbbi harezokban szenvedett rettenetes 
veszteségek folytán tarthatatlan. A hirnök érkezését 
tudatták Marina tábornokkal. Ma megjelentek a 
nádori kabil-törzsek főnökei, hogy kinyilvánítsák 
szándékukat a föliéilen meghódolásra.

A porta kölcsöne. A köicsön-szerződés végleges 
megkötését az ázsió feletti tárgyalások miatt el­
halasztották, mert ez ügyben Parisból válaszra 
várnak. A pénzügyminiszter közölte a miniszter­
tanácscsal a kölcsön feltételeit, amelyeket ez jóvá­
hagyott. A szciződés legközelebb a minisztertanács 
elé kerül, aláírása azonban csak az erre vonat­
kozó iródé megjelenése után történik meg. Jól ér­
tesült körökben megerősítik azt a hirt, hogy a 
Kassel-pénzcsopori konczcssziót kapott a Tigris és 
Eufralcs folyó hajózására.

A E,ilkán Unió. Ghika herczeg, az Union Bal- 
caniquc elnöke, az ösmert albán prcícndens leg­
közelebb körútra indul a Balkánon, hogy az Unió 
érdekében propagandát csináljon. Ghika herczeg 
kőrútjában Bclgrádot, Szófiát, Konstantinápolyi és 
Athént fogja érinteni. A balkáni Unió eszméje 
török politikai körökben nagy tokonszenvvel talál­
kozik. A herczeg személye azonban kevésbbé 
szimpatikus Törökországban, mert illetékes körök­
ben nem tudják elfelejteni, hogy a herczeg Alladró 
Kaszinóid helyébe lépett az albán trón pretenden- 
seként és sokat agitált a törökök ellen.

MEGYEK és VÁROSOK
Pcs-Piíis-zolt-Kisknn vármegye törvényhatósága 

ma délelőtt TarToTTa meg évnegyedes rendes kőz^" 
gyűlését Gulner Gyula főispán elnöklésével, a tör­
vényhatósági bizottsági tagoknak élénk részvételé­
vel. A főispán megnyitó beszéde után Agorasztó 
Tivadar főjegyző bemutatta az alispán évnegyedes 
jelentését. A jelentés többele közt ismerteti azokat 
a fontosabb intézkedéseket, amelyeket a múlt köz­
gyűlés óta teltek. A belügyminiszter felkérésére 
előkészítette a választókerületek uj beosztását, a 
városokat és községeket nyilatkozatra hívta fel eb­
ben az ügyben és a beérkezett anyag feldolgozá­
sáról intézkedett. Megemlékezik az iskolai zászló­
aljak bevált intézményéről és felemliti, hogy a 
belügyminiszter a zászlóalj-felügyelői állás rend­
szeresítését jóváhagyta. Gondoskodott arról, hogy 
az 1910. évi országgyűlési választók névjegyzéke 
ellen beadott felebbezések a törvényes időn belül 
lctárgyaltassanak. A kereskedelmi- és iparkamarai 
választások ezévben fognak lefolyni és ezért intéz- I 
kedett, hogy az erre vonatkozó névjegyzékek sür- ; 
gősen kiegészíttessenek.

A jelentés ezután sajnálattal említi fel, hogy 
az Amerikába való kivándorlás a vármegye terü­
letéről ismét szaporodott. A köz- és vagyonbiz­
tonság kielégitőnek mondható; daczára annak, 
hogy a vármegye területén nagyobb szerencsét­
lenség történt. A Budapcst-vidéki kőszénbánya- 
társulat pilisvörösvári telepén ugyanis nagy pá­
linkamérgezés történt, amelyben a bűnügyi eljárás 
most folyamatban van.

A közegészségügyi állapotok kielégítők és* 
csupán egy-egy községben lépett föl járványosait’ 
a kanyaró, roncsoló torokiob, vörhenv és hagy- 
máz. A mezőgazdasági állapotokról szólva az: 
alispáni jelentés az őszi vetéseket gvengének és 
rossznak mondja. A tavaszi vetések jó közepes­
nek minősíthetők. A gyümölcstermés csak he- 
lyenkint volt jó. A szüret eredményeiről még 
nem adhat kellő képet, de a beérkezett jelentések 
szerint közepes, gyenge bortermés várható. A 
munkásviszonyok a vármegye területén javul­
tak, nagyobb munkásmozgalomról jelentés nen> 
érkezett.

Az alispán jelentéséhez rir. Förster Aurél, 
Zetlner Sebő csepeli lelkész és dr. Rudnyánszky 
László ráczkcvci főszolgabíró szóltak hozzá. Ago- 
raosztó főjegyző felvilágosítása után a közgyűlés 
véget ért.

A közgyűlés a dunapataji, kunszentmiklósi, 
monori, nagykőrösi, pilisszántói, uszódi és kiskun­
halasi kerületekben megtartandó megyebizottsági 
tagválasztásokat november 9-érc tűzte ki. Elutasí­
totta a közgyűlés Makád községnek azt a kérel­
mét, hogy a megyebizottsági választókerület szék­
keljét. Szigetbecsérő! Makádra helyezzék át.

A többi tárgyakat a közgyűlés vita nélkül el­
fogad la.

Torontál vávmccye köztörvényhalósága ma kezdte 
meg őszi rendes közgyűlését Botka Béla főispán 
elnöklésével. A bemutatott jövő évi költségvetést 
elfogadták és a pótadót 5'/2%-ban állapították 
meg. Árvaszéki ülnökké választották Zitkovszky 
Bélát, I. oszt. szolgabiróvá Sántha Gyulát, máso­
dik osztályúivá Vucsclich Istvánt. Ezután a főispán 
kinevezte Biájjer Lajost tb. főjegyzővé. Ezután 
még több tisztviselőt nevezett ki a főispán és a 
közgyűlés folytatását holnapra halasztották.

Baranya vármegyeten ma alispánválasztás volt, 
Az alkotmányos élet helyreállítása óta először tör­
tént ma, hogy a választás nem egyhangú volt, 
hanem a 67-es és 48-as párt összemérték erejüket,
A függetlenségi párt hivatalos jelöltje Jeszenszky 
Lajos áivaszéki elnök volt. A 67-esck Stenge 
Fcrencz vármegyei főjegyző mellé sorakoztak. A 
választás mintegy 3 óra hosszat húzódott el s vég­
ei cd menyében Slenge Fcrencz győzelmével vég­
ződött, akit GO szótöbbséggel választottak meg 
Baranva vármegye alispánjává. Az ui alispán szék­
foglalójában hangoztatta, hogy az alispáni székből 
jó közigazgalást akar csinálni, de politizálni nem 
fog. A közgyűlés az alispán beszédét nagy tet­
széssel fogadta és jegyzőkönyvbe iktatta.

TÁVIRATOK^

A czar konstantinápolyi ntja
Berlin, október 11. (Saját tudósítónktól.) Kon­

stantinápolyból láviratozzák hogy a czár konstan­
tinápolyi látogatása különböző okokból és a 
szultánnál tervezett látogatás főleg vallásos tekin­
tetekből végleg elmarad.

Török hadihajó a Danán.
Konstantinápoly, október 11. A törők tengeré­

szeti miniszter a külügyminiszter javaslatára el­
határozta, hogy Peiki-Ckevket nevű török czirkáld 
hadihajót a Dunára küld Galaczba a dunai nem­
zetközi bizottság legközelebbi gyűlése alkalmából.
A hadihajó admirálisa ez alkalommal Bukarestben 
vagy Sinajában tisztelegni fog Kát oly román 
királynál.

Szófiai iíöveiönb távozása.
Szófia, okt. 11. Gróf Thurn-XValsassina osztrák- 

magyar követ tegnap nyújtotta át a királynak visz- 
szahivólevelét. A király tegnap kihallgatáson fo­
gadta a belga követet, aki átnyújtotta a Lipót-rend 
nagykeieszljét a kardokkal és a belga király saját­
kezű levele'.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

New-\ork.
„ okt. 9. Okt. 11. okt 8.
Búza deczemberre íüt^/s ilCa/, i09fy,

májusra 110V8 1U HO’/z
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egyetértés
- 69'A
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58 58t/e
„ « °kt' V" (™’yapof Newyorkban helyben

13.65 (ld.60 tegnap), gyapot nov. 13,22 0 3 20) eva-
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a on /sd Petroleum Stand white Filadelfiában
8.20 (8.jO), petróleum Rafined in Cases 10.65 (10.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58 (1.58), zsir 
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Az oklevél.
CD

Tanító ur! Ön hamisította az okleve­
lét! Tanító ur! Tessék a dutyiba jönni! — 
mondta a csendőr, vagy a tanfelügyelő, vagy 
akárki, aki ebben az esetben a társadalmat 
képviselte, cs a tanító ur szétmorzsol öreg 
szemében egy könnyüt, letette az abéczés 
könyvet, melyet harmincz esztendő óta szoron­
gatott a kezében s ősz fejet lehajtva, görnyedt 
vállal elbotorkált, be a dutyiba.

Viszik a tanító urat! — újságolták 
egymásnak a nebulók s buksi fejüket ijedten 
dugták össze az utszélen. Kis szájukat tátva 
felejtették, szemüket kerekre nyitották. Mit vé­
tett, milyen nagy bűnt követett el ez a szelíd 
öreg ember ? Borzasztó és lehetetlen dolog 
ez! A tanító ur! Az ő tanító uruk! 
Az iskolában ő volt a leghatalmasabb, legna­
gyobb ember. Még a többi tanító urnák is 
parancsolt, mert ő volt az igazgató. És a szava 
törvényt szabott : akit körmösre ítélt, az re­
megve, szepegve tartotta oda praczliját a vo­
nalzó alá ; akit koplalásra, becsukásra itclt, az 
tiníalevest és papirgaluskát ebédelt. S most 
őt viszik, csendőrök viszik, akár csak a 
czigányt, amikor tyúkot lopott, akárcsak ga­
rázda Andrist, amikor beszakasztotta a Feketéék 
Péterének a fejét. A szelíd, a jő, a csendes 
tanító ur, aki nem bántolt soha senkit, aki nem 
nyúlt soha semmihez, ami a másé. Vájjon mi­
lyen szörnyű bűne lehet ?

Diplomát hamisított! Azt az oklevelet ha­
misította meg, amelyik közhitelesen bizonyította 
róla, hogy abéczét, egyszeregyet, kevéske föld­
rajzot és kevéske történelmet tanítani tud. Hát 
nem tud ? Akkor hogyan taníthatta mindezeket

szivü, belátó lélek, aki finom gondoskodással 
tudja millió fűszál közül csokorba válogatni a 
a virágot, hanem otromba, ügyetlen gép, mely 
egyforma lelketlen brutalitással kaszálja le a 
búzát, a konkolyt, a kéklő, mosolygó búzavirá­
got, ha egyszer neki készült, hogy aratni fog.

Hanem a tanfelügyelő, a följelentő nem 
ember-e, ez is gép-e, ennek sincsen-e lelke ? 
Hol a szive, hogy meg nem esett ezen a 
hosszú élet becsületes munkájában meggör­
nyedt emberen?

Ben.

— -sssten -?—Periig" -ucnr~fs'
rosszul taníthatta, mert már huszonhárom esz­
tendő előtt igazgatója lett annak az iskolának, 
amelyiknél működik. Az egész falu népe amit írni, 
olvasni, számolni tud, ami sejditése van tör­
ténelmi, földrajzi hölcseségek felől, azt mind 
tőle szerezte. A tanfelügyelő urak harmincz 
esztendő alatt legalább havmiuezszor vizsgál­
ták felül. Es nem találtak semmi hibát, sza- 
bályszerütlensógct, tanulatlanságot benne. Hát 
harmincz praktikus esztendő nem próbálja meg 
jobban az ember ériekét, mint négy esztendei 
biflázás és néhány őrás képesítő vizsga ?

— Ha meg is próbálja, — feleli erre a 
tanfelügyelő ur, aki az ősz tanítót csendőr- 
kézre juttatta, — hamisítani mégsem szabad s 
a csalárdmódu okiratgyártást szigorúan bün­
teti a törvény.

Erre pedig nekünk kell elhallgatnunk és 
szomorúan meghajtanunk a fejünket. A tör­
vény . . . valóban a törvény ... A törvény 
nem kérdezi: töltöttéi-e becsületes mun­
kában teljes harmincz esztendőt, hogy 
cxpiáld a vétkedet ? Miért tetted, amit 
tettél ? Kenyéréhségből ? Megszenvedtél-e tet­
tedért harminczeszfendős remegéssel, örökös 
lelkiismereti furdalással ? A törvény nem érző

Bírák. Tisztviselők. Mérnökök.
— Saját íudósitónklól. —

Budapest, október 11.
A magyar honoraczior-osztályt egyre több 

és nyomasztóbb teherrel sújtó helyzet szoro­
sabb és iutenzivebb szervezkedésre készteti a 
rokonszakmák képviselőit. Tegnap egyszerre 
három ilynemű gyűlés volt az országban. A 
Bírák és Ügyészek Országos Egyesülete Ko­
lozsvárott tartotta második közgyűlését. Győrött 
az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete 
nagy ünnepségek kíséretében alakította meg 
ottani körét, a Mérnök- és Építész Egylet pe­
dig ugyancsak tegnap alakította meg pozsonyi 
osztályát.

Híreink ezekről a gyűlésekről a kö­
vetkezők :

A mérnökök Pozsonyban.
A Magyar Mérnök- és Építész Egylet a mér­

nöki és az építészi kar jogos érdekeinek előmoz­
dítása czéljából nagyobb körű, az egész országra 
kiterjedő szervezkedő mozgalmat indilott. A Győ­
rött, Nagyváradon, Kaposvárott és Debreczenben 
az utóbbi év folyamán megtartott szervezkedő 
gyűlések után vasárnap Pozsonyban alakították 
meg a mérnökegylet pozsonyi osztályát.

A fontos szervezkedő gyűlésre nemcsak a fő- , 
városból, hanem számos vidéki városból is a 
mérnöki és építészi karnak igen sok és jeles 
tagja érkezett Pozsony városába. Az alakuló 
ülésre a budapesti vendégek, mintegy százötve­
nen szombaton délután utaztak el. Az alakuló 
nagygyűlés vasárnap délelőtt folyt le a városháza 
nagytermében. A nagygyűlésen Pozsony város kép­
viseletében Kumlik Tódor helyettes polgármester, 
Mit/erhauscr Károly főjegyző, a vármegye kép­
viseletében Pctöcz László alispán jelent meg. Ke­
len József osztályfőnök nyitotta meg az alakuló 
ülést. Ezután szólásra emelkedett Kumlik Tódor 
polgármester-helyettes, aki Pozsony város üdvöz­
letét és szerencsekivánalait tolmácsolta. Az avató 
beszédet Ka/linger Mihály, a Magyar Mérnök- és 
Epifészegylet elnöke tartotta. Beszéde bevezeté­
séül rámutatott a levegő meghódításának nagy' 
diadalára. A müveit nemzetek összessége szolgái- 

■ latja aat—
előállításává! s megválasztásával, az elmélet kifej- 

; lésével, lépést lépés után tett s törhetetlen buz­
galma, szakadatlan figyelése és összegyűjtött tu­
dása eredményéül a nehézkes stabil expfoziós 
motort, az automobilizmuson át, a repülés sine 
qua non-jának kielégítéséig fejlesztette.

Mi magyarok is képviselve vagyunk e tiszte­
letreméltó gárdában mondotta melynek so­
raiban a mi kedves szerény kartársunk, Bánki Dó­
nál is előkelő helyet foglalt el. Biró és Fenyvessy, 
a két Lorencz testvér Párisban dolgoznak saját 

j szerkezetű motoraikon cs aeroplanjaikon. Zsélyi 
Aladár Budapesten fáradozik ugyan ily irányban. 
Pfifzner Sándor Hamondr,portban szerkesztette azt 
a motort, amely az amerikai Curtisznak aeroplán- 
ját röpíti. Nem kell tehát pirulnunk. Nincs szük­
ségünk aira sem, hogy vasmadarak és trans- 
missióval hajtott szárnyak portálába s lehetetlen 
szerkezeteknek a levegőbe való festése utján ne­
vetségessé tétessünk. Kezdeti stádiumban, amilyen­
ben ma még a repülés van, nem olyan nagy baj 
a végrehajtásban való óvatosság.

Méhely Kálmán, a Magyar Mérnök- és Épitész- 
egylef titkára „A mérnök közczélu működése és a 
Aiérnökegyesüiet kulturális szerepe" czimen tartott 
előadást.

Ezután üeissler Ernő osztálytitkár tartott ér­
dekes előadást Pozsony város ipari fejlődéséről. 
Az ülés után kétszázötven teritékii ünnepi lakoma 
volt.

A bírák Kolozsvárott.
A bírák és ügyészek országos egyesülete va­

sárnap tartotta második évi közgyűlését Kolozs­
várott az igazságügyi palola esküdtszék] termében

Grecsák Károly kúriai biró elnöklete alatt. A köz­
gyűlésen az ország bírói és ügyészi karának mint­
egy kétszáz tagja vett részt.

A folyó ügyek elintézése és dr. Benyovits 
Lajos budapesti törvényszéki bírónak pénztárossá

! uian a n.yugdijkérdés került napi­rendre. F. tekintetben hosszabb eszmecsere után, 
amelyben Gödri Sándor nagyszebeni, Zakariás 
István lúgosí törvényszéki bírák és mások vettek 

a közgyűlés a következő határozatokat hozta : 
„A köteles szolgálati idő negyven évről harminezöt 
tvre szállítandó le. A szolgálati időbe be kell szá- 
mi tani azt az időt, amelyen át a biró vagy iígvesz 
ügyvéd, gyakorlatot folytatott, feltéve, hogy állami 
szolgálata legalább tiz év. A nyugdíj összegének 
megallapitasánál a megkezdett esztendőt egésznek 
kell számítani. A hivatalvesztésnek ne legyen az 
a vagyoni következése, hogy az elitéit és 
ennek jogosult hozzátartozói elvesztik a végelláíásra 
a büntetés kiszabásáig megszerzett igényeiket. 
A hivatalvesztésre elitéit veszítse el nyugdijá­
nak felerészét, ellenben a végellátásra jogosult 
hozzatartozoinak végellátási igényeit semmiképpen 
se érrnfse ez a büntetés. A nyugdíj a lakpénznek 
a fizetésbe való beszámításával állapítandó meg. 
Az özvegyi nyugdíj maximuma a II. és III. fizetési 
osztályban 6000 korona, minimuma a XI. fizetési 
osztályban 800 korona legyen. Nagyobb vitát pro­
vokált a fegyelmi törvény módosítása tárgyában 
tett igazgatosagi javaslat, mely heves ellenzésre 
talált mert a bírák egy részének véleménye sze- 
rint alkalmas a bírói függetlenség alapelvének a 
megdöntésére, E vélemény szószólói voltak: dr. La­
dányi Béla budapesti kir. járásbiró, aki a javaslat 
minden pontja ellen felszólalt, továbbá dr. Félix 
Antal szolnoki törvényszéki elnök és dr. Alföldy 
Ede járásbiró. A közgyűlés végre is csupán módo- 
sitottan fogad la el az igazgatóság javaslatát. Az 

I elfogadóit határozatok a következőképpen szólnak :
: 1. Fegyelmi vétséget követ el az a biró, vagv

ügyész (vagy bírósági hivatalnok) a) aki hivatali 
kötelességét súlyosan megszegi, vagy b) akinek 
mxüfa/^sa-. vagy életmódja hivatali állásának 

! méltóságával össze nem fér. 2, A biró, vagy ügvész 
öniÄ «,IcAn Is kérheh" a fegyelmi eljárás meg­
indítását. 3. A fegyelmi eljárás megindítása oká­
ból a hivatali működéstől való fölfüggeszlés nem 
vonia magát után az illetmények leszállítását. 4 

i A fegyelmi vétség büntethetősége és a büntetés 
hala ya annak súlyához képest 1 - 3 év alatt elévül • 
tartalmat a fegyelmi bíróság állapítja meg. — 
Ezenkívül kimondta még a közgyűlés, hogy „Az 
áthelyezés ne legyen fegyelmi büntetés, de a fe- 
8yeJmi, bíróság az illető bíróság, vagy az illető 
bíró kérelmére is mondhassa ki, hogy a bírót a 
helyi, illetve személyes körülmények következté­
ben más bírósághoz át kell helyezni. Ilyen eset- 
ncn a költözködés költségeit megkell téríteni."
\ égül a bírósági jegyzők előlépési viszonyának 
megjavítana tárgyában hozott a közgyűlés a kor­
mány elé terjesztendő határozatot.

Délben á New-York-szállóban kétszáz terítékű 
bankett volt.

A? állami tisztviselők Győrben.
Vasárnap délelőtt alakult meg Győrött vég­

legesen az Állami Tisztviselők Országos Egyesü­
letének győri köre. A közgyűlésen, amely tizenegy 

“őrákör" volt a" pompás városháza 'dísztermében,
megjelent a központ vezérkarának élén gróf Batt­
hyány Tivadar, az Állami Tisztviselők Országos 
Egyesületének elnöke is.

Ember János elnök nagyszabású beszéddel 
nyitotta meg a közgyűlést. A legnagyobb feladat, 
amelyet az Akarni i iszlvisclők Országos Egyesü­
letének meg kellett oldania, az volt, hogy miként 
íljcszsze bele a tisztviselők szervezetét a 
társadalomba, hogy az egyrészt minden 
túlzástól, másrészt minden szolgasáptól men­
te" szolgálhassa a tisztviselői "érdekeket.

t, , rí. ?'herek csak megfelelő vezetés mellett 
voltak mziosithatók. Az egyesület nagyszabású te- 
vékenysége az állami és társadalmi étet egész me- 
zejét áttekintő nagyszabású egyéniség vezetése 
alatt volt kifejthető. Ezt a nagyszabású egyénisé- 
8eLai.nia,gyar közélet egyik első kitűnőségében, 
gróf Batthyány Ti vadai ban találta meg a tisztvise­
lői kar. (Hosszantartó zajos éljenzés és taps.) 
Ezen a végleges alakuló gyűlésünkön mint győ­
zedelmes vezért köszöntjük őt.

A szép beszéd végén újra szeretettel ünnepelte 
a közgyűlés gróf Batthyány Tivadart, aki csakha­
mar szólásra is jelentkezett. Megköszönte a meleg 
fogadtatást, aztán a többi közt ezeket mondta:

..-T-. yoltak» akik az állami tisztviselők mozgal- 
>„ n,íétek- Az aggodalmaskodók azoknak a 
köréből kerüllek és kerülnek ki, akik nem is­
merik a mozgalom czélját s akik nem jutót- 
lak e! a huszadik század gondolkodásának ní­
vójára. Igen helyesen fejtette ki a győri kör 
nagyérdemű elnöke, hogy a szervezkedésre a 
mai korban föltétlenül szükség van s hogy 
az allami tisztviselői kar szervezkedése más el-
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bírálás alá tartozik, mint az egyéb társadalmi 
rendek és osztályok szervezkedése. Az állami 
tisztviselői kar sohasem lép fel az állam és a 
törvényhozás ellen, csak él jogával, nyíltan ki­
mondja, ml fáj, .kér, legális formában legális fo­
rum elé terjeszti kívánságait, amelyekre az igazi 
iársadalmi rend érdekében szüksége van, mert csak 
megelégedett, megfelelően ellátott tisztviselői kar 
képes a reá kirótt nagy feladatoknak megfelelni. 
Ezért büszkén állok a tisztviselői szervezkedés 
apostolaként. Tudom, hogy a királynak és a nem­
zetnek teszünk szolgálatot, ha a visszavonást sutba 
dobjuk, ha a félreállást kötelességmulasztásnak bé­
lyegezzük. Eljöttem legfőképpen azért, hogy a tö­
meges szervezkedés és szolidaritás eszméjének le­
gyek hirdetője és apostola.

A közgyűlés az elnök indítványára elhatározta, 
hogy gróf Batthyány Tivadar beszédét jegyző­
könyvében megörökíti. Milosevics János, a győri 
kör főtitkára mutatta be ezután jelentését, majd 
bemutatták Halász Fcrencz és Andor Endre mi­
niszteri tanácsosok táviratait, a melyekben a gyű­
lésről való támolmaradásukat kimentették. A vá­
lasztások megejtése előtt a közgyűlés Batthyány 
Tivadar grófot Ember János elnök indítványára 
közfelkiáltással a győri kör védőjévé, Batten­
berg Lajos tanácsost pedig tiszteletbeli elnökévé 
választotta. Egyébként az ideiglenes tisztikart állá­
sában megerősítette. Elnök Ember János lett, al- 
elnökök Nagy Gizella és Vámos Ignácz, főtitkár 
Milosevics János.

A közgyűlés után a Royal-száiló ebédlőtermé­
ben az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete 
vezérkarának tiszteletére lakoma volt.

Harcz a segédjegyzök miatt.
Budapest, október 11.

Az elmúlt héten sajátságos mozgalom, — 
sőt harcznak is nevezhetjük — indult meg a 
jegyzők világában ; két vármegyei jegyzői egyesü­
let mindjárt súlyos sebeket is kapott benne. Az 
egyiket tudniillik feloszlatta a belügyminisztérium, 
a másikat pedig komolyan figyelmeztette, hogy 
szereljen le, különben hasonló sorsra fog jutni.

A harcz a segédjegyzői állások miatt tört ki.
Hogy segédjegyzőkre szükség van : sehol sem 
tudják jobban, mint a belügyminisztériumban. Ott. 
tudják azt is, hogy a régi állapotokhoz képest ^ C(/
lakosság is szaporodott, hiszen negyven év előtt 
az országnak 14 millió lakosa volt, ma van 20 millió.
De még ennél is többet jelent, hogy azóta óiiási 
fejlődésnek indult a gazdasági élet és ezzel együtt 
a közigazgatási teendők is évről-évre szaporod­
tak. Ha a törvénykönyvet nézzük, a törvények 
számát és terjedelmét, a különböző kormányzati 
ágak körrendeletéit és szabályrendeleteit meg egyéb 
rendeletéit, mcgillefődésscl tapasztaljuk, hogy 
1867 óta több effélét alkottunk, mint azelőtt — 
ezer esztendő alatt.

Már most nem ijesztő dolog, ha konstatáljuk, 
hogy a község közigazgatása 40 év előtt is egy 

TTlitTcTí(TTÍ7iT"ö72vTTTs" STégTdmjTielyen ugyancsak 
egy ember látja el ma is? Az nem tagadható, 
hogy a körjegyzőségek száma apadt, az ön­
álló jegyzőségek száma pedig szaporodott, de 
ebben semmiféle kormányzati intézkedésnek sem 
szabad a nyomát keresni; ez a szaporulat kizáró­
lag az önsegély alapján következett be, vagyis a 
körjegyzőségekhez tartozó tehetősebb községek 
lakosai megunták a fejetlenséget, a szomszédság-

napjainkig, arról a nyilvánosság sokáig nem volt
tájékozva, mig végre mintegy három év előtt az 
újpesti városházán kongresszust nem tartott a ha­
zai közigazgatásnak — kerek számban megálla­
pított mintegy tízezer páriája.

Tízezer exisztenczia, aki mind Iskolázott em­
ber, közhivatalt tölt be, szolgálja a hazai köz- 
igazgatást, sok közöltük a nős, családos ember, 
becsületes munkás, és aki sokkal alárendeltebb, 
bizonytalanabb helyzetben tengődik, sokkal cse­
kélyebb fizetést húz, mint a napszámosok, a gaz­
dasági cselédek, vagy az urasági inasok. A 
mesterlegények átlagkeresetéhez ez emberek jö­
vedelme távolról sem hasonlítható. Hajme­
resztő dolgokat mondott el egyik-másik szónok 
azon a kongresszuson arról a nyomorról, amiben 
vergődnek. A segédjegyzők, kik vizsgát tettek, kik­
nek az állását a törvény rendszeresítette és pár 
év óta az állam fizeti, oly magasságban állanak 
ezek fölött az ő 1000 koronás évi fizetésükkel, 
hogy nem is akartak velük társulni, sőt 
nyíltan ellenük is foglaltak állást. Egyik segéd­
jegyző, kinek állását a község rendszcrcsitte, ke­
vés szocziális érzékkel, de annál nagyobb önér­
zettel kijelentette, hogy rájok nézve igen kinos 
dolog lenne a kvalifikáczió nélküli és cseiédsorbeii 
állapotba sülyedt egyének társasága. „Végét kell 
vetni uraim annak a szégyenletes állapotnak — 
harsogta a szónok, hogy a jegyzői hivatalokban 
országszerte olyan emberekre akadjunk, akik la­
kásért, ebédért, vacsoráért, mosásért, fejélés csiz­
máért és havi öt forintért, néha még kevesebbért 
dolgoznak napi tiz órát.“

Kezdetben még csak csendben hallgatták a 
szónokot, mert nyilván azt hitték, valami rokon­
szenves frázissal zárja be a beszédét, de amikor 
olyan húrokat kezdett pengetni, hogy elő kel! venni 
egy nagy seprőt és a községi közigazgatást ez 
alakoktól meg kell vele tisztítani, egyszerre elemi 
erővel zudult fel az egész kongresszus, fülyölés, 
dobolás, eláll ! kiáltások és szidalmak egész 
özöne röpült a szerencsétlen szónok felé s 

volna dobálásra alkalmas eszkö­
zök a teremben, bizony azok is a fejé­
hez röpültek volna. Ami azt mulatta, hogy
azon a kongresszuson éppen az ilyen szegény, 
ügyefogyott páriák voltak többségben és egyálta­
lában nem azért gyűltek össze, hogy még azt a 
keserves falat kenyeret is kicsavartassák a kezük­
ből, ami a 100 millió métermázsányi szemester­
ményt clőállitó haza terített asztaláról nekik jut, 
hanem ők is, mint minden teremtett élőlény, javí­
tani akartak a helyzetükön.

Ezek a páriák a helyzetükön ugyan nem javí­
tottak sem azon a kongresszuson, sem azóta, de 
azért ne higyjük, hogy most már meg volnának a 
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nagyobb, mint akkor volt s hogy most nem moz-

tól való függést, a legegyszerűbb ügyeik elintézésé­
ért való utazgatást és önállósították magukat, vagyis 
a külön jegyzőség költségeit magukra vállalták.

Ezzel aztán ki is merült a reform-mozgalom : 
a jegyző továbbra is egyedül körmölt és közigaz­
gatott, úgy ahogy tudott, és ameddig tudott. Mikor 
pedig nem bírta tovább a munkát, akkor segített 
magán, azaz: segédjegyzőt fogadott, de egészen a 
maga költségére. Olyan forma dolog volt ez, mint 
mikor valaki szakácsáét vagy kocsist fogad. Vagyis 
senkinek se volt semmi köze hozzá, se a falu­
nak, se a járásnak vagy a megyének, nem is 
említve a fellegek fölött székelő kormányt, mely­
hez abba a földöntúli magasságba ugyan mikép­
pen is juthatott volna föl a hire, hogy lent, a 
közigazgatás mélyein, minő igények és szükségn­
ek merülnek föl és miképen gondoskodnak an­

nak a betöltéséről.
Hogy aztán ezekből a viszonyokból minő ál­

lapotok fejlődtek ki és maradtak fönn egészen

golódnak, segélykiáltásaikkal be nem töltik a lapok 
hasábjait és a közélet levegőjét, annak kell tulaj­
donítani, hogy a letört emberek könnyen süiyednek 
apáthiába és reménytelen helyzetükbe állati ön- 
megadással törődnek bele.

Hogy miért mondjuk mindezt most és miért 
irányítjuk a ügyeimet a közigazgatásnak ezekre a 
kiszipolyozott és némán tűrő szegény embereire ?

Azért, mert azon két vármegyei jegyzői egye­
sület ama határozatában, amelylyel konfliktusba 
jöttek a minisztériummal, ő róluk van szó.

Abban a két megyében ugyanis a jegyzők 
ugyanúgy jártak el, mint az ország többi megyéi­
ben teszik azok a jegyzők, akik a munkát tovább 
már nem bírják. Fogadtak tudniillik jegyzői Írno­
kokat, vagyis képesítés nélküli jegyző-segédeket 
(kiknek a segédjegyzői czim nem jár ki). Fogad­
tak és fizetik, eltartják őket. A község, megye, 
kormány mindezt látja, tudja, de nem törődik vele, 
senkit sem aggaszt például az a kérdés, vájjon az 
a jegyző az 1600 koronás fizetéséből és csekély 
mellékjövedelméből birja-e egy segédjegyző eltartá­
sát ? Az már nagyon ritka és kiváltságos eset, 
hogy a község képviselőtestülete a jegyzője iránt 
való különös jóindulatból megoszsza vele az irnok- 
tartás költségeit. De még ennél is ritkább eset, 
valóságos főnyeremény: az államilag segélyezett

segédjegyzői áüás szervezése. A belügymlniszteriuw 
évről-évre szervez ugyan ilyen állásokat, de az 
égetően jelentkező szükséglethez képest olyan lassú 
tempóban, hogy bizony abba bele lehet őszülni, a 
várásban ki lehet merülni és türelmet veszteni.

Ez történt ama két vármegyében is. A jegyzők 
ugyanis arról győződtek meg, hogy a megye 
édes-keveset törődik az ő nyomorúságukkal, annak; 
nagyon is kapóra jön az 6 áldozatkészségük, és 
az alispántól kezdve a szolgabirőig, minden fel­
jebbvalójuk szinte megköveteli tőlük, hogy ha ők 
maguk nem győzik a munkát, a saját költségükön 
fogadjanak segédmunkaerőt, amint ezt a legtöbb 
karlársuk cselckszi is.

Nyilvánvaló, hogy ez egy lehetetlenül abszurd, 
valóságos ázsiai állapot, minden józan észszel és 
polgári renddel ellenkező elfajulása a hivatalosko­
dásnak, amire — bízvást mérget vehetünk rá — 
egész Európában nincsen példa.

A jegyzők joggal várhatták, hogy a saját 
költségükön tartott munkaerőket idővel mégis csak 
átveszi tőlük a megye, vagy legalább közreműkö­
dik, hogy átvegye az állam, de azt legkevésbbé érde­
melték meg,hogy a kivételből, mit a kényszerűségdik- 
tált rájuk, rendszert csinálnak az ő szerény kis jöve­
delmük terhére. Viszont másrészt ama szegény, 
minősítés nélküli Írnokok sem várták azt, hogy az 
ő sorsuk az elmozdiltalás és a kiturás legyen, 
amely abban a pillanatban eléri őket, amelyben 
az állam kegye a jegyzőn könyörül, és segéd­
jegyzői állást szervez mellé, amit termé­
szetesen csakis képesített segédjegyző tölthet be.

Emberség nélküli dolgok ezek bármely oldal­
ról tekintsük is őket. Méltánytalanság a jegyzők­
től követelni, hogy a segédmunkaerőt a maguk 
pénzéből fizessék, és nem csekélyebb méltányta­
lanság, hogy amikor a jegyzők baján segítenek a 
segédjegyzői állás szervezésével, olyankor mindig 
földönfutóvá tesznek egy szegény embert, aki ta­
lán már évek óta becsületes munkával, szorga­
lommal és megbízhatósággal látja el a községi 
közigazgatásnak ráesett részét.

Semmiképen sem csodáljuk, hogy ama két 
megye jegyzői egyesülete szükségét látta egy eré­
lyes határozattal felhívni a figyelmet ez állapotok 
tarthatatlanságára. Határozatuk akörül forog, hogy 
ők a maguk pénzéből többé nem tartanak 
segédnuinkaerőt. Ami fizetésük és jövedelmük 
van, az alig elegendő a maguk megélhe­
tésére, családjuk eltartására, gyermekeik nevelé­
sére micsoda visszás dolog tőlük azt követelni, 
hogy ők fizessék írnokukat. Eddig megtelték a ma­
guk szántából, ezentúl nem teszik. Az Írnokokat 
elbocsátják (azoknak úgy is az lesz a sorsuk), ők 
maguk dolgozni fognak reggeltől estéig és ha az 
ügyek elintézése mulasztást szenved, ők azzal sem 
loruunck"."*!essek ellcnüir'tömeges fegyelmi vizsgá- 

kidciül ott a valóság.
iessek

latokat indítani, majd
Ez volt a határozatok értelme — s ez a häng 

visszatetszést szült, amire megtorlások következtek. 
A hang nem is volt szerencsésen megválasztva. 
Másképpen kell az igazságnak megnyilatkozni, ha 
a konfliktusokat kerülni akarja. Mentői súlyosabb 
egy igazság, annál vigyázatosabban kell vele 
bánni; a nagy hajók mindig kerülik a partokat, 
csak a közelükben horgonyoznak. A két megyei 
egyesületnek is kerülnie kellett volna azt, hogy 
egyenesen ráhajózzon a felsőbb hatalmakra; némi 
diplomatikus lavirozással több sikert érhettek 
volna el.

Mindazonáltal remélni merjük, hogy nagy baj 
nem lesz a dologból. Sőt ellenkezőleg, megtörtén­
hetik, hogy ez a mozgalom valami üdvös reform­
ban fog végződni. Mert a feloszlatás nem elinté­
zés. Ahol nagy kelcvény van, oda operáczió kell 
és nem flastrom, mert megeshetik, hogy egy seb 
begyógyul, de kilencz másik újból keletkezik.

A jegyzői Írnokok kérdését nem lehet megol­
datlanul hagyni. Sőt egyoldalúan sem szabad 
megoldani, hanem úgy, hogy a jegyzők is és az 
Írnokok is meglegyenek elégedve.

Kiváncsiak vagyunk különben — Icsz-e e 
nagyjelentőségű szocziális eseményeknek valami 
viszhangjuk a központi jegyzői egyesület köz­
gyűlésén ?

I
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Sátoraljaújhely város főpénztárosa tegnap 
délután fejbe lőtte magát, miután egy váratlan 
rovancsolás kiderítette, hogy a tekintetes ur 
huszonegyezer kilenczszáz korona köz­
pénzeket elsikkasztott. Ugyanakkor, ami- 
ko| . ,a csekélység kiderült, egyszerre 
Kiderült az is, hogy a főpénztáros urnák va"y 
negyvenezer korona összegű hamis váltója Is 
van szerte, a város küiömbüző pénzintézeteinél 
elhelyezve.

A sikkasztó pénztáros esztendők óta ve­
zető szerepet játszott a város társadalmában és 
az újságok értesülései szerint fölöttes főnökei 
mar julius óta tudnak visszaéléseiről.

íme a sablonos dzsentri-történet:
Gavalléros szereplés. Tönkre jutás. Családi 

összeköttetések. Hivatal. Csak azért is mula­
tunk! Hivatalos pénzek. Hamis váltók. Rovan­
csolás. A revolver 1

Akinek tetszik, tessék szomorkodni rajta 
hogy pusztulunk-veszünk. Meg kell azonban 
jegyeznem ezúttal a tárgyilagosság okáért, hogy 
a gavallér-drama nem teljes, mert a sátoralja­
újhelyi főpénztáros nem sok kárt tett magában 
a revolverrel. Nem lesz belőle dzsentri Írók 
érzelgős közönsége számára a becsület halottja 
hanem úri rab, aztán pedig bukott ember.

Muzeum 9—12-ig és 3—8 óráig. — A Fővárosi Mu­
zeum 9-től fél 2-ig — Az Iparművészeti Muzeum 
9—1-ig. — A Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Az 
Aquincumi Muzeum nyitva eeész nap. — A Ráth 
Gvörgy Muzeum 10—4-ig. Az Erzsébet Muzeum 9 órá­
tól fél 1-ig és 8—4-ig.

Nyitvalevő könyvtárak : A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyviára 3-7-ig. — 
Az Egyetemi könvvtár 9—12-ig és 3—8-ig. — A 
f ővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi muzcuin 
könyvtára 9—2-ig és 6-8-ig.

A budapesti lovaregyleínek van egy régi- 
régi bérleti szerződése a fővárossal ; amely 
szerint a főváros, egy arany évi bérért, nem tudom 
én hány ezer négyszögölnyi közterületet bérbe ad 
a Lovaregyleínek lóversenytér czéljaira. Ez az 
óriási terület, amely valamikor kívül esett a 
varos belső forgalmi körén, esztendők folya­
mán a terjeszkedő város fejlődésének éppen a 
tengelyébe került. Azóta a városnak ab­
ban a részében megsokszorozódott a telkek 
értéké. Ma milliókat ér az a terület, amely a 
lóversenyek lukszusa miatt beépítetlenül ásít a 
város közepén. A lovaregylet azonban ma is 
hűségesen fizeti érte az egy arany esztendei 
bért s meg vagy negyvenezer koronát vet oda 
alamizsnaként a főváros szegényeinek, a ma^a 
százmilliós üzletei után. 23

A jövő esztendőben lejár ez a bérleti 
szerződés, amelynek megújítására a Lovaregy­
let már most mozgósítja minden erejét. Még 
röpiralot is adatott ki, a kaszinó jáfékszobá'á- 
nak kikiáltott lángcszcvel, Szemere Miklóssal/ 

Valószínűleg meg is fogják újítani azt a 
szerződést, ha a Lovaregylet úgy akarja és a 
főváros nyomorgó polgárságának zsebére el- 
JíöwletUíéptdsn—fékozlácL -Sséeh

— A trónörökös és itejo Borüubcn. Berlinből ér­
kezeit jelentések szerint Farcn.cz Ferdinand trón­
örökös és neje Hohenberg hcrczcgnő e hú 12-én 
odaérkeznek. Onnan a trónörökös az udvari vadá­
szatokra Hannoverbe utazik, mig Hohenberg her- 
czegnő négy napig a német császárnénál marad. 
Ünnepélyeket a főherczcgi pár berlini tartózkodása 
alkalmából nem terveznek.

— Frigyes főhcrczeg elismerése a Vörös Kereszt- 
Egyletnek . A magyar szent korona országainak 
Vörös Kereszt Egylete 1908. évi jelentését beter­
jesztene Frigyes főherczcghez, az egylet védnök- 
helyetteséhez is. Frigyes föherczeg a jelentés kap­
csán a következő levelet intézte az egylet elnöké­
hez, gróf Csekonics Endre v. b. t. f., kir. főasztal- 
nokmesterhez : „Kedves gróf! Az elém (erjesztett 
1908. évi jelentésből megelégedéssel vettem tudo­
másul, hogy az igazgatóság állandóan törekedett 
vagyont gyűjteni a hadi előkészületekre szolgáló 
alap szaporítására ; — az egyik legfontosabb "fel­
adata, melyre elég figyelem nem fordítható. A ma­
gyar szent korona országai Vörös Kereszt Egylete 
központjának, valamint fiókegyesületeinek és vá­
lasztmányainak egyéb tevékenysége is sokoldalú­
ig husznos és eredményes volt. Szívesen ragadom 
meg az alkalmat, hogy teljes elismerésemet fejez­
zem ki. Wien, 19C9. évi szeptember hó 30-án. 
Frigyes föherczeg.“

— A ferenezvárosi bacsn és plébános-beiktatás. 
A fővaros kilcnczedik kerületében, a Fercnczvá- 
rosban vasárnap fartotlák meg a szokásos búcsút, 
ame.ynek egyházi ünnepségeivel egybekötöttek az 
uj plébánosnak : Bán Sándornak beigtatását is \ 
búcsú egyházi része reggel hat órakor csendes 
misével kezdődött. Nyolcz órakor ifjúsági mise 
volt, fél kilcncz órakor pedig Groszrnanh Antal 
dr. káplán német beszédet tartott. Kilcncz órakor 
ünnepi mise volt, amelyet fél tiz órakor körmenet 
követett. A körmeneíet Bán Sándor plébános ve­
zette. Tiz órakor volt az ünnepélyes nagymise 
melyet szintén Brf/> plébános czelebrált s ezen 

j mise ulan igfatta be uj állásába nagy íinnepé- 
lyességge! Óit Ádám esperes. A bei'gtatás után 
Bon Sándor szent beszédet mondott. Tizenkét 
órakor újra mise volt, amelyet Siposs Gusztáv 
káplán mondot', délután négy órakor pedig ün­
nepi vecsernye fejezte be áz ájtaíosságok rend­
jét. A plébánián délben diszebéd volt, amelyen a 
■erűiét elöljárósága és közéletünk több kitűnősége

— Chicagói tanár Budapesten. Dorsay Chicagót 
egyetemi tanár ethnografiai tanulmányok végzése 
czéljából titkárával Magyarországba érkezett s tisz­
telgett gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél, 
aki szívesen fogadta s a hatóságok figyelmét fel­
hívta az amerikai tudós kutatásainak támogatására. 
Dorsay tanár azonfelül, hogy czikkeket ír Magyar- 
ország népéről és társadalmi viszonyairól az óriási 
elterjcdfségü Chicago Tribune-be, külön könyvet 
is fog kiadni magyarországi útjáról. Dorsay az: 
ország egyes vidékeit beutazva, szombaton a váczi 
fegyházat tekintette meg, ma pedig az aszódi ál­
lami javítóintézet tanulmányozására ment. E láto­
gatásainál az igazságügyminisztérium részéről Vám- 
bery Rusztem királyi ügyész kalauzolta az ameri­
kai tudóst.

korának, ma mar hazug hazafias frázisaival 
fogják indokolni.

hs a főváros polgársága lesz olyan bo­
lond, hogy kötélnek áll ahelyett, hogy jó bor­
sosán megadóztatná a lovaregylet százmilliókra 
rugó hazárd üzletét.

De hiszen csak próbálná meg! Majd 
meglátná, mit ima akkor Szemete Miklós

vett részi. Ä bucsus nép 
u .v-k1. vri: *

későső estig mulatott a

tiAPIREIi9. Kaptár. Kedd, október 12. — Róm. 
Katii. : Miksa. — Prot.: Miksa. — Görög orosz: 
szeptember 26. Kiriák rém. — Zsidó: Tisri 27. — A 
nap kél reggel 6 óra 15 perczkor, nyugszik este 5 
óra 17 perczkor. — A hold kél cjjel 3 ói a 57 
perczkor, nyugszik délután 5 óra 1 perczkor.

A kereskedelmi államtitkár fogad d. u. 4 órakor.
A Magyar Tudományos Akadémia 11. osztályának 

ülése d. u. 5 órakor. — A képviselőház tilcce d. e. 10 
órakor. — Az országgyűlési aikolmánypárt vacsorája 
es.e 8 órakor a Hungáriában. — A Magyar Lovaregy­
let választmányi illése este 11 órakor. — A Ferencz- 
yárosi Torna Klub alakuló illése. — Vasúti bejárás az 
Óbuda— Főtér—Filatori gáti vonalon d. c. 9 órakor. — 
A Könyves Kálmán őszi kiállításának sajtóbemutatója.
' Ménlókiállitds és telivérek árverése a Tatlersallban. 
— Lóverseny kezdete d. u. ViS órakor. — A „Ma­
gyarok bejövetele“, Fcszly Árpád körképe a Város- 
hgetben. Nyitva reggel ti-lól este 11-ig. Belépődíj 00 
korona. — Tornai i iállilás a Műcsarnokban. Nyitva 
9—4-ig. Belépődíj 1 korona. — A gödöllőiek kiállítása 
a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—í óráig. Belépö-dij 
1 korona. — Uj Művészeti Szalon (Kecsircméti-ulcza 
■t-). Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Gctlóczy- 
kiallitás az Urániában (Kigyú-tér). Nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs.

Nyilvalcvö múzeumok : A N'cmzeli Muzeum régiség- 
‘Arai 9—2-ig. —A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig.— 
A Mezőgazdasági Muzeum 10-1 óráig. — A Néprajzi

— Berlini tudós előadása Budapesten. A Társa­
dalomtudományok Szabad Iskolájának meghívására 
vasárnap délelőtt Oppenheimer Ferencz, a berlini 
egyelem hires szoczioiógusa tartott előadást „Nagy­
birtok és szocziális kérdés“ czimen. Az előadás 
iránt igen nagy volt az érdeklődés és már fél 10 
órakor megtelt az újvárosháza közgyűlési terme 
érdeklődőkkel. Dr. /ászt Oszkár elnök német 
nyelven üdvözölte Oppenheimerl és felkérte elő­
adása megtartására. A több mint két óra hosszat 
tartó előadást a közönség mindvégig feszült fi­
gyelemmel hallgatta és az előadót perczekig tartó 
zajos ováczióban részesítette, A társaság nevében 
Jászi Oszkár köszönte meg az érdekes és tanul­
ságos fejiegeléseket.

— A fővárosi küldöttek hazatérése Roazniából. A 
székesfővárosnak Boszniában járt küldöltsége ma 
érkezett haza, élén dr. Magyarevics Mlade°n tiszti 
főorvossal. Dr. Bárczy István polgármester Vfrsar- 
lievits János alpolgármesterrel még Raguzában 
maradt, ahonnan szerdán érkezik vissza a fő­
városba.

■— Rákóczi-zászlóavatás. Nagy ünnepség kere­
tében avatták fel tegnap a mátészalkai polgári 
fiúiskola Rákóczi-zászlaját. Az ünnepségen részt- 
vcft Falussy Árpád főispán is s a főispán neje 
mint zászlóanya. Bodrai György tanfelügyelő be­
szédet mondott, mire Somogyi tanár melodrámája 
következeit. Azután a zászlóanya felavatta a zász­
lót. Délben banket volt.

A BEikszáth-jnbileum. A Mikszáth-jubileum 
végrehajtó-bizottsága kedden, e hónap 12-én dél­
után öt órakor Beöthy Zsolt főrendiházi tag, egye­
temi tanár elnöklésével a M. Tud. Akadémia 
képestermében ülést tart.

— Kikötő-megnyitás Konstanzában. Nagy ünnep­
ségek közt nyitották meg tegnap Konstanzában az 
ottani, most már teljesen kiépített kikötőt. Az 
ünnepi megnyitásnál jelen volt a román királyi 
pár és a kabinet minden tagja. Az ünneplés is­
tentisztelet után a közmunkaügyi miniszter olvasta 
fel a kikötőépitésre vonatkozó okmányt, majd át­
nyújtották a királynak és a királyi család tagjai­
nak az tinnep alkalmából készült emlékplakettet.
A király ezután megnyitotta a gabonaraktárépüle­
teket, majd csónakba szállt és a kikötő bejáratá­
hoz kifeszitett szalagot, amely a bejáratot elzárta, 
ágyudörgés, zeneszó és az egybegyült közönség 
leikes óvácziói közben egy arany ollóval szét­
metszette. Ezután a király a világítótoronyhoz 
hajtatott, amelyen emléktáblát helyeztek el ; meg­
szemlélte ezután az egész kikötőt, különösen *a 
petróleum- és gabonaforgalmat szolgáló berende­
zéseket. Este banket volt, amelyen a király Mort- 
sun közmunkaügyi miniszter és Salligny főmérnök,, 
a csernovodai hid építőjének felköszöntőjére a kö­
vetkező szavakban válaszolt :

— Nagy örömmel jöttem a Dobrudsába, ho<ni 
telavasssm a constanzai nagy kikötőmüveket, me­
lyeket épp úgy, mint a nagyszabású Duna-hidat a 
román mérnökök tudásának köszönhetjük. A ten­
geri ut megnyitására kereskedelmünknek naev 
szükségé volt. A tengeri kikötők képezik az ország 
JudejcL ezert a kormány nem takarékoskodott 
hogy Constanzát ilyen fontos feladat elvégzésére 
képessé tegye. Kezdettől fogva nagy érdeklődéssel 
foglalkoztam ezen munkálatok felügyeletével me* 
yek kereskedelmünknek hatalmas fellendülésé' 
utos íjak és a Dobrudsa lakosságát szoro­

san hozzáfűzik őseink tűzhelyéhez. Teljes jog. 
—Sí1 j-JSií'JlííJ^'lűk .e%t„ í ik£ÍÍÍÍL-,aas4a E Aoi— Seü&CA —,
I simy, lényeges faktorának és nemzeti büszke 
I ségunknek. A constanzai kikötő tengerészetünk 

uCgélyéve! állandó és közvetlen összeköttetést léte- 
shell a külföldi piaczoknak, különösen a nyugat- 
európaiakkal, amelyek a mi terményeink legjobb
T’0'- n ícs ílmi közP°nt forgalma, amely a 
dunai kikoioink károsodása nélkül fo» fejlődni 
gazdasági haladásunk mindenkori mértékegysége 
lesz. Ezért meg vagyunk győződve arról, hogy az 
eddig végzett nagy munkák csak a kezdetet jelen-
SJ?ea°ns<anza is 0,yan távol jövőben a
Fekete-tenger egyik legjelentékenyebb kikötőjévé 

g válni. A király azután utalt azon törvényiavas- 
latra, amely a Dobrudsát feljogosítja képviselők 
valasztasara és kijelenti, hogy most már Dobrudsa 
a roman hazával oly bensőképpen egybe lett ol-
FtáHVf’ ,10sy senimi lőlc ei nem választhatja, 
ezáltal megvalósult az a nagy czél, melvet elő-
á!mflk nu-letíCl<’ M'rCeá és Nagy István fejedelmek 
küzdöttek 3 Fekele"ten§er Partjának uralmáért

Dezső
követ-

— Lóránt Dezsőné köszöneté. Lóránt 
korán elhunyt kollegánk fiatal özvegye a 
kező sorok közlésére kért föl bennünket:

- Szeretett férjem halála alkalmából az ország 
minden részéből, ahol a megboldogultnak barátai 
és tisztelői voltak, tömérdek lészvétnyilatkozatot 
kaptam. A fájdalom még most is annyira megbénít, 
hogy a sok meleg sorra cgyenkint nem tudok vá­
laszolni, de fogadják mindazok, akik szenvedésem­
ből részt kértek és vigasztaló szavaikkal egy el­
gyötört szívnek szereztek enyhülést, fogadják mind­
azok forró köszönetemet és hálámat

özv. Lóránt Dezsőné.

■

i!
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— Földindulás mindenfelé. Magyarország 

különböző tájairól fölindulások hire érkezik. 
Ezeket a földrengéseket a budapesti és ógyal- 
lai szeizmográfok jelezték. Az első rengés hat 
ára harminczkilencz percztől hat óra negyven- 
nyolcz perczig, a második hat óra ötvenhat 
percztől hét óra hat perczig tartott. A maximá­
lis kilengés az első lökésnél északkeleti irány­
ban hét a keletnyugati irápyban nyolcz 
milliméter. A második kilengés pedig huszon­
hat milliméter volt. Csáktornyán vasárnap reg­
gel hat óra harminczhárom perczkor, délnyu­
gatról négy másodperczig tartó gyönge hullá­
mos rengést éreztek. A lakásokban a bú­
torok meginogtak s a képek leestek a 
falról. Letenyén tegnap reggel háromne­
gyed hét órakor két másodperczig tartó föld­
rengés volt. Barcson ma éreztek két földren­
gést. Az első földlökés hat óra negyven percz­
kor volt, a második hét órakor, az első lö­
kés gyönge volt, mig a másik erősen hullám­
zott. Az irány mind a két esetben észak felé 
húzódott. Zágrábban ma uj földrengés volt. 
Reggel hat óra harminezhét perczkor tiz má­
sodperczig tartó hullámszerű földrengést érez­
tek, amely hat óra ötvenöt perczkor és hét 
óra kilencz perczkor megismétlődött. Belovár- 
ről, Sziszekről és Horvátország több részéről 
szintén érkezett távirati jelentés kisebb föld­
rengésről. Eszékről jelentik : Verőczén tegnap 
reggel hetedfél órakor újabb, meglehetősen he­
ves földrengést éreztek, amely hat másodper­
czig tartott. Reggel hat órakor újabb gyöngébb 
földrengés volt, amelyet földalatti moraj kisélt. 
A lakosság megrémült. Szerencsére kár nem 
esett.

— Egy dnmaképviselö kalandja. Bobrinszki Si­
mon dumaképviselő, a „Ruskoje Slovo“ szerkesz­
tője Szerbián átutazóban Mladenovácz állomáson 
kellemetlen kalandba keveredett. Szófiába készült 
és Mladenovácz állomáson kiszállott a gyorsvo­
natból. Nehány perez múlva visszatért a kupéba, 
de helyét időközben egy szerb utas elfoglalta s 
nagy lármát csapott, mikor Bobrinszki figyelmez­
tette, hogy ez az ő helye. A vonatvezetö kénysze- 
rifette Bobrinszkit, hogy szálljon le a vonatról. A 
Pravda arról értesül, hogy Bobrinszki táviratilag 
tett panaszt a vasúti személyzet ellen Milovano- 
vics külügyminiszternél, Hartwig belgrádi orosz 
követnél és Isvolski külügyminiszlernél. A vonat­
vezető, azt állítja, hogy Bobrinszki ittas volt, ho­
lott a dumaképviselő azt mondja, hogy soha sem 
iszik, mert gyomorbajos.

— Vasntl balesetek. A békéscsabai pályaudva­
ron egy tolató mozdony elütötte Racskó Jánosné 
csabai asszonyt, akit a kerekek teljesen szétron­
csoltak. — Zsombolyáról jelentik : A Temesvárról 
két óra tizenöt perczkor induló gyorsvonat a sza- 
kálházai állomás bejárójánál hat szarvasmarhát 
elgázolt s ennek következtében a gyorsvonat lcko- 
motivja és szerkocsija kisiklott. Emberéletben kár 

—fi9m-íöftá5i4i"^A-li4sHfiés-"íniutt—a délelőtti személy­
vonat elmaradt, A forgalmat délutánra helyreállí­
tották.

— Bt okozza a száj- és körömfájást ? Fiúméból 
oly hir érkezik, mely az állatgyógyitás egyik nagy 
eredményét és sikerét jelenti. Arról van szó, 
hogy Betegh Lajos fiumei állami főállatorvos, aki 
a tuberkulózis terén elért fölfedezésével már is­
mertté tette nevét, uj eljárással a ragadós száj- 
és körömfájás okozóját fedezte föl. Eddigelc a 
betegség okozóját az úgynevezett ultramik­
roszkopikus“ lényekhez sorozták, vagyis azok­
hoz, amelyek nagyitó üvegeinkkel nem 
láthatók. Betegh fölfedezése ezt az állítást meg­
dönti, ami tudományos szempontból is felelte fon­
tos kérdés. A szóban forgó élősdi igen apró 
lény, amely -a nyirokban és a savóban óriási 
mennyiségben fordul glő. Spccziális és az eddigi 
metódusoktól elférő vizsgálati eljárással sikerült 
neki az eddig láthatatlannak tartott lényeket elszi­
getelt területen górcső elé varázsolni, amelyik 
igen élénk mozgással nyújtanak bizonyságot léte­
zésükről. Betegh meg van győződve, hogy u, el­
járásával a láthatatlannak hirdetett himlő, sertés- 
pestis, veszettség, stb. okozói is kimutathatók 
lesznek.

-- Elhunyt járást orvot. Dr. Schiller József 
-séffai járási orvos, a gróf Tisza-cs: Iád háziorvosa 
tífuszban megbetegedett és tegnapelőtt meghalt. 
Az elhunyt járásorvost ma temették el Nagyváradon 
nagy részvét niellett.

— Egy halálraítélt munkásért. A Barcelonában 
halálra Ítélt Ferrer érdekében holnap minden olasz 
városban tiltakozó meetingek lesznek és a munka 
szünetelni fog. A Vita czimü lap azt a reményét 
fejezi ki, hogy Viktor Emánuel király, aki jói is­
meri Ferrer tudományos működését, ki fogja esz­
közölni a kegyelmet számára.

A franczia munkások szindikátusának választ­
mánya elhatározta, kogy Ferrer elítélése ellen való 
tiltakozásul a Spanyolországba menő és az onnan 
érkező kereskedelmi hajókat bojkottálnifogja. Amster­
damban a spanyol konzulátus épülete előtt tegnap 
este valószínűleg anarchistákból álló néptömeg 
lármás tüntetést rendezett Ferrer üldözése miatt. 
Á tüntetők szoczialista dalokat énekeltek és le 
akarták venni a kapu fölé helyezett konzulátusi 
czimert. A rendőrség szétkergette a tüntetőket.

— Böpüldvereenyek, Szakadatlanul folyik a 
harcz a levegő meghódításáért. S mind nagyobb 
sikereket érnek el ezen a téren. Port-Aviationból 
táviratozzak: Tegnapra óriás néptömeget vártak a 
repülő-térségre, de a valóság még a képzeletet is 
meghaladta. Egy órakor a kitűzött zászlók hirdet­
ték^ hogy a versenyzők felszállása valószínű. Az 
óiiási néptömeg már ekkor oly nyugtalan és ide­
ges volt, liogy'a kirendelt zuáv, icngerészeli, gya­
logsági és dragonyos csapatokat meg kellett ket­
tőzni. Elsőnek Gaudart hozta ki Voisin gépét, de 
ma sem sikerült neki semmi sem. Először ötven 
méter s azlán még egyszer kétszáz méter repülés, 
ez volt az egész, amit föl tudott mutatni. Csak­
hamar Latham is megjelent a repülőtérségen. 
Bourgeat kapitány készülékével akar fölszállni, 
de nincsen megelégedve a gép motorával s 
ezért holnapra halasztóba el fölszállását. Most 
megkezdődött a verseny. Elsőnek Panlham 
szállott föl : gróf Lambert ma még nyug­
talanabb, mint tegnap. Utána következik"Gaudart, 
akinek repülése csak nagyon rövid ideig tarlóit. 
Gépe alig emelkedett a föld felé s minden pilla­
natban az a veszedelem fenyegette, hogy vala­
melyik automobillal összeütközik. Már sötétedni 
kezdett, amikor Jean Gobron fölszállt s a térséget 
négyszer körülrepülte, de útja nem jöhet számí­
tásba, mert a startoló idő után szállt fel. Az óriás 
néplömeg visszafelé indult és sorban mentek egy­
másután az automobilok, számszerint ezerötszáz 
darab, /uvisyben a pályaudvaron veszedelmes to­
longás volt. A pályaudvaron kitűnő szolgálatot 
rendeztek be s nagyszámú katonaság segített ™ 
vasul! személyzetek, de azért mégis lehetetlen 
volt a rendet főntartani s a türelmetlen néptömeg 
minduntalan viharos jeleneleket provokált. A tö­
meg a hivatalos helyiségben összezúzta a be­
rendezést. Több embert összetapostak. Az óriás 
forgalomról fogalmat nyújthat az a körül­
mény, hogy a Juvisytől Parisig való huszonöt ki­
lométeres ulat, amely rendesen negyven perczig 
tart, a vonat tegnap negyedfél óra alatt teile meg. 
ámbár négy sínpár van a vonalon. A párisi pálya­
udvaron is, ahol mindig kél vonat szokott egy­
szerre berobogni, sok zavar volt s a közönség tü­
relmetlenségének fütyüléssel és lármával adott ki­
fejezést. A verseny hivatalos eredménye ez: Seu- 
rer-Kcsztner-dij a kör legszebb megléteiéért: gróf 

- —Le m be-rt-2 -peres -9- m pr- Ncuíirzc- d i j a két leg­
jobban leirt körért; gróf Lamberg 4 perez 18 és 
háromötöd mp.; a városi tanács dija 40 méter 
magasságban legszebben leírt körért gróf Lamberg 
2 perez 27 és egyötöd mp. A főtanács dija a leg­
rövidebb idő alatt megtelt öt körért gróf Lambert 
10 perez 52 és kétötöd mp. első. Paulham 13 p. 
37 és négyölöd mp 2-ik. Frankfurtból jelenük: a teg­
napi nap volt a repülőgépnek legérdekesebb napja. 
Bicriot a Frankiul t város állal tar tűs röplilésrc ki­
tűzőit negyvenezer márkás díjért pályázott. Egy 
óláig és tizenkét perczig volt a levegőben s ez­
alatt az idő alatt ötve'nháromszor röpülte körül a 
térséget. Blériot hullámszerűen röpült s egyszer 
sem szállt föl tiz méteren felül. Sokszor majdnem 
a földet érintette. Catres bárónak, aki Blériot után 
szállt föl, tegnap nagyon jó napja volt. Egy óra 
tizenhét perczig, tehát öt perczczel tovább, mint 
Blériot, főnntmaradt a levegőben s ez volt eddig 
leghosszabb röpülésc. A Frankfurt varos dijáért 
való verseny csak holnap fejeződik be s Blerioton 
és Caters bárón kívül Calderara olasz hadnagy is 
pályázik rá. — Borkből jelenük: Grade német 
aviatikus a közeli Mars-mezőn 11 perez és 
12 másodpercz alatt 13 kilométert tett meg.

— Ujonczok kiképzése. Az idén tudvalevőleg 
nem október elsején vonullak be az újdonsült ka­
tonák : a póttartalékosoknak 5-én ; az ujonezoknak 
pedig 7-én reggel kellett jelentkezniök ezredeiknél. 
Az összes csapatoknál ma kezdődőit meg az ujoncz- 
kiképzés és nyolcz bélig tart. Az ujonczok ünne­
pélyes eskütétele november elsején lesz, szép idő 
esetén a Vérmezőn, ellenkező esetben a kaszárnyák 
udvarán.

— Dj síremlékek a koreposi-ull temetőben.''
I Hodossy Imrének, a nagynevű politikusnak és a 

budapesti ügyvédi kamara néhai elnökének sírja 
fölé díszes emléket állítottak a kerepesi-uti teme­
tőben. Az emlékmű fekete gránitból faragott tört 
oszlop. A gyászoló család megbízásából Gcrenday 
Béla akadémiai szobrász mintázta, aki " most 
állítja föl a kcrcpcsi-uti temetőben Harrach 
József zeneirónak, a zeneakadémia néhai titkárá-‘ 
nak síremlékét. A díszes, szürke márványszarkofág 
a zeneakadémia megrendeléséből készült, mely a 
jövő vasárnap, október 17-én délelőtt 11 órakor 
szép ünnepség keretében avatja föl a síremléket.

— Kisiparosok gyűlése. A hetedik kerületi kis­
iparosok és kiskereskedők tegnap délután a Rot- 
tcnbiller- és Ovoda-utczák sarkán levő kávéházban 
gyűlést tartoltak. Közel ötszázan jelentek meg a 
helyiségben, hogy helyzetükről tanácskozzanak. Az 
elnöklő Kovács "Alajos hosszabb beszédben fejtette 
ki, hogy a munkásság, különösen pedig a mezei 
munkásoknak alacsony munkabére milyen káros 
hatással van a kiskereskedőkre. A munkás ezáltal 
nem vevőképes és a kereskedőnek tönkre keli 
mennie. A függetlenségi párt, amely demokratikus 
reformokat ígért a választások cl">tt, egy jottányit 
nem váltott be Ígéretéből, t1 Aározati javaslatot 
fogadtak cl, amely szól arról, hogy a kiskereske­
dők politikájának irányelve radikális és jogkiter- 
jeszlő. Csak azt a pártot támogathatják, amely küzo 
az általános, titkos és közvetlen választói jogért 
A gyűlés többek hozzászólása után üdvözlő táv­
iratot menesztett a királyhoz.

— A vasutas árvanap eredménye. A Vasular 
Szövetség árvanapi akczióját a nagyközönség a 
legnagyobb rokonszenvvcl fogadta s a gyűjtés 
napjain nagy szeretettel támogatta. A vezetőség 
értesítése szerint a gyűjtés igen szép sikerrel vég« 
ződött, amennyiben az ország különböző vidékei­
ről eddig 66.000 korona étkezett be. Ez összeg 
még jelentékenyen fog emelkedni, mert még nem 
minden állomásról éi kezelt be a gyűjtött pénz. A 
szövetség vezetősége azt hiszi, hogy a gyűjtés 
eredménye el fogja érni a százezer koronát, fi 
vezetőség a Szövetség hivatalos közlönyében rész­
letesen fogja közölni a gyűjtések eredményeit éj 
nyugtázni tételcnkint az adományokat.

— munkások hazaíiaz ünnepe. A Magyar Állam­
vasutak Gépgyára munkásainak irodalmi és önmü- 
vciődési köre vasárnap este ünnepelte meg a: 
aradi gyásznap hatvanadik évfordulóját a gyár u 
munkáslakótelepének impozáns nagytermében. A 
kegyetetes ünnepen több mint harmadfélezer haza­
fias érzésű munkás jelent meg, ugy hogy az óriás 
terem zsúfolásig meglelt. Az "ünnepet Jászai Mar 
nyitotta meg a Szózat elszavalásával, majd Petői 
hazafias költeményeiből szavalt. Ünnepi beszéde 
Gaál Mózes mondott. Kóczc Antal czlgányprimái 
szcbbncl-szcbh kurueznótái után az Aczélhanj 
államvasuti gépgyári munkásdalegycsület magya 
dalokat énekelt. A kegyeletesünnep a Himnuszéi 
éneklésével ért véget. A műsorok darusításából be­
gyük szép összeget az aradi vesztőhely megváltá­
sára adják. — A főváros liazaTiaT'iminKasegycsü~ 
Idei, az Iparos Segédek Országos Egyesületénél 
és a Gyári Munkások Országos Szövetségénél 
kezdésé;c vasárnap délután ‘szintén kegyelete 
ünnepet rendezett az aradi vértanuk emlékére ) 
józsefvárosi Népkör helyiségeiben. Az ünnepen i 
hazafias munkások rendkívül nagy számban je­
lentek meg. A Himnusz után, melyet a budapesl 
asztalossegédek t elegsegitö-egyesületének s í 
Ferenczvárosi Iparos Ifjak dalosköre énekelt. La 
jós Dénes hírlapíró mondott megnyitó-beszédei 
Az ünnepi beszédet dr. Simon Sándor József fő 
gimnáziumi tanár mondotta, aki után Naqy István 
a Gyáripari Munkások Országos Szövetségénél 
elnöke beszélt.

— Szerelmi dráma. Vajda Gyula, 6. gyalogez 
redbeli főhadnagy ma délben lakásán lelőtte ked 
vesét, aki nyomban meghalt, azután önmagánál

1 golyót röpilet agyába és halálos sebével szállítót- 
Iák a helyőrségi kórházba. Teltét szerelmi banatá-

- ban követte cl. Leveleket hagyott hátra, amelyek­
ben meghatóban búcsút vesz és kéri, hog;

I Fabriczy Julia nevű kedvesével egy sitba temessék 
Vajda a nála volt hivatalos pénzt az asztaloi 
hagyta.

— Gépkocsi-szerencsétlenség. Varsóból érkezet 
távirati tudósítások hírül hozzák, hogy amikor teg­
nap Udgow főkormányzó segédjénél automobiljá­
val kirándulást tett, az automobil benzintartóji

j fölrobbant. Udgow könnyen, kísérője és a soffői 
súlyosan megsebesültek, azonkívül egy járókek 
életét vesztette, hat másik pedig megsebesült. A;

1 automobil elégelt.



*Kedd, október 12.
— A Wahraiwd-ügy. A közoktatásügyi miniszté­

rium közölte a prágai német egyetem fakultásá­
nak dékánátusával, hogy megengediWahrmund tanár 
kollégiumát A tanári kollégium ismert legutóbbi 
■nyilatkozatának teljes méltánylása mellett a minisz­
ter tekintettel arra a tényre, hogy Wahrmund, habár 
extra statum egyetemi székének betöltésére rendelte- 
tett.ilyképentehát bejelentése nem kifogásolható,nem 
tehetett másképen, minthogy a tanári kollégium 
jávaslatára való tekintetekből előadásait engedé­
lyezze. A miniszter hangsúlyozza, hogy a közokta­
tásügy vezetősége kötelességének tartja, hogy 
a tudomány közjogilag biztosított szabadságát és a 
tanítás szabadságát feltétlenül megvédje és annak 
érdekében minden körülmények közt állást fog­
laljon, még akkor is, ha az erre elsősorban hiva­
tott tanári kollégium kifejezett votuma az előadást 
nem tartja megengedhetőnek. Ami a tanári kollé­
gium által felvetett azon kérdést illeti, amely 
Wahrmund tanárnak a prágai egyetemhez kineve­
zése kapcsán sajnálatosnak mondja, hogy a 
tudomány szabadsága kompromisszum tárgyává 
tétetik és az akadémiai tekintélynek nem 
válik hasznára, ha valaki egyetemi tanári kinevez- 
fetését titkos feltételek mellett fogadja el, másrész­
ről a megállapodások megszegésével újabb kon­
fliktusokat idéz elő, különösen pedig azon követe­
lését illetőleg, hogy ezen állapotokon mielőbb ja­
víttassák, a miniszter fenntartja magának a jogot, 
hogy a kollégiumnak megadja a kívánt felvilágosí­
tásokat.
.. —Sztrájk a csepeli tölténygyárban. A csepeli töl- 
lenygyárban a vasesztergályosok és bádogosok 
egy része sztrájkol. Tegnapelőtt azokat a mun- 
kásokat, akik dolgoznak, a főváros határában több 
sztrájkoló munkás megtámadta és lettleg bántal­
mazta. A szorongatott munkások revolverükből a 
levegőbe lőttek, mire az elósiető rendőrök a za- 
vargó sztrájkolókat: Nyári Sándor, Filippek Jó­
zsef, Barcnyecz András és Vaszlavek Lajos mun­
kásokat elfoglak s magánosok elleni erőszak bün­
tette czimén letartóztatták.

— Agyonlőtték a csendőrök. A somogyszenimik- 
lósi csendőrség házkutatást tartott Ncmespáfron 
községben Dakszner józscfnénál, ki lopással volt 

vádolva. Midőn a csendőrök a kertben az egyik 
szénaboglyát kutatták át, abból hirtelen két ember 
ugrott ki, kik a csendőrökre lőttek, majd futásnak 
eredtek és közben ismét visszalőttek. A csendőrök 
üldözni kezdték a két menekülőt és utánuk lőttek. 
Az egyiket agyonlőtték, mig a másikat súlyos sé­
rülésével a szigetvári kórházba szállították. A vizs­
gálat megindult.

~Z Dlákgyülés. Folyó hó 13-án, szerdán esle 
pont 7 órakor a Deák-téri cvang. iskolaépület 
nagytermében (bejárat a Süiő-utczai oldalon) ös­
szejövetel fog tartatni, melyen a Magyar Ev. Kér 
Diák-Szövetség azon tagjai, kik júliusban részt 
vettek a kér. diákok Oxtordban tar tolt világgyiilé- 
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— Bendőrség a spiritiszta üléseken, a budapesti 

főkapitányság már régebben panaszos leveleket 
kapott, amelyekben asszonyok panaszkodnak, hogy 
a férjük spiritiszta társaság hálójába került, a fize­
tését, keresetét odahordja s a családja éhezik, nyo­
morog. A rendőiség kutatta a spiritiszta társaságot, 
de nem tudta kinyomozni. Most a véletlen nyomra 
vezette a rendőrséget. A Peterdy-utczában a detek­
tívek egy kabáttolvajt tartóztattak le. Ez a kabát­
tolvaj abban a hiszemben, hogy futni hagyják, ha 
besúg valamit, elárulta, hogy a Peterdy-utcza 33. 
számú házban titkos összejövetelek vannak, ame- 
lyen gyanús dolgok történnek. A besugásra ki­
küldték a házba Csupor József detektívet, akj 
összeköttetést szerezvén, bejutott a társaságba. 
Nyomban látta, hogy a Peterdy-utcza 33. számú 
házban spiritiszta szeánszokat tartanak. Az ülések 
Hajdú István nyugalmazott rendőr lakásán men­
tek végbe. A rendőr szobája ajtaján tábla hir­
dette :

Istentisztelet 
kezdődik:

Vasárnap délután 4 órakor 
felolvasás: csütörtök este 

7Va órakor.

•— * Báni« oklevél Békéscsabáról jelentiki 
Csanád vármegye tanfelügyelője felfüggesztette 
állásától Brémer Antal mezőkovácsházai állami 
elemi iskolai igazgatót, ki már 23 év óla áll az 
iskola élén. Brémert azzal vádolják, hogy okleve­
lét meghamisította.

— Kis ok — nagy eredmény. Tafaros község­
ben Berki Emil bányamunkás kutyája megugaíía 
Pintacsi József kovácsot, ki erre hatalmas dorong­
gal támadt Berkire és ennek kis leányát meg­
ütötte. Berki efeletti dühében egy konyhakéssel 
agyonszurfa Pinfacsif, majd önként jelentkezett a 
csendőrségnél.

■ j -----tv.i. omaivni-
mal a M. E. K. Diákmozgalom és Leánydiákhioz- 
galom jelenlegi helyzetét és terveit is fonják is­
mertetni.

— Megszökött tengerészek. A „Daily Chronicle“ 
hirt kapott Newyorkból, hogy mialatt az angol 
hajóraj a Hudson-íinncp alkalmából az amerikai 
vizeken tartózkodott, két nap alatt kétszáz angol 
haditengerész szökött meg. A dolog valószínűtlen. 
Igaz körülbelül annyi lesz, hogy a tengerészek 
többet ittak a kelleténél és csak reggel tértek 
vissza a hajóra. Erre már többször volt példa és 
a nagy szökés is körülbelül erre a tényre zsugo­
rodik össze.

— Hasassá?. Raldrs Béla állami tanítóképzői tanár 
eljegyezte Szcmcriay Esztikéi, Szcmcriav Demeter Ist­
ván és neje, született Makiári Kiss Teréz lcánvát Bras­
sóban.

Békésy Gyula jászberényi állami főgimnázium! ta­
nár eljegyezte megykereki Haranghy Imre földbirtokos 
leányát, Erzsiket Besenyőteleken.

Auspitz Vilmos löldbirtokos jegyet váltott Pick 
Lizc kisasszonynyal Bécsböl.

Richter Ilonkát Albert-irsáról eljegyezte Székely 
Rezső Kiskunfélegyházáról.

Wcinlraub Samu e hó 10-én vezeltc oltárhoz Grün- 
1eld Netlikét Budapesten.

— nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszeríelcpén, Budapest, VII, 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy képes 
album-áriegyzék hérmentve küldetik.

— Sikkasztó pénzbeszedő. A büntetörvényszék 
yizsgálóbirája elfogató parancsot adott ki Meitner 
Miksa 32 éves pénzbeszedő ellen, aki a Phönix 
irodalmi részvénytársaságtól több száz koronát el­
sikkasztott és megszökött.

A detektív szorgalmasan ellátogatott az ösz- 
szejöveíelekre s megállapította, hogy részben fa­
natikusan hivő emberek gyülekezetéről van szó, 
amely alapszabályokkal létesült. A házi rendsza­
bály szerint a kör*czime: Világosság, a budapesti 
és iákosszentmihályi szellembuvárok köre. Veze­
tői : Boika Károly iskolaszolga, beszélő médium ; 
Mosánszky Tivadar földbirtokos elnök; Harmann 
Lajos gázgyári hivatalnok és Jablonszki Ferencz 
hivatalnok 1. körvezetők ; Csilbing Kálmán ven­
déglős jegyző ; Taraszovits Margit színésznő pénz­
táros ; Rab Okfávián magánhivatalnok ellenőr; 
Hajdú István nyugalmazott rendőr és Havi Lajos 
Király-színházi ügyelő felesége körvezetők; 
Botka Károly hivatalszolga, • S irékly István
könyvkötő, Magyar László magánhivatalnok, 
Stürz Teréz színésznő, Kurzveil Géza magánhiva­
talnok, Bodnár Márta, a városligeti színház tagja, 
Fésűs Kálmánná szülésznő, ellenőrző bizottsági ta­
gok. A vezetőkön kivül még vagy 40 tagja volt a 
szellemidéző körnek. Az alapszabályok értelmében 
csak azokat vették be a társaságba, akikről meg­
győződtek, hogy a tízparancsolatot betartják. °A 
társaság összeköttetésben állott a Budapesti szel­
lembuvárok körével. Csak hét hónapi' próbaidő 
után vették fel a tagokat Az üléseken imádkoz- 

I ,al'> Strékly elhipnolizálta Botkát, a beszélő mé- 
I diumot, aki hipnotikus álmában előadást tartóit a 
j szellemvilágról. Utóbbi időben azonban valami 
I csalafintaság történt az egyébként igen jámbor és 

teles. íendencziáju társaságban. Botka ugyanis"
; a vagyonosabb tagokat a szeltem nevében rend- 
í szeresen pumpolta és Hajdú István 800 koronáját 
I is ki akarta csalni. Erre tegnap Bernjén detektiv- 
! felügyelő vezelésével több detektív meglepte a tár- 
í saságot, lefoglalta a jegyzőkönyveit és megindí­

totta az eljárást ellenük.

— Nyilatkozat. A következő levelet írták ne­
künk? „Tekintetes Szerkesztőség! Olvastam a 
lapjukban megjelent nyilatkozatot, amelyet dr. 
W'cttcnstein József orvos ur egy kigyógyitott be­
tege tett közzé. En is egy ily kigyógyitott betege 
vagyok dr. Wcttcnslcin József úrnak és örülök 
hogy hálámnak legalább azzal adhatok kifejezést, 
uogy a magain esetével is bizonvitom az ő igazát, 
amely oly sok halálnak szánt embernek ad la vi sza 
;z é!clít és az egészségéi. 1908 februárban leltem 
beleg, ugyanezen év augusztus 10-én kerültem dr 
V/cttensiein ur kezelése alá. Akkor 39 fok körüli 
lázam, éjjeli izzadásom volt, teljesen legyöngült 
étvágytalan voltam, vért köptem és 12 kilót" le­
fogytam volt. - Kezelés alatt lázam hamar 
csCxkenf, nemsokára egészen elmúlt, éjjeli 
izzadásom elmaradt, élvágyam megjött, a tüdő- 
vérzés végleg megszűnt, kőzérzésem egészen jó 
lelt és visszanyertem a betegség előtt volt teljés 
súlyomat. Négy és fél hónap alatt ismét munka­
képes lettem és most is dolgozom, megkeresem a 
magam és családom kenyerét. Dr. Wettenstein 
urnák ilyen megmentett belegc, mint amilyen én 
vagyok, akkorától is sok van és ezek c*ák meg- 
erősiihelik az általam előadottakat. Kiváló tiszte­
lettel, kész szolgája, Budapest, 1909. október 10. 
kisenburger Oszkár, magánhivatalnok, VII
Ovoda-utcza 28. szám, II. em., 27. ajtó.

— Letartóztatott gépészlakatoa. Bendes Gábor 
harminezhét éves gépészlakatos az éjjel besurrant 
a Jaszberényi-uion levő menedékházba s ott ál- 
kulcscsal nyiíogalni kezdte az ajtókat. Ifj. Máté 
Lajos mészárossegéd, a gondnok fia kituszkolta a 
tolakodo embert, aki erre revolvert fogott rá és 
kést szegzett a mellének. Máté végre rendőrt hi­
vott, aki előállította Bendest. Kihallgatásakor azt 
vallotta, hogy egy szolgálóleányhoz akart bejutni. 
Bendest, aki évekkel ezelőtt hitvesgyilkosság miatt 
öt évet ült, letartóztatta a rendőrség.

— A pinczolakásban. A Csáklya-u. 8. számú 
pinczelakásban körülbelül huszadmagával lakik 
Bárány Pál negyvenhárom éves kazánkovács. A 
lakók feleségei gyakran és sokat perlekedtek egy­
mással s tegnap is Tverdon József harminezhárom 
éves napszámos felesége összeveszett Bárány Pál- 
névai. A vitába beleszóltak a férjek is s a csete­
paténak szomorú vége lett: Tver dón késsel támadt 
az éppen borotválkozó Bárány Pálnak, aki szo­
rultságában borotváját belevágta Tverdon nyakába. 
Pverdon olyan súlyosan megsérült, hogy a mentők 
bevitték a Rókusba. Bárányt letartóztatta a rend­
őrség.

— Perlekedő asszonyok. Tóth János bérkocsis 
neje napok óta perlekedett Szabó Károly gyümölcs- 
árus és háztulajdonos feleségével. Mind a két asz- 
szony a Jázmin-utcza 16. számú házában lakik. 
A perlekedés féltékenységből támadt: Szabóné 
azzal gyanúsította meg Tóthnét, hogy elcsábította 
az urát. Az asszonyok szitkok mellé, amelylyel 
elhalmozfák egymást, ütlegeket is osztogattak egy­
másnak. Tegnap este nehány asszony összebeszélt 
a házban, hogy Tóthnét megverik, Tóthné, amikor 
az asszonysereg reá támadt, beszaladt a lakásába 
s onnan négyszer rálőtt üldözőire. A golyók egyike 
Somogyi Erzsébet 23 éves mindenest karján találta.
A rendőrség a szereplőket előállította, kihallgatta s 
igazolás után valamennyit elbocsájtotta. Az eljárás 
folyik.

-- Elfogott tolvajbanda. Az utóbbi időben szá­
mos trafikot és több lakást fosztottak ki éjszakán­
kat a fővárosban. A rendőrség széles körben 
nyomozta a tolvajokat, mig végül tegnap sikerült 
egy szervezett betörőbandát letartóztatni. Tizen­
nyolc^ év körüli suhanczokból állott a bűn szövet­

jük volt Szerva Gyula 18 éves csavargó, tagjai: 
Zamecsnyik József, Viza János, Almos János és 
Klemenl Ferencz 17—18 éves suhanezok. Ez a 
betörőbanda követle el a Hold-utcza 23. szám 
alatti trafik-betörést, innen 6000 koronát érő bé­
lyeget és készpénzt loptak el. Feltörték ezután özv. 
Fantő Manóné Attila-körút 2. sz. trafikját és számos 
magánlakást. A fiatal gonosztevők nem riadtak 
vissza az erőszakoskodásoktól sem. Betörtek a mi­
nap Tandlich Samu bankhivatalnok Zsigmond- 
ufcza 1. számú lakásába, ahol tetten érték őket. 

í Ekkor a viczeházmeslerte, aki el akarta fogni 
őkt, rálőttek. A fiatal betörők vig életet éltek.
1 öbbnyire vidéken nagy mulatságokat csaptak. A 
rendőrség valamennyit átadta a bíróságnak.

— Balál hintázás közben. Janka Kálmán bács- 
topolyai járásbiró kilencz évés Kálmán nevű fia 
tegnap délután hintázott és a hintával a fa körül 
kezdett hintázni. E közben a kötél nyakára csava­
rodott és mire rábukkantak, megfulladt.

— Megloptak egy halottat. Egy orvos özvegye, 
Barna Jakabné, született /alner Teréz hetvenéves 
magánzónő tegnap hirtelen rosszul lett a Szent- 
királyi-utczában. A leányával ment, aki a matró­
nát a Sándor-uícza 9. szám alá vezette a laká­
sukra, de még útközben meghalt az uriasszony.
A járókelők közül sokan serénykedtek a haldokló 
körül s eközben valaki ellopta ezer koronát tar­
talmazó táskáját. A rendőrség nyomozza a go­
nosztevőt.
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— Premier a lodern Színpadon. Kedden Nagy 
Endre Andrássy-nti cabaret-jában több uj darab­
nak lesz az első bemutatója. Akkor kerül színre a 
„Csipkepongyola“ czimü vígjáték és a „Szűz* pa­
ródiája. Ugyancsak ez esetben Hadrik Anna egy 
uj verssorozatot fog elmondani „Lipótvárosi 
disztichonok“ czimmel és Boldizsár Andor egy 
színpadi tréfát mutat be „A képes újság felolva­
sása a gazdakörben“ czimmel. Ezenkívül termé­
szetesen színre kerül az egész októberi műsor.

— Halálozás. Borzsák Endre szekszárdi református 
lelkész harminczöt évi lelkipásztori működés után 
meghalt. Temetése október 12-én lesz Szekszárdon.

Sreivizer Lajosné szül. Rako\szky Ilona október 
10-én életének 58-ik esztendejében hosszas szenvedés 
után elhunyt Budapesten.

Pidf Ignácz, a székesfehérvári takarékpénztár igaz­
gatósági lagja, 80 éves korában Székesfehérváron 
meghalt,

Seyfried József, nyugalmazott Ítélőtáblái elnök 61 
éves-korában Budapesten meghalt.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Kéz- ós lábfzzadás sok embernek óriási kelle­
metlenségeket okoz. Dr. Hőnig Izsó Villanygyógyitó 
intézetében (Károly-körut 24) a Röntgen sugarak segít­
ségével teljesen fájdalmatlan módon tüntethető el e 
kellemetlen baj, még ha évek óta is daczolt minden 
orvosi kezeléssel.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrővel.
x Beglepöea egyszerű módon készíthetünk ma már 

— hús nélkül _— egy tányér kitűnő húslevest, termé­
szetes buillon-izzel: A „Maggi-féle húsleves-koczkát“ j 
leöntjük forró vízzel 1 A koczka ára csak 6 fillér s 1 ; 
tányér (Vá liter) kész húslevest ad. Bevásárlásnál ügyel- | 
jünk a „Maggi“ névre és a „keresztcsillag“ védjegyre. ■ 
Oly koczkák, melyeke,- ezen ismertetőjelek nem talál- ■ 
hatók, nem Maggi-tól valók.

párisi levél.
Tehát elérkezett az az idő, amelyről Corot, az 

egyszerű munkásszülők gyermeke, talán soha­
sem álmodott: neve ott van a Louvre képtárában 
Leonardo da Vinci, Raphaél, Rembrandt, Rubens, 
— a halhatatlanok nevei között.

cs oda került a pipája is ; a kis, egyszerű 
fából készült angol pipa, amely mindenben ha­
sonló nagynevű tulajdonosához. Most egész Páris 
az ő nevétől visszhangzik ; lázasan keresik mind­
azokat az apróságokat, amelyek a nagy mesterre 
emlékeztetnek.

Corot János Baptiste Camille Párisban, született 
1796. julius 20-án egyszerű munkásszülőktől, akik 
gyermeküket nem tudták taníttatni s azért tizen­
négy éves korában atyja beadta egy Saint-Honoré- 
utczai posztókereskedésbe. A gyermek azonban 
nem nagy kedvet érzett ehhez a foglalkozáshoz s 
szívesebben járt el a Suissc-aleiieibe, hogy a mo­
delleket tanulmányozza. Később Corot Michallon- 
hoz, az akkor már neves festőhöz szegődött, ki 
szívesen foglalkozott a tehetségesnek látszó fiatal- 

_4§mhea$L™------ --------—____________________ ___
Az apa azonban, aki nem volt megelégedve 

fiának ily irányú működésével, megtagadta az 
/anyagi segélyezést s igy a kis Corot nagyon vál- 
jságos helyzetbe jutott Bár sokat nélkülözött, még 
sem hagyta, hogy czéljától eltérítsék s amint al- 

! kalma nyílt, Olaszországba ment, hogy a festésze­
tet tovább tanulmányozza. Itt állította ki első ké­
pét, amelylyel egyszerre feltűnést keltett s nevét a 
művészvilágban ismertté tette.

A hírnév rohamosan terjedt: ' Corot néhány 
esztendő alatt elsőrendű festővé nőtte ki magát s 
bámulatba ejtette Nyugat-Európa műkedvelőit s 

í mübizálóit, akik nem győzték eléggé dicsérni azt a 
nagy haladást, amelyet a művész az akkor még 
gyermekkorát élő realisztikus irányban elért. Gyö- 

1 nyörübbné! gyönyörűbb tájképei, melyeknek tár­
gya rendszerint Olaszország valamely tája 
volt, egymásután jelentek meg a pá­
risi tárlatokon s minduntalan tetszéssel fo­
gadtattak. A müpártolók s a múzeumok valóság­
gal versenyre keltek müveiért, melyek közül a kö­
vetkező igen értékes darabokat sikerült Franczia- 
ország részére megtartani: „Olaszországi tájkép“

;(jelenleg a donal-i muzeum tulajdona). „Firenze 
környéke“ (a matri muzeum egyik legértékesebb 
képe.) „Nimfák táncza (a Luxemburg-palola fő­
ékessége.) „Napfelkelte Tirolban“ (a maillel mu- ! 
zeum tulajdona.)

Ezen munkái közűi főleg a két utóbbival ért 
el a művész igen nagy sikereket úgy Francziaor- 
szágban, mint a külföldön s ma már nincs ország 
Európában, ahol ez a két mestermtl ne volna álta­
lánosságban ismert Corot dicsőségének tető­
fokát 1847-ben érte el, amidőn a franczla kor­
mány a becsületrend keresztjével tüntette ki 
kiváló munkásságáért. Ő azonban a nagy ünne- 
peltetés s az általános hódolat közepette is meg­
maradt ugyanazon egyszerűségben, melyben szü­
letett s hogy mennyire nem volt nagyságának tu­
datában, legtisztábban mutatja a következő kije­
lentése : „En nem ismerem saját erőmet.“

Szülei sohasem tudták megérteni fiuk magas 
szellemét. Érdekes az a feljegyzés, melyben Corot 
barátja, Silvestre megörökíti a mester szülőinek 
gondolkozásmődját. Midőn a művész atyja meg­
hallotta, hogy fiát a becsületrend keresztjével tün­
tették ki, a következő kijelentést tette családja 
előtt: „Azt hiszem, Camillenak ezentúl több pénzt 
kellene adni.“

Camille pedig ekkor már gyönyörű szürkéken 
járta Bois de Boulogne! s nem kellett arra gon­
dolnia, hogy hol szerzi meg a mindennapi kenye­
ret. Még néhány szót szólok általánosságban a 
nagy mester érdemeiről s művészetének alapirá­
nyáról.

Müveiben semmi különczködés vagy művészi póz i 
nem található, mindenben a természetesség hive 
volt. Müveiből az élet mosolyog a szemlélő felé a 
maga egyszerűségében s mégis miszticzizmussal 
teli. Úgy tűnik fel a nagy mesler müveiben, mint 
a népdalköltő, ki öntudallanul a legegyszerűbb s 
mégis a legszebb dalokat énekli.

Nyílt-tér.
(C íoníbin lízISlIcktrt nem villa: telel6$i6get i uerknxtósigj

Matton« Setoi
három napra megérkezel! a

ssáli@gfáíteB
A legújabb? párisi eflivaiu toaletteket ós blúzokat 
szívesen mutatja be .a nagyérdemű hölgvközönsógnek, és 

kéri becses látogatásukat.

ir. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest,IV., . Magyar - utazta S.
Kiváló sikerrel s alaposam-készít eló az.ai.ípvlzs. 
Sóktól az ügyvédi vlzsg.-Ug^bármely Jogi vizsgára. 
= Sem tévesztendő ossza hasonló intésetekkel. =

SZINHÁZésMÜVÉSZET
(*) As Operaházban holnap, kedden, „Tann­

häuser“ kerül színre, még pedig a párisi előadás 
alkalmával módosított vezérkönyv szerint. A czim- 
szerepet Anlhes György, Erzsébetet Szamosi, Venust 
Medek, a pásztorfíut Payer, Wolframot Takács, az 
orgrófot Venczell adja. Rajtuk kivül Déry, Pichler, 
Kárpát és Ney B. vesz részt az előadásban, me­
lyet Kerner István karnagy vezényel és Alszcghy 
Kálmán főrendező rendez. (Bérletszünct 35, rendes 
helyárak.) — Szerdán a „Bajazzók“-at adják 
Szoyer, Környci, Szemére, Dalnoki és Kertész 
Vilmos közreműködésével. Az utóbbi Beppe sze­
repét ezúttal fogja először énekelni. A dalmű után 
Máder népszerű hallétjét „A piros czipöM adiák 
Nyrschi, Brada és Smeraldi fellépésével. (Évi 
bérlet 109.) v

(*) Burrian idegbeteg. Bnrrian Károly szász 
kamaraénekes válópötc, amelyet berlini bíróság tár­
gyalt, Burrian és felesége közölt való megegyezés­
sel végződött. Burrian idegeit a legutóbbi esemé­
nyek igen erősen megtámadták s a legközelebbi 
időben nem léphet föl.

(*) Bemutató előadás a Ncmsotl Színházban, E
hét péntekjén rendkívül érdekes bemutató előadás 
lesz a Nemzeti _ Színházban. Ezen az eslén kerül 
először színre Emile Fahre nagyhafásu színmüve 
A győztesek, amely „Les Vainqueurs“ czimmel a 
tavalyi párisi színházi évadnak szenzácziója volt 
és most fs állandó müsordarabja a Theatre An-

toine-nak, valamint Európa csaknem valamenny 
nagy színházának. A darab hősét, Daygrand ügy- 
védet, a pénteki előadáson Gál Gyula fogja kre­
álni, aki ezzel rendkívül érdekes, de egyúttal igen 
nehéz művészi feladathoz jutott. Partnerei K. He- 
gyesi Maii. V. Molnár Rózsi, Szacsvayné, Odry, 
Mihályffy, Gyenes, Pelhes, Horváth Zoltán, Hajdú, 
Bartos és Bónis lesznek. Az újdonságot, amely e 
héten még szombaton és vasárnap este is színre 
kerül, Gábor Andor fordította magyarra.

(*) A fiiagyar Tudományos Akadémia má­
sodik osztálya ma délután báró Nyáry Jenő 
tiszteletbeli tag elnöklésével felolvasó ülést 
tartott. Az elnök az ülést megnyitván, Hor~ 
nyánszky Gyula levelező-tag a „Hipokratesi gyűj­
temény ethikája" czimen taitott érdekes székfog­
laló értekezést. A tetszéssel fogadott székfoglaló 
után az osztály zárt ülést tartott, amelynek "leg­
fontosabb tárgya a Thaly Kálmán elhunytéval 
megüresedett osztályelnöki állás ideiglenes betöl­
tése volt. Dr. Wlassics Gyula az elnöki tisztet 
nem fogadván cl, az osztály nagy többséggel dr. 
Plósz Sándort választotta meg elnökéül. A "válasz­
tásnál szavazatot kapott még Concha Győző és 
Vécsey Tamás.

(*) Vígszínház. A Vígszínházban tegnap a „Bu­
tidén szamara“ előadására félórával pénzfárnyilás 
ulán már nem lehetett jegyet kapni és azontúl a 
pénzlár már csak a következő előadásokra árusí­
tott jegyeket. Fiers és Caillavet uj darabjának 
sikere még az „Erény utjai“ és a „Király“ sikerén 
is túltesz, oly óriási az érdeklődés az elmés víg­
játék minden előadása iránt. A „Buridán szamaráét 
holnapután, szerdán ismétlik. Holnap, kedden, a 
„Zsíros ügy“, Veber és Hcnnequin mulatságos 
bohózata kerül színre.

(*) A szilz sikere. Halvány Lajos és Lengye1 
Menyhértnek szombaton bemutatott érdekes há­
zassági komédiája, A sziiz tegnapi, vasárnapi elő­
adásán is síikért arafolt. A színház minden zugát 
meglöltő előkelő közönség a darabot nagy érdek­
lődéssel hallgatta és a felvonások végével nagy 
lapsokkal honorálta az előadást és többször a 
lámpák elé szólította a szereplőket, akik közül kü­
lönösen Forrni Rózsának, Nagy Teréznek, Csatot 
Jankának, Törzsnek, Z. Molnárnak, Rátkainak és 
Vándorinak jutott ki bőven az elismerésből.

(*) Stoll Ágost jubileuma. Stoll Ágost, a bécsi 
udvari Operának magyar származású főrendezője 
október 20-án ünnepli működésének huszonötödik 
évfordulóját. _ Ez alkatommal „A bőregér” kerül 
színre díszelőadásban, Frosch szerepében az ün­
nepelitek Előadás ulán diszlakoma lesz.

(*) Uj Kupelzky kép a Szépművészeti Hnzenmban.
Nemes Marczell királyi tanácsos, ismert műgyűj­
tőnek sikerült külföldről Kupclzky János egyik 
legszebb s nálunk eddig ismeretlen olajfestményét 
megszel ezni. A gyönyörű, élénk színekkel festett 
képet — mint a hálán levő felirat mondja — 
1719-ben készítette a mester és egy báró Hiildcn- 
berg nevű német urat ábrázol magyar díszruhá­
ban. A tulajdonos a bámulatos jó karban maradt 
festményt létéiül átadta a Szépművészeti Múzeum­
nak, melynek vezetősége immár ki is függesztette 
a muzeum többi Kopetzky-képei közé.

(*) A példa. Hilda Lajosnak legújabb müve,
„A példa“ október 16-án a berlini Neues Schau- 
spielhausban kerül bemutatóra. A darab a szabad 
szerelem témáját dolgozza fel.

O Junga Sebő százados czikke. Az „Amatőr“
czimü fényképezési folyóirat most megjelenő ok­
tóberi számában kiiiinő szakkezikket közöl a sze­
rencsétlen Jnnga Sebő százados tollából, aki 
egyike hazánk legkiválóbb amatörfényképezőinek. 
Kívüle még Hajdú Frigyes. Pusztáffy Miklós, 
Szögyény Sándor, Fejér Imre, Szádovai Fcrencz 
és mások Írlak tanulságos szakezikkeket, Bacsa 
András, iparművészen iskolai tanár pedig a drez- 
dai nemzetközi kiállítás cs a magyar fényképezés 
jövője czimmel beható tanulmányt irt e számba, 
melyei a bő rovatokon kivül a drezdai kiállítás 
kilüntettjeinek lajfsroma egészít ki. A szebbnél 
szebb, művészi képek szerzői ezúttal a hazaiakon 
kívül a külföld legjelesebb amalörfényképezői. 
Mutatványszámot küld az „Amatör“ kiadóhivatala 
Budapest, Vll., Baross-fér 15.

( ') A Könyves Kálmán őszi kiállítása. A Könyves 
Kálmán őszi kiállítása szetdán, e hó 13-án délután 
5 órakor nyílik meg a közoktatásügyi miniszter 
képviselőinek cs meghívóit vendégek jelenlétében.
A sajtó képviselői kedden délelőtt 10 órakor te­
kintik meg a tárlatot. Az őszi tárlaton a következő 
művészek vesznek részt : Uoemm Ritla, Bruck 
Miksa, Csák István, Déry Béla, heszty Árpádné,
I crcnczy Károly, kényes Adolf, Hegedűs, Herrer C., 
Innocent Fercncz, Kczdt-Kovács László, Keményffy 
Jenő, Knopp Imre, Koszta József, Márk L, Mar-
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giiay Tihamér, báró Mednvánszky, Magyar-Mann­
heimer, Nagy V., Nadler R., Újvári L, Rosemayer, 
Sándor Béla, Spányik, Székely A., Székely Berta­
lan, Tolnay A., Túli, Vörös Ernő. Ezenkivül a 
lécsői Hollósy-iskola 48 képet állított ki, melyek 
közt Hollósy mester 17 eddig még ki nem állított 
képpel szerepel.

FŐVÁROS.
)( A közigazgatási bizottság ma délelőtt tartotta 

rendes havi ülését Rózsavölgyi Gyula alpolgár­
mester elnöklésével. Az ülésen a különféle köz- 
igazgatási hatóságok bemutatták a múlt hónapról 
szóló jelentéseiket.

Az adófeliigyelö jelentése szerint a múlt hó­
napban egyenes adó fejében befizettek közvetlenül 
az állampénztárnál 3,301.924 korona 20 fillért; a 
múlt év szeptember havában a befizetés ered­
ménye 3,227.210 korona 71 fillér volt, a múlt hó­
napban dehát 74.713 korona 49 fiilérrel többet 
fizettek be, mint tavaly szeptemberben. A székes- 
főváros adópénztárainál a múlt hónapban 863.869 
korona 43 fillért fizettek be, tavaly szeptemberben 
1 millió 311.943 korona 60 fillért. A múlt hónapi 
befizetés tehát 448.074 korona 17 fillérrel volt ked­
vezőtlenebb a múlt év szeptember havinál.

Szabó Sándor dr. tiszti főorvoshelyetfes jelen­
tette, hogy a székesfőváros közegészségi állapota a 
múlt hó folyamán kevésbbé kielégítő volt, mert a 
ertőző megbetegedések száma, viszonyítva az 

előző hónapihoz, 198 esettel szaporodott. A bi­
zottság a jelentéseket tudomásul vette.

Végül dr. Boda Dezső főkapitány beszámolt 
a főváros közbiztonsági állapotáról. A főkapitány 
jelentése szerint az államrendőrség a múlt szep­
tember hónapban 2174 bűneset nyomozását fejezte 
be. A bűnesetek közül 240 irányult az ember élete 
és testi épsége ellen, 1777 a vagyon ellen és 157 
volt az egyéb bűnesetek száma. E bűncselekmé­
nyekből kifolyólag az államrendőrség összesen 210 
egyént helyezett előzetes letartóztatásba. A jelentés 
hosszasabban megemlékezik a muH hó 25-én le­
zajlott szocziáüsta tüntetésről is. A fogház- és to- 
lonczügyosztálynál 2338 egyén került a műit hó­
napban közigazgatási elbánás alá. Ezek közül 
kényszerutlevéllél kiutasítottak 463-at, tolonczulon 
elszállítottak 406-ot. A tolonczoltak közül 1—5 
évre kitiltottak 36 honost, 5—10 évre kitiltottak 
22 honost, hosszabb időre kitiltottak 4 honost és 
6 idegent.

A bizottság a jelentéseket tudomásul vette.
)( A főváros közegészségügyi programmja. A fő­

város közegészségügyi osztályában most dolgoznak 
a jövő évi költségvetést kisérő jelentésen, amely­
ben az igényelt költségeken kivtil ismertetik azt a 
programmot is, amelyet a közegészségügyi osztály 
a jövőben megvalósítani kíván. A programmnak 
kiemelkedő pontjai: a Szent János-kórháznak 400 
beteg befogadására alkalmas állandó tüdőbeteg­
kórházzal való kibővítése és ugyanott egy uj 
elmebeteg-pavillon létesítése. A Margit-kórháznak 
modern,, ujrendszerü kórházzá való átalakítása és 
kibővítése. A Szent László-kórháznak kibővítése 
és átalakítása és ugyanott egy orbánezos pavilion 
és megfigyelő-osztály létesítése. A Szent Gellért- 
kórháznak négy uj pavillonnal való kibővítése és 
végül a Rókus-kórház kitelepítése. A Rókus-kór- 
házat a Juranics-utczában levő városi telken akar­
ják újból felépíteni 2000 betegre. Ugyancsak a 
közel jövőben megvalósítandó feladatok közé tar­
toznék az uj fiókfertőtlenitő létesítése és a mosta­
ninak átalakítása és mindkettőnek trágya- és szal- 
maégefőkkel való felszerelése.

)( A hatósági csclédköBvetitók tanulmányozása. 
Dr. Bárczy István polgármester dr. Déri Ferencz 
tanácsjégyzőt a hatósági cselédközvetitő intézmé­
nyek tanulmányozására Ausztriába és Németor­
szágba tanulmányútra küldötte ki.

)( Házbérlők ellenőrzése. A főváros újonnan al­
kotott lakásbérleti szabályrendeletében többek közt 
kimondja azt is, hogy aki több lakásból álló 
házat, vagy a házban több lakást bérel abból 
a czélból, hogy másnak bérbe adja, köteles a 
kapu aljában külön czimtáblát alkalmazni, ame­
lyen nevét, főbérlői minőségét, a főbérlet _ idő-
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tartamát és lakását feltünteti. — A sza­
bályrendelet e pontja ellen vétőket a kerületi elöl­
járóság 2—100 koronáig terjedhető pénzbírsággal 
sújthatja. A kerületi elöljáróknak ma délután Han- 
vay Sándor elöljáró elnöklésével tartott értekezle­
tén megállapodtak a kerületi elöljárók abban, hogy 
a szabályrendelet e fontos pontjának ellenőrzése 
czéljából nyilvántartják azokat az egyéneket, akik 
egész házakat bérelnek.

)( Élelmiszer-hamisítás. A közigazgatási bizott­
ság ma élelmiszerhamisitásért, illetőleg hamisított 
élelmiszernek a forgalombahozásáért a következő­
ket ítélte el : Seemann Mihályt tejhamisitásért 5 
koronára, Silberstein Adolf nyitrai tejkereskedöt 
200 koronára, Schiésinger Izidort 20 koronára, 
Gondos Lajost 20 koronára, Holz Samut 50 ko­
ronára, Metzger Antalnét 100 koronára, Molnár 
[ózsefet 20 koronára, Szandiner Gyulát és Bélát 
25—25 koronára, Szalai Istvánná, született Márkus 
Erzsébetet 20 koronára, Steiis Jánost 60 koronára 
és Néger Gusztávot ICO koronára.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Bj Ítélőtáblái bíró. A király az igazságügy- 

minisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök 
előterjesztésére Andorffy Károly dr. budapesti V. 
kerületi járásbirót a budapesti Ítélőtáblához bíróvá 
kinevezte.

§ Zsitvay Leó üdvözlése. Abból az alkalomból, 
hogy Zsitvay Leót, a budapesti kir. büntető tör­
vényszék elnökét a király kúriai tanácselnökké ne­
vezte ki, a tegnapi nap folyamán számosán keres­
ték fel, hogy üdvözöljék. Tisztelegtek nála a bün­
tető törvényszék, a büntető járásbíróság, a keres­
kedelmi és váltótörvényszék bírái, valamint a kir. 
ügyészség tagjai. A mai nap folyamán is számosán 
keresték fel Zsitvayt, aki azonban ma nem fogad­
hatta az üdvözléseket, mert esküdtszék! tárgyaláson 
elnökölt. A mai napra beidézett esküdtek üdvözlő 
iratban köszöntötték Zsitvayt. Az üdvözlő irat igy 
hangzik:

Méllóságos Elnök Ur! Kúriai tanácselnökké 
történt kineveztetése alkalmából kellemes kötelessé­
get vélünk teljesíteni, amidőn szives üdvözletünket 
nyilvánítjuk. A magyarok Istene éltesse ebben az 
uj állásban az emberi kor legvégsőbb haláráig jő 
erőben és egészségben a haza és szeretett hazánk 
polgársága javára. Éljen I

Amikor Zsitvay Leó a tárgyalási terembe lé­
pett, hogy az esküdtszéki tárgyalást megnyissa, az 
esküdtek lelkes éljenzéssel fogadták. Zsitvay hálá­
san köszönte meg az esküdlek üdvözlését és a 
következőket mondotta.

— Önök is láthatják, hogy jóindulat és a 
törvények szigorú megtartása és az emberi gyarló­
ságok iránti elnézés volt az a czél, amelylyel az 
igazságszolgáltatást akartam erről a helyről intézni. 
Szem előtt tartottam azt, hogy az etikai magasabb 
erkölcs, az etikai érzet és a Irazafiság legyen előt­
tünk . itányadó-ás. A-jOirőo»_néziffi-Jtűfélességtink-.
Azt hiszem, hogy önök is egyetértenek velem eb­
ben. Még egyszer köszönöm szives üdvözlésüket.

Lelkes éljenzéssel fogadták az esküdtek Zsit­
vay szavait, amire megkezdődött a mai napra ki­
tűzött bünügy főtárgyalása.

§ A Wohl-pör fejleményei. A budapesti büntető 
törvényszék dr. Fiizesséry biró elnöklete alatt most 
tárgyalta azt a mellőzés! kérelmet, amelyet Fráter 
Samu és társai nevében dr. Gál Jenő ügyvéd 
adott be dr. Szlavek Ferencz büntető törvényszéki 
vizsgálóbíró mellőzése czéljából a dr. Wohl Ala­
dár ellen folyó végrendclcthamisitási bűnügyben. 
Ebben a mellőzés! kérelemben arra kérték a tör­
vényszéket, hogy a vizsgálatot vegyék el dr. Szla­
vek Ferencz vizsgálóbírótól, aki elfogult ezen ügy­
ben s bízzanak meg egy más vizsgálóbírót a 
vizsgálat folytatásával, illetve Hasút a Károlynak, az 
Osztrák-Magyar Bank szakértőjének kihallgatásá­
val. A törvényszék beható megvitatás után a mel­
lőzés! kérelmet, mint alap nélkülit elutasította, s 
kimondotta, hogy dr. Szlavek Ferencz vizsgálóbíró 
elfogultsága ebben a bűnügyben igazolva nincsen 
és igy semmi ok sem forog fenn arra, hogy ez 
ügyben helyette más vizsgálóbíróra bízzák a vizs­
gálat folytatását.

§ Botrúnyper Prágában. A prágai csküdtbiróság 
ma kezdte tárgyalni azt a pert, melyet Brdlik Jó­
zsef ifjucseh képviselő indított Kcstranek vezér- 
igazgató ellen .azon czikk miatt, amelyben Kcstra-
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nek szemére veti Brdlik képviselőnek, hogy man­
dátumával visszaélt, amennyiben fel akarta azt 
használni, hogy a prágai vasiparfársaságnak ked­
vezményeket eszközöljön ki egy csavargyár építése 
számára, amely alapításban Brdliknak is része 
volt. Brdlik képviselőt dr. Körner képviseli, aki 
Kestranek és Horn Gusztáv, a Prager Tagblatt 
szerkesztője ellen emelt panaszában kifejti, hogy 
utóbbiak becsületsértést követtek el. A bíróság 
ma délután újabb bizonyítékok beszerzése czéljá­
ból a tárgyalást elnapolta.

§ Fényes Samu sajtópere. Dr. Fényes Samu né­
hány hónappal ezelőtt „Bálványok“ czimmel köny­
vet adott ki. A müvet az Alkotmány czimü lap­
ban Friedreich István, írói álnéven Görcsöni Dé­
nes, főreáliskolai tanár kritika tárgyává tette. Kriti­
kájában az objektiv bírálat határait túllépve, ma­
gánbecsületében megtámadta Fényes Samut. 
A czikkbeit foglaltak miatt Fényes Samu 
rágalmazás! sajtópert indított Görcsöni Dé­
nes ellen. Ma tárgyalta ezt az ügyet a buda­
pesti büntető törvényszék Fiizesséry biró elnöklé­
sével ítélkező tanácsa. A tárgyaláson a vádlóit, 
akit dr. Zboray Miklós ügyvéd védett, kérte a va­
lódiság bizonyításának elrendelését. Minthogy 
Fényes maga is csatlakozott e kérelemhez, a bíró­
ság el is rendelte. Ennek során kihallgatták tanuk­
ként Somló Sándort, a Nemzeti Színház volt igaz­
gatóját, Bárd Mórt, Tóth Imrét, a Nemzeti Színház 
jelenlegi igazgatóját, Palásthy Sándort, a Nemzeti 
Színház irodavezetőjét és két kassai ügyvédet.

A bíróság bűnösnek mondta ki Görcsöni "Dé­
nesi a becsületsértés sajlóvétségében ez ezért hat­
van korona fő és húsz korona mellék büntetésre 
nem fizetés esetén pedig 5 napi fogházra ítélte. 
A rágalmazás sajtővéfsége alól a bíróság Görcsö- 
nit felmentette. E felmentés miatt dr. Fényes fe- 
lebbezést jelentett be, ugyancsak felebbezést jelen­
tett be az ítélet indokolásának azon része ellen, 
amelyben könyvének tartalmáról nyilatkozott a 
bíróság, de felebbezett a vádlott és védője is. “

§ Gyermekgyilkos anya. A budapesti büntető 
törvényszék esküdtbirósága Zsitvay Leó elnöklé­
sével ma délelőtt kezdette meg Ersching Irma var­
rónő btinügvének tárgyalását, akit a kir. ügyész­
ség szándékos emberölés kísérletének bűntettével 
vádolt. A vád szerint Ersching Irma ez év február 
5-én írnia nevű két hónapos törvénytelen leány- 
gyermekét és önmagát lugkőoldatlal megmérgezte 
afeletti elkeseredésében, hogy törvényfelen kis leá­
nyának atyja nem gondoskodott eltartásukról. Az 
anyát, aki a mérgezés után súlyos belső sérülé­
seket szenvedett, kis leányával együtt a Szent Já- 
nos-kórházba vitték. Az anya felépült, a kis leány 
azonban hat nap múlva meghalt. A mai főtárgya­
láson a vádat Uzonyi dr. kir. ügyész képviselte, a 
vádlott anyát pedig Hermann Gyula dr. védte. A 
vádlott anya beismerte a terhére rótt cselekmény 
elkövetését és mentségül azt hozta fel, hogy azért 
követte el tettét, mert kedvese hütlenül elhagyta. 
Emiatt rendkívül elkeseredett, mivel nem gondos­
kodott az atya a gyermek eltartásáról.

Az esküdlek a lefolytatott tárgyalás után bű­
nösnek mondották ki a vádlott nőt a szándékos 
emberölés kísérletének bűntettében s ezért a tör­
vényt alkalmazott bíróság Ersching Irmát két hó­
napi fogházra Ítélte s ezt is kitöltöttnek vette az 
elszenvedett vizsgálati fogság által. Az ítélet kisza­
básánál a bíróság enyhítő körülményül vette a 
vádlottnő fiatal korát, töredelmes beismerő vallo­
mását, nagy nyomorát és törvénytelen gyermeke 
születése felett érzett szégyenérzetét, végül nagy­
fokú elkeseredettségét. Az ítéletben az ügyész és 
a védő megnyugodtak s az nyomban jogerős lett.

§ Elitéit gyújtogató. Máj István zicsi gazdának 
a szérűjét a nyáron felgyújtották. A vizsgálat so­
rán kiderült, hogy a gyújtogató Jeneski György 
volt, aki ma állt ezért a kaposvári esküdtszék 
előtt. Jeneski vallomásában előadta, hogy a tettet 
önvédelemből követte el, mert Máj István társai­
val megtámadta és üldözték őt, mire ő a szérűbe 
menekült és felgyújtotta azt, hogy a támadók olt­
sák a tüzet, remélve, hogy ezalatt kimenekülhet 
A bíróság az önvédelmet megállapította és az eny­
hítő szakaszt alkalmazva Jeneskit gyújtogatásért 
egy és. fél évi börtönre ítélte. >
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EGYESÜLETEK.
(—) Egyetemi élet A Budapesti Egyetemi 

Gyorsíró Egyesület a minap küldöttségileg tiszlel- 
ZSttMagyary Géza jog- és államludománykarl 
dékánnál, hogy az egyesület újjáalakulását beje­
lentse, tőle az egyetemen tartandó ingyenes gyors- 
írast tanfolyamokra szükséges terem átengedését 
kérje. A dékán szívesen fogadta a küldöttséget és 
megígérte Iegmeszebb menő anyagi és erkölcsi 
támogatását zjz egyesületnek. Az ingyenes gyors- 
írási tanfolyamok az összes fakultatásokon folyó 
nőnap 16-án kezdődnek. Jelentkezni bármikor le­
het a B. E. Gy. E. hivatalos helyiségében. (IV. 
Központi Egyetem I. emelet).

(-) A Société Littéraire Francaiso de Buda­
pest folyó hó 10-én tagjai részére Vicomte de 
Fontenay vezetése alatt társas kirándulást rende­
zett Királyfára, a néhai gróf Pálffy János oltani 
kastélyában felhalmozott; európai hirtt műkincsek 
megtekintésére. A tanulságos és szépen sikerül 
kirándulás számos résztvevőit Rndisich Jenő a 
társaság alelnöke kalauzolta.

(—) Feministák értekezlete a testnevelésről." A 
Feministák Egyesületének sportcsoporfja ma dél­
után értekezletet tartott az egyesület helyiségében 
a lánygyermekek testedzésének propagandája ér­
dekében. Az értekezlet előadója dr. Gineverné 
Győry Ilona volt. Utána Tőt/l Ferencz, az egye*- 
sülét által felállított svédtorna-iskola tanára fej­
tette ki tanítási tervét. Az előadások után élénk 
vita indult meg, amelyben a jelenlévők közül 
számosán vettek részt.

(-) Bj iparos kaszinó a fővárosban. Tegnap este 
nyílt meg szép ünnepség keretében a fővárosi 
sütőipartestület kebelében alakított sütő-kaszinó. A 
kaszinót Spolarits György, fővárosi bizottsági tag 
a sütőipartestület elnöke avatta fel. Az elnöknek 
tetszéssel fogadott megnyitóját Gorszky Zsigmond 
h. kerületi elöljáró, iparhatóság! biztosnak buzdító 
szavai követték, amelyekben az önálló iparosok 
társadalmi összetartásának nagy jelentőségét han­
goztatta. 13

A LEGMAKACSABB KÖHÖGÉS
trgy fiataloknál, mint öregeknél, valamint egyéb 
mellbántalmak gyorsan megenyhülnek a

Scott-féle csukamájolaj Emulsló
által. Néhány kevés adag teljes megelégedésére 
fogja ezt önnek is bebizonyítani.

h SGOTf-félg Emüfsíö
utolérhetetlen hatása alkatré­
szeinek világhírű tisztaságán és 
erején alapszik és a S€01T-íéIo 
tökéletesített eljárás által az a 
leggyengébb gyomorra nézve 
is megcrr.cszthetővé tétetik.

A SC 0 T T-íélc EüIULSro 
a iegkiválőüD. ", "

Egy c.eieti üveg ára 2 K 50 fillér.
Kiható minden gyájj tárban.

lás In ál a SCOTT- 
féíe módszer véd- 
jegyét — a halászt 
— kérjük íi{»yo- 

kinhe venni,

SPORT.
)( Las-Torrea az Allamdij gyózteae. Halmay Zol-

Sn/Lí-'°U;SÍ Ry6ze!mc ó,a a magyar uszóspoit 
órténetében Las-Torres németországi diadalutjá- 

hoz hasonló eseménynyel nem találkozlunk. A 
kétszeres magyar bajnok múlt vasárnapon tudva- 
evőleg legyőzte a világ legjobbnak tartott közép-

4M R«nZ aT' Entíersbyt< Angliának 220, 
^fíL880 yarC0S 05 1 an-o! mérlföides baj- 
SSS ?f#h“ :h.f0nI0 fénycs diadala az, melyet a 
£2 A lamd<Jb°n ért el. Ezt a d.jat három' kü- 
önféle távra itták ki mint egyesületi versenyt 

Ausz na és Németország legelső uszóegyestilcíci 
ölünk az MTK és MAC nevezték be legjobbjaikat. 

Az egyesületek több taggal szerepeltek, a MAC 
azonban csupán Las-Torrest indította mind a há­
rom versenyszám ban és ez az egy úszója meg is 
nyerte a versenyt. Az Allamdij első futamát ,525 
méter) szerdán nagy főlénynvel nyerte 7 p 34-2 
mp alatt Las-Totus; második Hajós Nemik 7

17 mp. alatt. Tegnap dőlt cl a másik két előfu­
tam (105 m. és 315 méter). Egy szűkszavú távirat 
csak azt jelenlétté, hogy Las-Torres megnyerte az 
Allamdijat. Bizonyára a 315 méteresben győzött, 
de nem lehetetlen, hogy a 105 méleres futamot is 
megnyerte.

() A Testgyakorlók atlétikai viadala. Az-esztendő 
utolsó nagyobbszabásu atlétikai viadala tegnap 
folyt le a lágymányosi pályán a Magyar Testgya­
korlók Körének rendezésében. Nemzetközi kon- 
kurrenczia nem volt és így a már ismert- atléták 
vitték cl a dijakat. Igen jól szerepeltek Bodor, 
Rácz, Szaihmáry, Wordener és Wiesner,

A viadal részleles eredményei következők:
100 m. síkfutás handicap. 1. Rácz Vilmos BEAC 

scratch 11.2 mp. 2. Koffer 9 m. 3. Wiesner 5 m. 
00 m. ifjúsági síkfutás. 1. Ondrus István MTK 7 
mp., 2. Asztalos Gy. MTK. 3. Döme R. TTC és 
Grüner A. MTK holtversenyben. Sulydobás, egyéni.

• Pető Pál MTK 11.81 ni." 2. Schiller R. BBTE 
1 .71 m. 3. Csalótzky K. BBTE 11.40 m. 60 m. 
Sí’ífulás. k Rácz Vilmos BEAC 7 mp. 2. Wiesner

• BEAC. 3. folbey M. BEAC. Sulydobás csapat­
verseny. 1. BBTE 54.40 m. 2. MTK. Magasugrás.
l. Wardener Iván báró MTK 1.80 m. 2. Halu- 
zsinszky I. MTK és Prsch E. MTK. Magasugrás 
^P^erseny^ 1 MTK. Diszkoszvetés. 1 Antal 
1 ál MTK 38.57 ni. 2. Kobulszky K. Postás 36.91
m. 3 Schiller Fr. BBTE 35.30 m. 1000 m. síkfu­
tás. 1. Bodor Ödön Postás 2 p. 41.8 mp. Távol- 
H^ras. 1 Szaihmáry K. MAC 6.55 m. 2. Kovács N.

6-54 m 3. Kell K. BEAC 6.39 m. 5000 m. 
síkfutás. 1. Pásztor Ferencz MTK 18 p. 32 mp. 2 
Levitzky Lajos TTC 18 p. 45 mp. 3. Schlinger P.'

ifj- staféía- LMTK 49. 4 mp. 
X‘nt,i MTi^rrC;J, ang' mérlf- síkfutás. 1. Lovas 
Antal MIK 4 p. 46.4 mii. 2. Szekendy István TTC.
? . -4 mP- 'f Kratr.l Ö. Tőrekv. 4G0 in. síkfutás
handicap. 1. Wiesner Frigyes BEAC 51.4 mp. 2. 
Fischer Al. MTK. 3. Ulrich P. KAOE. 5000 m 
gyaloglás. 1. Mazák Károly MTK 25 p. 28 mp 2 
Bergmann K. KTE. 3. Zengő B. BAK. 400 m. ifj' 
síkfutás Brand! Béla A4TK. 2. Hauber E. MTK
R»TrnmanrLL 3000 m- síkfutás. 1. Nagy József 
do I ti 9. p 42 mp.
iÄfii/1 RTo^rT/- mérkőzések. A legérdekesebb 

a 4u-^FT!“ '^ikozése volt a millenáris 
PfJ]á.n; ABIC c,sméf uj összeállítású csapattal 
kísérletezett és Saschek, Oláh, Ficere belevitték a 
piros-fehérekbe a régi lelkesedést, úgy hogy a 
csapat stílusa klasszisokkal látszott "javulni. A 

,ermészcfescn nem ért fel az uj 
WS»«»« n?a,ch a papírformának megfele- 
oleg a zöld-fehérek győzelmével végződött. Most 

is a ba,oldal érdeme a győzelem, ahol Weisz— 
szárny elsőrangú. Jó volt a halfsor is. 

^Tírtry:ban1Ia védelem volt jobb. Az első goalt 
.én el j^e/sz lövéséből, amit Schlosser kiszö­

kjél megdupláz. A félidő végén jut a BTC is 
goalhoz. A második félidőben a FTC fölénye lát- 
ható lesz. Weisz éri el a harmadik goalt, de 
Késnmrky is belövi a BTC második goalját. A
p,i m1r0S Mdast in,óz erre, mely credményte- 

ten, inig a 06-ik perezben Schlosser bizlosiiia a győzelmet. 4:2. Biró : Kiss (33.). J 3
A MTK—Törekvés match, amelyben MTK fö-

I 4ÄS kÄjL'e"'ee'SS<g’ ^aulmannt durva,

' ,w.Jé‘uI<l~UJEt malch a Publikum zavargása 
i uuaű dohányossá fajult. Dmvaságok, lárma ‘és a 
j z ön segne k a pályára tódulása zavarfa a játékot

amelyet 10 perezre fel is kellett függeszteni végül 
I pedg a sötétség miatt 20 pciczczel előbb’ hete-
vSLnS;&,a ,MK ,CMC1'1:0 **
03 MÁí-r nF FF10 meglepetés akadt,
o . )'L,2T - <4 : 0) mérkőztek, mig a Postások
l: n rcr txrF8 a KAOE-t. III. kér. - BEAC 
^ j 1 : 0 (0:0) végződtek.

Barrrfsrfgos mattíxek: MAC komb. - Csepeli 
A 1V. D • °) MAC 5 első és 6 második csa-
4a 0e/uf ilfali'SirCi'?ell- MAC " ■ Kispesti AC 

• °’ k’ AF KAC II. 4 : 0. A vidéken : Győ- 
E^yetérlés- NSC 1: 0. Az elsőosztályu NSC

,kör- 3. Ifj. Prokopp Sándor (BEAC) 17 találat 40 
kör. 4. Szemere László (BEAC) 17 találat, 40 kör
5. Balogh Zoltán (Sárospatak) 14 találat, 26 kör" 
Tizenhat induló. r*
, „ K. Országos junior-verseny. 1. Herbacsek Mi- 
hály (Kispest-Szentlőrinczi Lövész-Egyesület) ifi 
a á'at, 42 kör. 2. Sipler Jenő (Pinczehely) 16 fa. 

36 kör. 3. Szabó Imre 15 találat, 40 kör
4. Be lohorszky Béla (BEAC) 15 találat, 22. kör!
5. Holémia László (Eperjes) 14 találat 31 kör
Huszonegy induló. *

A bajnokság győztese József főherczeg diját
A3hAm3AláS0dák a kÖZÖS, had°gyminisztérium, a 
a hamiadlk a honvédelmi minisztérium s a ne­
gyedik a BEAC tiszteletdiját. A junior-versenv 
győztese Szemere Miklós tiszteletdiját, a második 
Budapest székesfőváros tanácsának diját, a har­
madik a honvédelmi minisztérium s a netrvedik 
Francois Lajos tiszteletdiját nyerte.

() Vizinolo-bajDOkság. A Magyar Úszó Egyesület 
vizupoló csapata tegnap délelőtt 11 órakor tartotta 
a Ferenczvárosl Torna Club vizipoló csaoalával 
döntő mérkőzését a Császárfürdőben Magyaror- 
M?íbpolxba|noksá^ért- Erös küzdelem után a 
SándofoTE voli (4:,) *rá"yb,n- Bi,ő: K"S'« 

Ez alkalommal Demján Oszkár BTC sikerült 
rekordkiséilettel megjavitotla a Toldi Ödön MTK 
on.o 6 p',54 mp rekordidejét a mellúszásban 6 p. 
F 4 mP- kitűnő idejével. Toldi és Donáth rekord­
kísérletei nem jártak sikerrel.

A BUE uszóversenyén a MAFC óvására mes- 
semmisdett 3X70 m. uszóstaféia versenyt tegnap 
tartollak meg, amelyen a MAFC staféta győzött 
swamoverben. A régi győztes, a MAC csapata nem 
vett részt ebben a megismételt versenyben, mert 
kitűnő úszója Las-Torres Béla külföldön szerez 
d adait egyesületének.

0 Evezős-verseny. A Sirály Evezős Egylet vasár- 
arjotl.'\ mcg ezidei hazi versenyét "szépszámú 

F,Z?i!fF leIcnl<5,ében, mely mindvégig élénk ér- 
oeklődessel kísérte a nagy mezőnyökből álló ver­
senyeket. A részletes eredmény a következő :

'• ju!2ior ?kiff. 1. Dr. Fuchs Jenő. 2. Kun- 
toduír5Ahajór" 3" SZUCS Pák Fél mélerreI nyerve.

}l Pair oar. 1. Quttner MarczeJ, Dobó PáL 
kormányos Mangold József. Indult 5 hajó.

III. Kettős párevezős verseny. 1. Dr. Kanltz 
Emil, Gerő Ottó. 2. Picker Gerő, Borbély Elemér.
2 hcszszal nyerve. Indult 3 hajó.
.. IV. Négyes verseny dr. "Keresztessy József 
tiszteletére. 1. Schwarz Imre, Quittner Marczel, 
Bortas Andor, dr. Schwarz Tibor, Fóti István 
kormányos. 2. Gerő Ottó, Hevesi Kornél, Hoday 
í^6250- drvFucj1s>nß. joványi Emil kormányos.
-. Kunstädler Andor, dr. Unger Ferencz, Pick Ri­
chard, l-reund Mihály, kormányos dr. Kann Sán­
dor. Indult 6 hajó.

V- Senior skiff. 1. Gerő Ottó. 2. dr. Fuchs Jenő.
3. dr. lakobi Olivér. Indult 5 hajó.
Q . VI- Nyolczas verseny. 1. Oppler Pál, 
Schwarz Imre dr. Schön Nándor, Horváth Ernő, 
Holjav Rezső, Pich Richárd, WcrknerLajos,dr.Fuchs 
eno, kormányos Gelfért Lajos. 2. Borbély Elemér, 

Kunsladter Andor, Garav jános, dr. Unger Ferencz. 
Strasser József, Freund Mihály, Lukács Pál, Dobó 
1 al> kormányos Kann Sándor. Indult 4. hajó.

rótt
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a- 'ifp szcnz;'Cziója. Szegeden : Szegedi AC - Aradi Postások 5:0. Sátoraliauihelven qap 
HATEOC 2:0. A

Ranid3'1 A ' pWACFÜercfnÍa 2:0- Kriketer— 
3 ^ HFr P,a8aban : Slavia-CSF válogatott
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() Egyetemi czcl'övő bajnokság. A Budanpsfi 
.gyejerni Athlétikai Club Szemere Miklós puszta- ®2^n'l4r,'ílC2i ‘övöldéjében vasárnap délelőttArszá- 

gos rzéllóvőversenyt rendezett.
A verseny részleles eredménye a következő • 
^^fFa/OLS,Z48kl190B.-. évi főiskolai czéllövő-

Budspesíi eszi meeting.
— Tizenegyedik nap. —

A borús, esőre hajló idő daczára óriási kö­
zönség rándult ki a városligeti pályára, hogy vé­
gignézze a kétévesek egyik legszebb mérkőzését, 
amely meg is é.demcltc a nagy érdeklődést, mert 
a legszebb versenyek egyike volt.

A Szent László-díj előrefogadásainak ked- 
vencze Ladislaus volt, de az Ard Patrick-mén 
alaposan cserben hagyta híveit, mert az utolsók 
közt végezte tolását és szinte meglátszott rajta, 
hogy hosszú neki a táv. Mellette még Balatont és 
Rascalt fogadták, melyek közül az utóbbi lett a győz­
tes,imponáló stílusban hagyva maga mögött az egész 
mezőnyt. A próbánál igen frissnek látszott a két 
Ball-ló: Rascal és Taranto, inig Balaton nagyon 
bágyadtnak játszott. A nemet Ladislaus nem vonta 
magára különösen a figyelmet. Start után Edison 
és Rascal vannak elöl, míg Balaton hoszszakat 
veszít, melyet azonban csakhamar behoz. Száz 
méter után Rascal határozottan az élre megy s 
jókora előnyt szerez. Utána Avisio halad. Edison 
és Ladis'aus a harmadik, illetve negyedik helyen 
galoppoznak. Az egyenes elején Avisio kész van s 
itt Taranto és Szózat jönnek a vezető után. 
LadiUaus és kivül Balaton is felnyomul, azonban 
az előbbi csakhamar kész van s a távnál már Ba- 
laton is lankad. Pascal ezalatt állandóan az élen



tat

ixeocr, tc.

van s végül is könnyen másfél hosz-
szal nyeri a versenyt Toronto ellen, mely 
után Szózat három hoszszal lesz harmadik, Bo­
totok másfél hoszszal negyedik, Edison ötödik, 
Ladislaus hatodik, Avisio hetedik, Dorigny utolsó. 
A közönség nagy lelkesedéssel fogadta a győzel­
met s úgy az illusztris tulajdonost: gróf Telekit, 
mint a champion lovast: Janekot ovácziókban 
részesítette.

A Kétéves kanczák versenyében csak három 
lő Indult s a német Abendluft-mk nem került 
nagy nehézségbe két ellenfelét legaloppozni.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladó-verseny. Dij 2000 korona. Táv 1600 m 

korona. 1. Negropontes Gy. id pk Foglaló 55 kt? 
(Baumgartner). 2. Dávid E. 6é sher Old Coin 54 
kg (Pretzner) 3 Metcalf J. 3é pk Maffia 53 és fél 
kg (Hollinger). Futottak még: Martyr (Janek). Dé- 
csey (Vivian). Három hoszszal nyerve, két hosz­
szal harmadik. Tot.: 10 : 19, 20 : 25, 27. Könyv- 
fogadások: V/a reá Foglaló, 2 Old Coin, 5 Maffia, 
12 Décsey, 15 Martyr.

II. Háromévesek handicapja. Dij 3000 k. Táv 
J500 m 1. Remeteségi ménes pk Antnmn Berry 
55 kg (Blades). 2. Rohonczy G. sk Kláris 45 és fél 
kg (Gulyás). 3. Dreher A. stpm Sapristi 60 kg (Aylin) 
Futottak még: Avar (Miles), Zöld Marezi (Dyck) 
Lady Cornelic (Pretzner). Két hoszszal nyerve’ 
egy és fél hoszszal harmadik. Tot.: 10:35, 20-39’ 
47. Könyvfogadások: 1 és fél Zöld Marezi, 2 Au­
tumn Berry, 4 Sapristi, 5 Avar, 8 Kláris, 12 Lady 
Comelie.

HL Szt. László-dij. Dij 32.000 korona. Táv. 
1500 méter. 1. Gr. Teleki R. pm Bascal 53 kg 
(lanek). 2. Br. Harkányi J. pm 53 kg (Pretzner). 
3. Hg. Taxis M. E. pm Szózat 53 kg (Miles). 4. 
Gr. Festelich T. sm Balaton 53 kg (Hewitt). Fu­
tottak még: Ladislaus (Bullock), Edison (Jones), 
Avisio (Krouzil), Dorigny (Carslake). Egy és fél 
hoszszal nyerve, három hoszszal harmadik, egy 
és fél hoszszal negyedik. Tol.: 10:43, 20:37, 91, 
77. Könyvfog.: lVr Ladislaus, 3>/s Rascal és Bala­
ton, 5 Dorigny, 10 Szózat, 14 Taranto, 16 Avisio, 
20 Edison.

IV. Kétévesok eladóveraenyo. Dij 2000 korona. 
Táv 1100 méter. 1. Gr. Festetich T. pk Iram 50 kg 
(Baumgartner), 2. Gr. Pejacsevich A. pk Geri 49 
kg (Sinka), 3. Br. Durneiss Gy. pm Maion 50 kg 
(Peschka). Futottak még: Párja nincs (Lukácsi), 
Annexion (Baluska), Chrysta (Nosal), Egerton 
(Hollinger), Michoacan (Dyck), Formosa (Schersin), 
Bombardon (Izményi). Három hoszszal nyerve, két 
hoszszal harmadik. Tót. : 10 : 28, 20 : 33, 65, 108. 
Könyvfogadás: 1 és fél Iram, 3 Párja nincs,
5 Egerton, 8 Geri, Chrysta, Formosa, 12 Bombar­
don, Michoacan, 20 Merion.

V. Kétéves kanczák versenye. Dij 3000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Graditzi ménes sk Abcndluft 
53 kg (Bullock), 2. Br. Springer G. pk Mufaték 
55 kg (janek), 3. Hg Esterházy P. sk Vesd el 
magad 52 kg (Cockernm). Három hoszszal első, 
négy hoszszal harmadik. Tot.: 10:13. Könyv- 
fogadások-: 3 reá Abcndluft, 2 és fél Mufaték,
8 Vesd el magad.

VI. Wcltor-handicap. Dij 3000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Rohonczy G. 3é pm Pityi Palkó 55 és fél

—-trtfarrcio. 2~SzFmvör??Tr^^TWiWFrTs™éT
kg (Szente). 3. Brachfeld L. 3é sk Rosebud 46 és 
fél kg (Peschka). Futottak még: Viganó (Miles), 
Ormód (Pretzner), Paula (Cocker am), Hanum 
(Hewitt), Titok (Vivian), Haramia (Gulyás). Egy 
hoszszal nyerve, egy és fél hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:30, 20:30, 42, 60. Könyvfog.: 11 i 
Pilvi Palkó, 3 Mi ez, 5 Ormód, Paula, Hanum,
7 Titok, 8 Viganó, 14 a többi.

— Tizenkettedik nap. —

Holnap véget ér az őszi meeting, ami egyút­
tal a budapesti verseny-szezón végét is jelenti. 
De még az utolsó nap is nagy vonzerőt gyakorol, 
mert ennek a programra ja keretében dűl el a 
16,000 koronával dotált Lovategyleli dij, melynek 
2800 méteren hároméves és idősebb jobb képes­
ségű sfayereink vehetik fel a küzdelmet. Idén 
csak kis mezőnyre van ugyan kilátás, mert a né­
met Maraboa indításáról lemondott"istállója, sőt 
Avctine is csak mint kétes induló szerepel. A 
starterlista ez: Kottingbrunn (Janek), Stixenslein 
(Miles), Palotás (Hewitt), Lángoló (Szenté), 
Papucshős (Ullrichshofer.) A két három­
éves pályázó az utóbbi időben nagyon

j? JBEassuoamanmmn»111————■ 1 ■im-r-m « ■■ ■wtwh»t,’i
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mérsékelt formákat mutatott s igy az idősebbek 
maguk közt intézik el a versenyt. Ezek közül is 
elsősorban Kottingbrannt jelöljük Lángoló előtt 

A többi futam nagyon közepes társaságot 
vonzhat startjához s ezért ezekben csak tipjeinket 
adjuk le:

Jelöltjeink:
I. Rengeteg—Barcsay.

II. Ibykus—Soudan—Pretzner lov.
III. Kottingbrunn—Lángoló.
IV. Bánk bán—Gordoné—Berettyó.
V. Menőn—„100G“—Pretzner lov.

VI. Hazlemimi—Mi ez—Belle Reine.

KÖZGAZDASÁG.
A török beruházási programm*)

ii.
A vasúti szállítás minden elismert előnye da­

czára sem tudja a hajózást nélkülözhelővé tenni, 
mert ott, ahol nagy árutömegeknek csendesebb 
tempóban való mozgósításáról van szó, még min­
dig a hajózás marad a legolcsóbb szállítási esz­
köz. Ezért látjuk, hogy az egész világon a vizi 
járómüvek tökéletesítésén és a kikötők befogadó 
és lebonyolifóképességének a fejlesztésén dolgoz­
nak. E téren is megértette az ozmán birodalom 
a kor intő szavát. Ha végigtekintünk azoknak a 
kikötőknek a sorozatán, amelyek a török biroda­
lom vasúti hálózatának a kiegészitésekép a part­
vidékek mentén létesülnek, szomorúsággal tölthet 
el az a tudat, hogy Magyarországnak mindössze 
csak egy kikötője van és ez az egy is, hol az 
olasz, hol a horvát irredentizmus révén nem igen 
tudja magyar jellegét kidomborítani. A horvát ki­
kötőkről és a papíron Magyarországhoz tartozó 
dalmát kikötőhelyeiről nem is szólva. A kikötők 
kellékeit Noradounghian török kereskedelemügyi 
miniszter nagyon helyesen a következőkben is­
meri fel:

1. A rakodópart gépberendezése olyan legyen, 
hogy az áruk gyors be- és kirakodását lehetővé 
és a hajóknak vesztegelési idejét minél rövidebbé 
tegye.

2. A száraz földön emelendő raklárak és fé­
szerek (hangar) tegyék lehetővé az áruk ideiglenes 
elhelyezését.

3. A vasúti vonalak közvetlen kapcsolatba 
hozassanak a kikötő rakodó partjaival, hogy a 
hajókból való kirakodás, illetve a hajókba való 
berakodás közvetlenül a vasúti kocsikba, illetve a 
vasúti kocsikból eszközölhető legyen.

4. Felállitandók vámraktárak, varransok kiadása 
melleit.

5. A sértett hajók kijavítására és az összes 
'iFrniüvFx^jukarEaheíyezésérc szükségesTerendezé- 
sek legyenek meg.

6. Módositandók a megtevő szabályzatok és 
kiküszöbölendő mindaz, ami a közönség boszan- 
tására és a kereskedelem lebonyolításának a meg­
nehezítésére alkalmas (a naplement utáni belépés 
tilalma slb.) s alkalmaztassanak mindazok a köny- 
nyitések, amelyek a közbiztonság veszélyeztetése 
nélkül lehetségesek.

E mellett néhány szabad kikötő létesítése van 
tervbe véve ; most a török partvidéken a követ­
kező jelentékenyebb kikötők állanak fenn :

1. Konstantinápoly. 2. Haidar-Pasa. 3. Smyrna.
4. Szaloniki. 5. Beyruth. 6. Chios, amelyek kon- 
czessziók folytán épültek ki.

Amennyiben e kikötőkön a felszerelés ilt-oít 
nem felel meg teljesen a modern kivánalmaknak, 
ezt a kormány a konczesszionáiius vállalatokkal 
egyetértőig fogja pótoltatni. Uj kikötőket a követ­
kező helyeken fognak létesíteni: Ázsiában. A már 
említett Haidar-Pasán kivü! a perzsiai öbölben 
Samsounban és Mcrsinaban, a Bagdad-vasutlár-

*) Az első czikk megjelent az „Egyetértés” októ­
ber 2-iki számában.

______________xm
saság pedig konczessziója értelmében 
Bassoraban és a zubeiri elágazás 
fog kikötőket építeni. Épülnek továbbá tdJ 
jesen modern kikötők Tripoliszban (SztefrJ 
ban), továbbá Erzerumban, Trapezuníban, «agy 
esetleg ez utóbbi kikötő helyett TireboH-Jban 
(Fekete tengerpart), és végülj Pauderma-ban.lEa- 
zel Arabia kivételével a török birodalom ázsiai; 
részében a Bagdad vasút 3 említett uj kikötőjén 
kívül még 5 teljesen modern kikötő létesül. Qnd« 
pában: Dedeagats-on, Santi-Quaranta (Sarandotfc- 
ban és végül Durazzoban. !

A Bagdad vasút által létesítendő 3 kikötőt, 
ide nem számítva a következő előirányzat szerepel 
a kikötőépités költségei tekintetében:

Trebizonde vagy Tireboii 350,000 török font ' 
Samsoun 900,000 „ ■
Mersma 900,000 ” ” Á
Dedeagats 500,000 „ ,
Tripoli Syriában 500,000 „
Santi Quaranta 300,000 „ *
Durazzo 400,000 „ ,
Pauderma 150,000 „ *

Együtt 4.000,000 török font
A dedegatsi kikötőn kívül, amely államkölt- 

ségen létesül, a többi kikötők építése oly válla­
latra bizaíik, amely a törlesztést 25—30 év alatt 
lehetővé teszi.

Másodrendű kikötőire is fordít a török kor­
mány nagy gondot és azoknak felszerelése tekin­
tetében is jelentékeny áldozatokat hoz. Az ezen 
kikötők sorában az építések a következő helyeken 
fejeztettek be: 1. Zoungouldakon, 2. Inebolin, 3. 
Derindjén, 4. Mondaniában és 5. Alexandrette- 
ben. Uj müvek vannak tervbe véve: 1. Rizeh- 
ben 25.000 font, 1. Kerasszoundban 87.000 font,
3. Ordoun 25.C00 font, 4. Ounién 15.000 font,
5. Termén 15.000 font, 6. Sinopén 87.000 
font, 7. Anastrán 15.000 font, 8. Herak- 
leán 56.000 * font, 9. Midtán 25.000 font, 
10. Rodostón 3000 font, 11. Ténédos-ban 1700 
font, 12. Mételni-ben 70.C00 font, 13. Cavallan 
25.000 font, 14. Adalian 20.000 font, 15. Ro- 
dosban 6000 font, 16. Latakián 6000 font, 
17. Jaffan 25.000 font, 18. Bengháziban 
51.000 font, Tripolisban és Afrikában 82.000 
font költséggel, ami együtt 693.700 fonttal 
terheli az eiőirányzaíef. A másodrendű kikötőknél 
is a konczesszió rendszere érvényesül, a munká­
latok mihamarább fognak foganatba vétetni.

A közlekedési eszközök hálózatát a folyóvizek 
hajózhatóvátétele és a csatornázás egészíti ki, 
amely egyúttal mezőgazdasági czéloknak fog szol­
gálni.

Nagy fontosságot kell tulajdonítanunk az utóbbi 
körülménynek, mert ennek a kihatásai csakha- 

. ÍHLi^na LíUL£üga gi .Mak^nkkeL ssstaks.
lielyezkedni. Már 1880-ban Hasson Fehmi pasa 
tervezetében arról volt szó, liogy 17.600,000 deunum 
föld, amely ma részint vizáradás, részint szárazság 
folytán nem használható, kerüljön rendszeres me­
zőgazdasági mivelés alá. Ez a terület a követke­
zőkben oszlik meg:
1. Sis rónáján
2. Adana rónáján
3. Mersine és Selefke rónáján
4. Adaiia öböl rónáján
5. Aidin vilaycl-ben
6. Broussa vilayet-ben
7. Syriaban
8. A nagy tavak körül és

egyéb helyeken

1.100.000 deunum 
2.200.000 
1.100.000 „
2.200.000 
2.200.0G0 
2.200.000 
3.300.000 „

3.300.000
Együtt 17.600.000 ,

Ezen munkálatok költségei 130,000 fontban 
voltak előirányozva.

Ezen tervezethez képest a legközelebbi 8 év 
alatt a következő munkálatokat akarják végre­
hajtani. "

1. Sis és Adana rónáján 3,300.000 deunum 
földet tesznek megmüvelhetővé a Cydnus, Saras 
és Pyranuts szabályozása állal. A költség 2 mill!» 
fontra van előirányozva.
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a vidéket veszélyeztető 
szabályozásával 200.000 
fel 565.000 font költ-

2. Szaloniki előtt 
Vardar és Kara Azmak 
deanomot szabadítanak 
s^gel.

3. Aidin vilajetben egy 170 kilométer hosszú 
6s 8 kilométer széles területet nyernek a Meander, 
mSzarajkői hoszszán. 2.500.000 deunum nagyság­
ban. Ezenkívül Magnesia, Akszav-vülgye, Kvik- 
Agkat$-vö\gye, a Sorna, Pcrgarno, Eudcmiche, 
Tue, Baindir stb. rónája. A költségelőirányzat

millió font.
Ezeken kívül készülnek a következő kisebb 

méretű yizszabályoző munkák : Aleppo vilajet-ben, 
az alexandreítai mocsár kiszárítása, a Konek-folvó 
szabályozása, Kilissze, Ainíab stb. rónáknak öntöző 
csatornázással való ellátása, Damaszkus vilajet-ben 
Hatna és Horns rónájának öntözése; Eeyruth vilajet­
ben a Catcuria mocsár kiszárítása és /eruzsálcm 
szandsakban a jaffai rónának az Andje folyó vizével 
való öntözése, az ezen viz mentén elhúzódó mo­
csarak kiszárítása és a Jordán völgy öntözési mü­
veinek a létcsitése. Az Adana völgyben megejtendő 
munkálatokat Godard jeles franczia mérnök ké- 
szitetette.

Az itt említett vizszabályozási munkálatokba 
nincs még beleértve az a nagyszabású vállalkozás, 
amely Mezopolánia földjének használhatóvá téte­
lét tűzte ki czcijául. 2,800.000 hektár földről van 
szó, amely régi paradicsom beli állapotába vissza­
helyezendő. A Sir William Willcocks angol mérnök 
által készített terv oly nagyszabású, hogy ezzel 
behatóbban foglalkozni érdemes. Aáig erre alkal­
munk nyiijk elismeréssel kell adóznunk a török 
kormánynak, amely megérti az idők szózatát és 
visszaadja hazáját a boldogságnak, amelyet oly- 
hosszu évszázadokon keresztül nélkülözött.

Vajda Bihály.

Kedd, október 12,
két országnak fontos érdeke. Bosznia és Herczego- 
vina gazdasági fölvirágzására ürítette poharát, 
A lelkes éljenzésektől több Ízben félbeszakí­
tott pohárköszöntőt Klein Bernát kamarai titkár 
tolmácsolta szerb nyelven. Ezután maróthi Fürst 
László királyi tanácsos mondott felköszöntőt. Be­
szédét Varesanin tábornok, báró Bcnko, Hoer- 
mann Konstantin, lovag Mikuli Jakab és dr. Feicli- 
íinger Elek éltetésével fejezte be. Ezután Feich- 
hnger osztályfőnök szólalt fel magyar nyelven. 
Eelveti azt a tervet, hogy a magyar ipar- és ke­
reskedelmi iskolákat látogató boszniai ifjúságot 
ösztöndíjakkal buzdítsák a munkára. Számos fel- 
köszöntő hangzott még cl. Köztük Szénássy Béla, 
Goldzichcr Géza és Goda Géza meghívták a sze- 
rajevói kereskedővilágot a budapesti tavaszi vásár 
megtekintésére, ahol megbizonyosodhatnak afelől, 
hogy Magyarországon már minden iparczikkct meg 
lehet kapni, nem keli érte külföldre menniök és 
viszont saját iparczikkcik számára megfelelő pia- 
ezot találhatnak nálunk. Slux igazgató az első 
boszniai kereskedelmi kamara elnökét, a most 
már osztályfőnök Mikuli lovagot és a budapesti 
kamara alclnökét, Thék Endrét éltette. A társaság 
a késő éjjeli órákig együtt maradt igen lelkes 
hangulatban.

Hétfőn délelőtt a magyar vendégek megtekin­
tették a város nevezetességeit és különösen a ke­
reskedelmi nagy forgalmat kisérték nagy figyelem­
mel ; délután a festői Ilidse fürdőhelyet tekintették 
meg. A keddi nap a pale-i és bisfrik-i kirándulá­
soknak és üzleti ügyeknek van szánva.

A magyar kereskedők és iparosok Boszniában 
Kereskedői és ipari életünk mintegy 80 számottevő 
tagja, mint ismeretes, szombaton d. u. különvona- 
ton indult el Boszniába és Herczegovinába, hogy 
a személyes érintkezés által tegyék szorosabbá és 
bensőbbé az annektált tartományokkal való köl­
csönös áruforgalmunkat. A tanulmányutat a Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara rendezte és an­
nak alelnöice, Thék Endre udv. tanácsos, gyáros 
vezette. Kényelmes utazás után az útközben' még 
szaporodott társaság vasárnap d. e. 11 órakor ér­
kezett meg ktilönvonafán Szerajevóba, hol naoy 
közönség élén a Boszniai és Herczegovinai Keres­
kedelmi és Iparkamara elnöke, Berkovics Miklós 
igen lendületes szerb beszéddel köszöntötte az ér­
kezőket. A kamara elnöke után a bosznia-hcrczc- 
govinai kereskedelmi egyesületnek elnöke, Avdaga 
Sahinagiz ugyancsak szerb nyelven tidv;w«w»'\ 

™ ^naegekeTTöTatHTM/c Endremív. Gnán^ 
köszönte meg néhány meleg szóval. Ezután hosszú 
kocsisorban a lakosságélénk tüntetése közben vonul­
tak be a magyarok kijelölt szállásaikra. A délután 
tisztelgésekkel, a város nevezetességeinek megte­
kintésével és üzleti tárgyalásokkal telt el. Este 
fényes banket volt, amelyen megjelentek Benkó 
báró polgári adlátus, Hoermann, Feichtingcr Scheck 
és Mikuli lovag osztályfőnök, Gabele udvari taná­
csos, posiaigazgató, Mandics dr. helyettes polgár- 
mester, Schnack vasúti igazgató, továbbá a szera- 
jevói kereskedői világ számos előkelősége. A ma­
gyar vendégeket, mikor a terembe beléptek, hosz- 
szantartó Zsivió! kiáltásokkal fogadták. Az első 
felköszöntőt Berkovits kamarai elnök mondotta a 
királyra, majd a messze földről jött idegeneket 
köszöntötte fel, akiket szeretettel és örömmel üd- 
5>.z°lt_a szerajevói kamara bölcsőjénél. Ezután 
{Ínék Endre udv. tanácsos, a magyar küldöttség 
vezetője emelkedett szólásra. Mélyen átgondolt, 
tatíalmas beszédben utalt azokra a történelmi és 
földrajzi kötelékekre, melyek az annektált tartomá­
nyokat közgazdaságilag is Magyarországhoz fűzik 
6 aroe'y köteléknek ápolása és fejlesztése mind-

Egy százalékkal fölemelték a német kamatlábat. 
Mint már előre jeleztük, a német birodalmi bank 
igazgató-tanácsa mai ülésén elhatározta, hogy a 
bankkamatlábat, tekintettel az adóköteles bankje- 
gyek közel négyszázmilliós forgalmára s ebből ki- 
to.yólag a bank állományának állandó rosszabo- 
dására, egy teljes százalékkal öt százalékra föl­
emeli. A bank tanácsának ez az elhatározása 
meglepte a pénzpiaczot, mert eltekintve attól 
hogy szeptember 20-án emelte fel egy Va%-al a 
kamatlábat, a bank október havi első heti kimu­
tatása jelentékeny visszafizetéseket miit",tott ki s 
ennek következtében legfeljebb újra egy VV-'o-os 
kamatlábemelést vártak. A bank igazgató-tanácsa 
azonban nem akarta, hogy esetleg rövid idő múlva 
ujia .2 o-.ral emelje a bankkamatlábaf, ezért most 
?,.y százalékkal emelte fel. A birodalmi bank 

r választmányának mai ülésén Havcnsicm
cinok kifejtette, hogy a régebbi fél százalékos ka- 
madabemelés nem érte el czélját, amint az kiíii- 
nnv a cguíobbi két kimutatásból, melyek a biro- 
da.mi bank erős feszültségéről tesznek tanúságot 
f.s. őszben cd,c!ig még nem tapasztalt nagyságú 
.-leieket .artalmaznak. Az idegen pénzek erősen 
megcsökkentek és a váltóbenyujtás mint eddig 
úgy most is igen terjedelmes volt. Az utóbbi na- 
pokban sem vo't visszaáramlás tapasztalható. Az 

százalékos kamatlábemelésre szükség van, ho"y

nos meg,avulása cselén az ebből származó erős 
igényekkel felszerelve álljon -szemben. A központi 
“ W e .körülményekre való tekintettel a 

Kamatláb 1 százalékos emelését látta jónak.
A DannMns nem épit Portoréban hajógyárat. A

Danubius portoréi gyárának építéséről már hóna­
pok óta ir a sajtó. Egyszer közük, hogy a gyár 
építése megkezdődött,de másnap jönaczáfolat.amely 
az ellenkezőjét mondja. A sokféle jelentés után már 
igazán nehéz volt eligazodni a Danubius helyze­
tében, úgy hogy a tőzsdén legutóbb a részvények 
nagyobb emelkedés után jelentékenyen estek is. Az 
Egyetértés most Fiúméból azt a szenzúcziós hitt 
veszi, hogy a porioréi hajógyár további építéséi a 
Danubius beszünteti. A gyáralapilás terve hírünk 
szerint hajótörést szenvedett a horvátok szívós 
ellenállásán. A horvátok már az engedélyezés elé 
is súlyos akadályokat gördítettek s mindent elkö­
vettek, hogy a hajógyár létesítéséből semmi 
sem legyen. A kétszeres iölebbezés után azon­
ban a báni kormány a Danubius javára dön­
tött. A gyár építése ezek után biztosítottnak lát­
szott. Most azonban a horvátok uj leivel eszeitek 
ki a hajógyár építésének megakadályozására. 
.Nemzeti" követeléseket támasztottak s a többek

között azt kívánják a magyar társaságtól, hogy “az
uj gyárban csakis horvát munkásokat alkalmazza­
nak, hogy a horvát lobogó állandóan ott lengjen 
a gyár épületén, hogy a könyvvitel és a levelezés 
horvát tegyen. A derék horvátok ahelyett, hogy 
örvendeznének afelett, hogy egy szegény vidék fel­
virágoztatására van kilátás az uj hajógyár üzembc- 
hclyezésévcl, ilyen ostoba, lehetetlen és teljesen 
jogtalan követelésekkel állanak elő. A Danubius 
igazgatóságának kedvét nagyon megrontotta
ez a horvát részről jött uj merénylet
és lemondott a portoréi gyáralapitás ter­
véről. Beszüntette az előmunkálatokat és az 
uj portoréi gyár helyett a fiumei hajógyár kibőví­
tését fogja elhatározni, hacsak a magyar kormány 
erélyes föllépése a kellő határok közé nem szorítja 
a horvátok botrányos viselkedését. Elvégre azt 
még sem törhetjük többé, hogy odaát a horvátok 
ilyen hallatlan módon tegyenek bizonyságot „test­
véri“ érzületükről, hiszen pl. egész Horvátország­
ban nincs annyi szakképzett hajógyári munkás, 
amennyire a Danubiusnak szüksége lenne. Érdek­
lődéssel várjuk ez ügyben a további fejleményeket.

Drágul a fenyőfa. A fenyőfapiacz helyzetének 
javítására irányuló intézkedések elsősorban a 
puhafa arának megdrágításában nyilvánul. Az ér­
dé lyrészi fatermelők legutóbb tartott értekezletekor 
határozták el, hogy az elsőosztályu fenyőfa árát 
amely a többihez viszonyítva olcsó, felemelik 15 
százalékkal. Ezzel az áremeléssel azt akarják el­
érni, hogy a többi fajta fenyőfa forgalmát emelték 
mert az elsőosztályu fenyőfából, olcsó áránál fogva’ 
sokkal több fogy, mint a többiből, az olcsóbb fajta 
fenyőfa-állomány nagymérvben felszaporodik s nem 
lehet túladni rajta. Az erdélyrészi fakereskedők 
határozatukhoz való csatlakozásra hívják fel 
a felsőmagyarországi, bukovinai s romániai fake- 
reskedőkef.

Az értéktőzsdéről. A vasárnapi szünet alatt a 
tőzsdei helyzet is javult. A belpolitikai helyzetet 
ma kedvezőbben ítélték meg, a vaspiaczról is jobb 
hírek érkeztek, sőt a német birodalmi bank kimu­
tatása is kedvezőbb lelt, mint ahogy várták. 
Mind e körülmények úgy a nemzetközi, mint á 
helyi piaczon szi'árd irányzatot feremteltek. Az 
előtőzsdén a Városi vasút, a Közúti vasút, a Jel­
zálogbank s ezekkel kapcsolatban a két hitelrész- 
vény voltak javult árak mellett forgalomban s a 
déli tőzsdén a Rimamurányi és a Kereskedelmi 
részvénytársasági részvények. A mai áremelkedé­
sek a hitelrészvényeknél 2-2 koronát, a Rimamu­
rányinál 13, a Közútinál és a Városi vasútnál 
6 50 koronát tesznek ki. Forgalomban voltak még 
az Agrarbank, a Kereskedelmi bank, az Erzsébet­
városi takarék, a Aáagyar villamossági, a Magyar 
vasufi forgalmi, az Adria, a Czukoriparl és a 
Ganz részvények, nagyobbrészt javult árfolyamok 
mellett. A járadékpiacz változatlan volt.
' uj csipiregyarZágyEómagon. A ’Teszámiioíó-"™™ 

és Pénzyallobank vezetése alatt álló konzorcium, 
amelynek egy nagy francziaországi csipkegyár 
is tagja. Kisuczaujhelycn (Trcncsénmegye) nagy 
cs'Pkcgyjrat akar alapítani. Az uj gyár alap­
tőkéje 460.000 korona, már jegyezve van s hir 
szerint az államtól szereztek szubvencziót, úgy 
hogj' nemsokára megtartják az alakuló közgyü-

A Dőli Vasul mozdonyreudolése. A Déli Vasút 
1910-ben történő szállításra huszonnégy uj moz­
donyt rendelt meg az osztrák mozdonygyáraknál 
Hogy a megrendelésnél miért mellőzte a társaság 
a magyar ipart, érthetetlen. A magyar mozdony­
gyárak munkájáról és a magyar államvasuti gép­
gyárban készült mozdonyokról kiváló külföldi 
szakemberek nyilatkoztok a legmagasabb elis­
merés hangján és legutóbb, mint az Egyetértés 
megírta Cardcu, a legkiválóbb amerikai gép­
szakértő a mi mozdonyainkat jobbaknak találta, 
mint az amerikai gyárakban készült mozdonyokat 
A Déli Vasul tehát egész bátran juttathatott volna 
megrendeléséből a magyar mozdonygyáraknak is.

Az OBsiálysorejáték mai húzásán a követhető 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki;

30.000 koronát nyert; 3469.
10.000 koronát nyert: 89299.

príma ölt, 
vagy 

átmoneti

Angol kéménxrendmril 
nriszabotormek

ZÉLINGER SAMU
Budapest W, Belváros.
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Csakis mérték 
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Kedd, o ktőber 12. Egyetértés
5000 koronát nyert: 49090.
2000 koronát nyertek: 38 15516 16055 26041 

34964 4311148211 57144 57605 58999 67625
74346 57687 76999 81738 90382 90480 92306 
103264 104728 108237.

1000 koronát nyertek: 623 4440 4933 6712 
8323 8863 9389 11029 17702 20615 21071 27118 
29950 30461 34231 35216 36127 41259 42215
45002 47122 47415 47794 48800 49198 50881
52732 56388 56709 60400 72748 74559 80647
80814 90367 92291 96261 97057 100934 103595 
103983 105074 106017.

500 koronát nyertek : 2626 3728 5434 5654 
6800 9022 10046 10870 15050 18618 20066 20970 
22676 23533 23637 23891 2/616 28329 28480 
29111 29432 30754 32741 33407 36344 38056
40185 40763 58667 49127 50517 51930 54448
51587 55146 55402 56415 56683 49465 58518
59692 61335 62577 64371 72134 79599 82494
83051 83295 84446 89516 92589 93133 93219
93352 94080 95874 95922 98878 102055 108422
10950 55350 44070. A többi kihúzott számok 200 
koronát nyertek.

— Vásároljunk osztálysorsjegyet Lukács Vil­
mos bankházában, Budapest, V., Fiirdő-ulcza 
10. sz.

Magyar vasat! kötvények Héraetorsaágban. Az
Arad-nagykikindai helyiérdekű vasút és a berlini 
Handelsgesellschaft, valamint a Nationalbank für 
Berlin között tárgyalások folynak a magyar kor­
mány részéről garantált 9.283,800 korona elsőbb­
ségi kötvény átvétele dolgában. Mint most nekünk 
Berlinből jelentik, a tárgyalások már a legköze­
lebbi napokban végleges megállapodással fognak 
zárulni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői vtidegy 
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Ker- 
pel Fülöp kereskedő, Trencsén-Tepliz; Feldmann 
Mór kereskedő, Budapest; Ferenczy József keres­
kedő, Debreczen ; Lővenstein Dávid kereskedő, 
Beled ; Heim Gottlieb kereskedő, Zalaegerszeg.

Jegyzékváltás a magyar és osztrák kormány kö­
zött a Déli Vasat tarifaemelése miatt. Az osztrák kor­
mány jegyzéket intézett a magyar kormányhoz a 
Déli Vasút tarifaemelése dolgában indított tárgya­
lásoknak lassú menete miatt. A jegyzék utal arra 
a körülményre, hogy a magyar kormánynak vég­
leges állásfoglalásával véget kell vetni a mostani 
bizonytalanságnak. Mind a két kormány annak 
idején elvben hozzájárult ahhoz, hogy a Déli 
Vasút pénzügyi viszonyainak rendezése érdekében 
tarifáját fölemelje. Az erre vonatkozó tárgyalások 
során több ellentét támadt, amelyek azon­
ban könnyen elsimithalók. Úgy látszik azon­
ban, hogy a lemondott magyar kormány 
nem akar olyan fontos kérdésben, aminő ez a 
tarifaemelés, a következő kabinet kezét megkötő 
megállapodást kölni. Az ellentétek közül a leg­
élesebb akörül forog, hogy a magyar kormány 
nem kettő osztott, hanem egységes tarifát kíván 
és hogy a kölcsönös forgalom díjtételei megálla-

, VUtsai*iád­
ban az ellenkező álláspontot foglalták el s Így 
csakis kompromisszum segítségével remélhető a 
kérdés megoldása. Ha a fölemelt taifát 1910. ja­
nuár 1-én életbe akarják léptetni, november 15-lg 
publikálni kell. A Déli Vasút minden előkészületet 
megtett, hogy ha a két kormány között a meg­
egyezés létrejön, nyomban közzétehesse az uj föl­
emelt tarifát.

A csekkről szóló törvény alkalmazásának módo­
sítása. A m. kir. pénzügyminisztérium a pénzügy- 
igazgatóságokhoz, adóhivatalokhoz és a központi 
dij- és illetékkiszabási hivatalhoz most intézett 
rendeletében módosítja és kiegészíti a csekkről 
szóló 1908. évi LV1I1. törvényezikk illetékjogi ren­
delkezéseit. A módosítás szerint ezégeknek oly 
csekktirlapjai, melyek az uj törvény által megálla­
pított kellékeknek csak azért nem felelnek meg, 
mert hiányzik bennük az utalás a kibocsátó 
számlakövetelésére és a csekk elnevezés felhasz­
nálhatók nemcsak a folyó év végéig, hanem a mi­
nisztérium további intézkedéséig négy fillér 
bélyegillelék lerovása mellett belföldön fizetendő 
csekkeknél akkor, ha ezen hiányzó adatok a csekk 
kiállítása előtt bélyegzővel rányomatnak. Külföldön 
fizetendő ily csekkek ugyanezen módon érvénye­
síthetők 10 fillér bélyegillelék lerovása mellett. Ezek 
a rendelkezések nyernek alkalmazást az uj csekk­
törvény 24. §-ának 3. bekezdésében említett meg­

hagyásokra is, illetőleg az értékpapírokra vonat­
kozó ily meghagyások szövegére nézve is.

Cíégtáreak közös biztosítása. Ez a hasznos uji- 4 
tás a biztosítás terén különösen Amerikában erő­
sen terjed. A partnership insuzance előnye, hogy 
a ezégtarsaknak módot nyújt arra, hogy azoknak 
mindegyike a saját életére egyetlen közös életbiz­
tosítást köt, amelynek diját az üzlet jövedelméből 
az üzleti költségek terhére fizeti. Ily biztosításnál 
HZ egyik ezégtárs halála esetén az üzlettárs meg 
kapja az egész biztosított összeget, melyet az 
elhalt örököseinek kielégítésére fordíthat, megkí­
mélve az üzletet a nagyobb rázkódlafástől, annak 
az összegnek az üzlettől való elvonásától. A mi 
biztosító társulataink és kereskedőink is hasznát 
vehetnék a biztosítás e nemének minél szélesebb 
mederbe való terelésének.

A telefon bevételei. A telefon bevétele évről- 
éyre szaporodik, ami ennek az intézménynek 
világra szóló jelentőségét leginkább bizonyítja. 
Németország telefonhálózata "még mindig a leg­
nagyobb s bevétele is a legmagasabb. " Német­
ország 130 millió frankot vett be telefondíjakban. 
Magyarország 1908-ban összesen 8 520,852 koro­
nát, Francziaország 37 millió frankot, Angolország 
35, Ausztria 12, Oroszország 11. Svájcz 9, Bel­
gium és Dánia egyenkint 8V2 millió frankot.

A telefondíjak leszállítása. Magyarországon a 
telefon-dijak igen magasak s ez nagy terhet ló 
ipari és kereskedelmi életünkre. Régi törekvése 
ezért ipari és kereskedelmi köreinknek, hogy le- 
szállittassák a telefondijakat. Mikor annak idején 
a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara nagy 
energiával sürgette a telefondíjak mérséklését, a 
kormány részéről olyan kijelentések is történtek, 
hogy az erre vonatkozó törvényjavaslat már ké­
szen is van. Azóta évek múltak s a telefontürvény 
csak nem valósult meg. Sőt kilátás sincs rá. Erre 
lehet legalább következni a kereskedelmi minisz­
ternek a Miskolczi Kereskedelmi és Iparkamará­
hoz intézett leiratából, amelyben közli, hogy a 
telefondíjak leszállítása az egész világra nézve 
egyöntetű alapon szabályozandó uj díjszabásban 
fog megtörténni.

Dj faipari részvénytársaság. Nagyobbszabásu 
faipari részvénytársaság van alakulóban Veszprém­
ben. A Stern Herman fiai faipari vállalat ugyanis 
részvénytársasággá alakul félmillió korona alap­
tőkével. A vállalat finanszírozását egy veszprémi 
pénzintézet vállalja el.

ír
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Felelős szerkesztő:
FOHJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos 1

agyar Újságkiadó Részvény-tó 
Igazgató! ERDŐS ARMAKD.

VILLANYGYÓQYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körút 24,1, em. Lift
Telefon 108—39.

Gyógytényezők.

TÖZSDlK.
BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDÉD

Gabonatőzsde.
Budapest, október tü.}

A készárupiaczon ma szilárd volt az irányzat! 
Csekély kínálattal szemben a malmok elég jó -vé- 
telkedvet mutattak és jobb árakat is fizettek* az 
eladók azonban nagyon tartózkodók voltak ésügyi 
aztán korlátolt maradt a forgalom. Mindössze 
alig 8000 q búza kelt el, a szombatiaknál 10 
fillérrel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 
29.50 korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 28.50 korona 76 kilós kalocsai 
búzáért. Egyéb gabonanemüek közül a rozs tar­
tott, a többi változatlan. Forgalomba került: 700 
q rozs 19.30-19.40 koronás árakon, 1100 q árpa 
14.30-14.40 koronás árakon és 500 q zab 15.10 
— 15,75 koronás árakon. A határidőpiaczon az 
üzlet körülbelül a szombati zárlat jegyzéseivel 
indult meg, a forgalom folyamán, noha valami 
nagyon élénk üzlet nem fejlődött ki, a hangulat 
barátságos volt, ml mellett az árfolyamok szűk 
keretben ingadoztak. Az októberi búza 4 fillérrel 
a szombati zái laton fölül, 28.74 koronán indult, 
29.00-lg tovább emelkedett, aztán 28.84-ig gyön­
gült és zárlatkor 28.88 koronán maradt. A szom­
bati zárlathoz viszonyítva végeredményképpen ma 
az októberi búza tizennyolez fillérrel, az októberi 
rozs 22 fillérrel, az októberi zab 6 fillérrel, a má­
jusi tengeri 6 fillérrel emelkedett, az áprilisi búza 
és az áprilisi zab teljesen változatlan maradt.

u nun lozsaen a Kovet-A Készáru jegyzése 
kezö volt:
Basa
Tiszavidéki

kilós Ara 100 kg.

Fejér megyei

vesividéki

Bánsági

Bácskát

76
77
78 
75 
70
77
78 
75 
78
77
78 
75 
78
77
78 
75 
78
77
78

rendű ui —

28.45—28.80 
28.65—29.—

28.25—28.60
28.45-28,80

28.40—2S.75 
28.55—28.00

28.45—28.80
28.60— 29 —

28.10-28.60
28.45—28.80
28.60— 29.—

j Rozs
' . középminőségil ui_______

Árpa takarmány I-rendü.........__
I „ .. II-rendü___ __

Zab I-rendü

kilós
79
80 
St 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

Ara 100 kf.
29.-----29.50
28.20—29.70

28.80—29.15 
29.----- 29.40

28.90—29.20
29.10—29.50

29.----- 29.30
29.20—29.60

29.-----29.40

19.45-19.70
19.25—19.35
14.75—15.05
14.40-14.60
15.60-16.—

Finien-féle Ivlámpa fürdők 
ezlvbaj is vereddnyel- 
lueszedé« ellen,

Eleklromágnoaei gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezeli«.
Magee feszBIftégO iram­

mal veié kezelee (Arson- 
vallsatlo).

Kik linynyel való kezeli*.
Villámé« hífürdlk (Elek-

trotiléra).
Villamos finyfürdek.
Villáméi manage (Vib­

rati o).
Kelvin. Ferid ie Franklin 

árammal vili kezelie.
Villámáé vízfürdők.
Sziniavae fürdik.

Főbb javallatok I 
Általános Idegesség (nen- 

rasthénia, liystérln). 
Idoggyongeségl állapotok.

Álmatlanság. Fejfájás, 
Hiidések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábák 

(Nouralgiák, lschlás). 
Berlnozvelösorvtdás (Te­

tős).
Szívbetegségek, 
Véredényelmeszesedés. 
Koszvény és esuz, reuma, 

Izületi ie esontbajok. 
Szikrekedie. Daganatok, 
Anyagosorebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Birbajoki Börvlazketig, 

Lapu«.
■elhullás, kopaszság, 
Szortelsnltis (nőknél aa 

erezon).
Aranyerei eeemók.

— Rendelés d, e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig.
leseit* «én napol át Kívánatra erouettu

' "• íi-mTuu ...-------- ----- ----------- — i3.fQ_f5.20
Tengeri belföldi uj____ ... — 14.90—15.—

Köles .......................... .... ............ — _,_____
Eladatott:
Bnza : Tiszavidéki: 500 q 80 k 29.45 K, felső 

100 q 79 i: 29 50 k ICO q 77.5 k 29 K.
Pestviddki : 14.30 q 77.4 k 28.90 K. 2('0 q 77 k 

29.9) K.
Kalocsai : 1200 q 76 k 28.50 K.
Bánsági : 1485 q 77.8 k 1525 q 78.7 k 29.70 

korona.
Fejórmegyei: 200 q 78 k 29.25 K, 100 q 77 k 

29 K, 800 q 77.5 k 28 80 K, 300 q 76.5 k 28.70 
korona

Tolnai : 100 q 76 k 28.60 K.
Rozs : 400 q 19.40 K kpf par, 200 q 19.40 K' kpf. 

par, ICO q 19.30 K kpf. par.
Zab : 250 q 15.75 IC kpf, ICO q 15.60 K kpf, 

100 q 15.10 K kpf. par.
Arra: 500 q 14.20 K ab Bpest, ICO q 14.40 

K kpf par. 5C0 q 14.30 K ab hajó.
A határidőüzielben köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg,-kint) 1909-re,-

Búza okt. 28.74-28.72—29.----- 28.84—28.92.
Búza ápr. 28 36 - 28.28 28,34-28.46 - 28.34-28.40.' 
Rozs októberre 19.24—19.22—19 44.
Rozs áprilisra 20.22-20.18-20.24—20,16—20.24. 
Tengeri májusra 13.90—13.92—13.88,
Zab októberre 15.24-15.32—16.24.
Zab áprilisra 15.50-15.44—15.50.

1 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza októberre 28.80—28.90
Búza áprilisra 28.36—28.38
Rozs októberre 19.44—19.46
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Rozs áprilisra 20 18—20 °0
Tengeri májusra 13.96-13.98
^ab októberre 15 00
Zab áprilisra 15.42—15.44

Budapesti gabonaforgalom.
W09. október 8 tói 1909. október 10-ig.

Érkezett Elszánhatott 
métermázsa

Búza 3538 8925
Rozs 3542
Árpa 7392 _
Zab 6715 7438
Tengeri _
Liszt 460 30731
Korpa 356 3351

Értéktőzsde.
A Bécsből étkezett hitekre a belpolitikai 

helyzetet ma valamivel kedvezőbben ítélték meg, 
Ttire a tőzsdén mozgalmas üzlet és szilárd irány­
zat fejlődött ki, ami aztán részint fedezésekre, ré­
szint pedig véleményes vásárlásokra ösztönözte a 
spekuláczióf. Az Angol-bank kamatpolitikáját ha­
mar nyomon követte a Német birodalmi bank is, 
amely ma egy teljes százalékkal emelte a hivata­
los rátát, ami azonban a mi tőzsdénkén hatás 
nélkül maradt. Igen elénk mozgalom volt ma a 
Közúti és a Városi villamos vasút körül, amely 
értékek forszírozott vásárlásokra egyre jobban 
emelkedtek. íizenixivül a Rima és a Kereskedelmi 
r.-t. is jól volt keresve. Emelkedett : az Osztrák 
hitel egy koronával, a Magyar hitel 3.— koroná­
val, az Allamvasut 1.— koronával, a Leszámifoló- 
bank 2.— koronával, a Városi villamosvasút 7.— 
koronával, a Közúti 6.— koronával, a Rima 2.50 
koronával. Az alább jegyzett értékeken kívül for­
galom oa került ma : Magyar Villamossági 358._
koronán, Danubius 340.— koronán, Kereskedelmi 
r.-f. 629- 638 - 634.— koronán, Salgó 626— 
627.— koronán, Magyar ezukoripar 3250,— kor., 
Újlaki téglagyár 334.— koronán, Dräsche 542 
543 koronán.

A előtőzsdén előfordult kötések
0szt^k hiíei 669.75—664,25 — 664.— Maavar hitel

‘o7’~-rG9.50-768.75--------, Osztrák-magyar állam-
vasút 7o0.50— 7u3.—, Leszámifolóbank 486.-— 485 í0
Jelzalogoank 455.50-456.50-454.-----455.-, RjmaJ
muráuv, 683 -685-, Városi villamosvasút ’308 -1 
3U5-310, Közúti vaspálya 590.-----601.—603 k.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
785 5°0-rán h|‘l 664’---- 663.25—663.50, Magyar hitel
, "°P Osztrák-magyar állam vasút r.-t. 75° 50— 
Leszám.tolóbank 486.-, jelzálogbank r. I. 455

6a8--693-690 Városi villamosvasút 
309...0. Közüli vaspálya 603—, Magyar koro-

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, október 11. A német birodalmi bank 

státusának jelentékeny javulása köveíkeztében és 
a magyarországi politikai helyzet kedvezőbb ala­
kulására való tekintettel az előlőzsde irányzata 
megszilárdult. — Lacnderbank részvényei lényege­
sen emelkedett arra a hírre, hogy az intézet ve­
zérigazgatója üzleti ügyekben Berlinbe utazott. 
Magyar bankrészvényekben budapesti rendelésekre 
vásárlások fordullak elő. Skoda-részvényeket ke­
restek. A déli tőzsde megnyitásakor álíaiános tar­
tózkodás jutott érvényre, mihelyt hire jött, hogy a 
német birodalmi bank egy teljes százalékkal fel­
emelte a kamatlábat, de az irányzat nem gyen- 

I S""- A forgalom későbbi során a vezetőéríékek 
nyugodt üzlet melleit megtartották árfolyamaikat.

Tizenegy órakor: Osztrák hiíei 664 25, Lándcr-
nank 4.9—, Union 578.50, Bankegyesület —.-----
Allamvasut 752.25, Délivasut 125—, Alnesi 731.5o’, 
Rimamuráuyi 684.50, Prágai vasmii----- . Fegyvergyár
lMW,Sa'S0,arJám 6-8> Skoda 313, Török sorsjegy 
-01.50 korona.

Egy őrá 30 perczkor : Osztrák hiíei 6G3—, Ma­
gyar Intel 769, Anglo 309.50, Bankegyesület 540.50, 
lmon 5.9.50, Lacnderbank 493.50. Allamvasut 751.50,

'i],asut ,124-7-r>, Prágai vasmű 2860, Osztrák arany 
járadék 116 65, Psztrák koronajáradék 94.00. Magyar 
aranyjáradék 113.05, Magvar koronajáradék ni 85 
loroksorsjegy 201.75. Márka 117.62, Rimamurányi 
601.-, Magyar jelzálog 454 korona.

Bécs, okt 11. (Magyar értékek zárlata), i száza- 
■ekos arany-iaradék 112.86, Tiszai és szegedi kölcsön 

sorsjegy 145.3a, Magyar hitelbank részvény 769 75
Magyar leszamiloló és váltó részvény 485 — Rima- 
T-an7l 693'-’ Magyar ezukoripar Adria hajó-
o?7- /ZVtin:'1áfsasáR • Magyar koronajáradék 

** SZt‘zalckos magvar földteherm. kötvény 92 10
vla5frPr,ny!rem-kÖlv-M0rsie8v 201 -50- Kassa-Oderbérgi
Ked^miyba";r--aSyar Je,zál°8bank 454- Aügy.
,,, BÍ53' ,ok'- 41 • (Osztrák énékek zárlata.. 4.2 száza- 
lékos pamr-járadék 95.05, 4 százalékos osztrák arany-
sor!™ 116'45> Jf°‘a,S sorsi=gy 164.25, Osztrák hitel 
soisjegy , Angol-osztrák bankrészvény 809.- 
béesi Bankverein 541.50, Osztrák magyar bank 176 70 
Deh vasul 124.60, Dunagözhajózási társ. 1040—.Dohány
117 RÓ ntü? M ■ / ra‘'any <vcrl) 11-28, Német bankv. iw.60, Osztr. Lloyd 533.—, 4.2 száz ezüst iir or,
98.20, Osztr. koronajáradék 98.95, 18G4-es sorsj >13 — 
Osztrák hitelintézeti részvény 664.25, Union-Bank 576.50 
753 SO kFÍhpd|irb^nk 49-;50, Osztrák-magyar államvasut 
0)3fr^nLn=b mnJ yasu‘ • A,P=si részvény 734—
: x 9'04' . Londoni váltóár 210.10, Lipótkohó
•jOO—, Torok sorsjegyek 201.25 K. Szikírd.

Frankfurt, (Zárlat) okt. 11.4.7száz.-os papirjáraX 
4 száz.-os osztrák ar.-;ár. 99.40 L™ - 

94.90, Osztrák hitelint. részre 208.80, ’ Osztrák-mad^"
államvasut 161.—, Északnyugati vasul____R
radi vasút , l.ondoni váltóár 203.95 Bécsi R,S'
verem 136.75, Villamos részvény------3 száLnfík"
magyar aranykölcsön 78.20, 4.2 százalékos'ezíicifi 
98.60, Osztrák koronajáradél: 94.80, Mar var knmn^

to -fi;?.’85.- . ____
Alpesi részv. —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) okt. 11. 4.2 százalékos , 
járadék 97.90, I860 sorsjegy 167.65, Déli vasút £445
ono nk°,Ss?ranyjáradék 9a00- Osztrák hitelrészvénv 
á^rT4,0sz<rák'ma8var' államvasut 161—, Olasz i4~y 
Szilárd4'”’ 4 száza,ékos MaS7ar aranyjáradék 95.10"

London, okt. ll. Angol consol 88.
,,azÄ’s(Z^rl?t) okl" lu3 százalékos franczia iá 
f?dé,k,,97y,,-2 Osztr. aranyjáradék 99.75, Ala^-ar aram," 
608 33/i s '1 ^ázaUkos bolgár kötvény 1896. évről
vasút ’ elsőbbség? kS 09”- Vszázalékot'15’ Réli 
járadék 522-, S százalékos' ISOa^oSln Tön
761 °’irt szaza,ékos kons. amorf, román jár. 91 50Ö4 
százalékos amorf, román járadék 5 százalékJorosz járadék 104.70 4 'és fél százalékos & 
orosz jár. 9/.60, 4 százalékos spanyol jár 95 47 
4 szá2a,ekos unifikált török jár. 93.95, "Török sorsjegy 
194 , Forök dohanyrészvény —.— Osztrák fnMhítoi42-45 Osztr. Länderbank 532, ielzá oJ*
bank 484 - Banque de Paris 17.35, Banque Ottoman 

o?'— Osztiák-magyar államvasut —Déli vasút 
-M—Merd,onalvasut 603,-, Hartman gépgyár 593- 
Rio I into 19.85, Sucrerie d'Emipte 38 - T„ia Urikányi kőszén 172, Chartrcd 5850, De Beers'^ Iss'34’ 
East Rand 141—, jagersfontenp 201.1 Trans La^ 
Lomp. 83.75, Váltó Amsterdamra /rövid) 207 81 Váltó 
“ P'a=?ok4a. fövid) 122.12, Váltó Bécsre’(rövid) 
104.68 Váltó Belgiumra (rövid) »/w. Olasz aranyvá tó 
rövid) I.», Váltó Svájczra (rövid) Mi», C<ekk t nníkJ, 
251.43, Magánkamatláb 2=/s. Egyenlőtlen L°ndonra

A kiváló bór- és Itthlumos gyógyforrás

SÄMÄTOR, i
OSO- és hőlvil rhafnfrná I ___ * ■fclíí*"/' ^lyughaifkati, k0«*TÍnynél, cukor- 

Betegségnél és hurntoe bántalmeknU titCnS hatású. ,s 
pgraktir Budapesten i ÉDESKOTY L.-nél. 1

üzleti tudósítások.

Külföldi értéktőzsde.

najáradék 91 SJlPgi.Glí'koronán 
3 0sztrák hitclrészvényre; holnapra
5Ä3.Ä"'** i-°»«p

Ulótözsde délután 4 órakor.
Osztrák^ hitel 665.—, Magyar h lel 769 75 AI- 

lamvastü -34.2.x Leszámifolóbank 485.50, jeíz’álop- 
bank 4oo—, R,mamurányi 694- Városi va^f 
310.-, Közúti vasút 602.— koronán. ’ '

-Bácsi gafjonafözsde.
Bécs, október 11. (Saját tudósítónktól.) A kö­

lesek szűk keretek közölt mozoglak, azonban az 
irányzat a Budapestről jelenteit magasabb árfo­
lyamok következtében jól tartottak. Az eladók 
tengeri arat az időjárásra való tekintettel 5 fillér­
rel drágították, egyébként az árfolyamok nem vál­
toztak.
nátiJef4y|oet?“j-buza ' tiszavidéki 15.05-15.45. há- 
uon ,7'vin:osoni 14.10-14.35. tótfeivideki 
4.20-Í4.4, déhvasut, 14.10-14.50, marchfeldi 1 í 85—

korona. r0mánMI 14-ß0—14.85, orosz 14.15—14.50

fíozs : (Óüelviriéki 10 ------10 n0 rspnnii OCC
küiönf4|es!megyci 10.25, délivasi,!i 9.« -10 15
torona mag>'ar 9'95-1010- osztrák 9.95-10.20

Árpa- Morvaország! S.10—9— marrhfeWi 7 r,-, 820, tótfelvidéki 7.30-9.75, csepeli'? ü?,-8 !
^n/j állomások 7.10—7.50, déli vasúti 7.40—8.60
mS^r 7^tr3r07rpmg 1 6-9°—7.70, tiszavidéki 6.90—7.20* 
maláta 7.3j—7.60' takarmány 7.20—7 40 korona.
korona2^^ íe/íi'er/T'SO—8.20. Cinquantin 11.----- 11,20

korona^' Z<?Ó S'-----S,60> vá,.°ga<ott 8.G0—8.90

Szén, koksz,
briket és antracit

Ber'-n, október 11. (Tőzsdei jelentés.) Tekin­
tetle! arra, hogy a német birodalmi bank kamat- 
labfelemelése nem volt meglepő és hogy a helyi 
pénzpiacz helyzete tisztázódott, a megnyitás után 
E^ilárd hangulat kapott lábra, amihez hozzájár ült 
a 'vesztfáliai vaspiaczról érkezett kedvező jelentés 
is. A bankpiaczon az emelkedés egész l»/o-jR ter- 
jedf. A bányaértékek forgalma nem volt egy­
séges. Járadékok közül a 3'Vn-os biro- 
dalmi kölcsön és 1902. évi oroszok emel- 

_kedtck. Az üzlet későbbi menetében futólag 
többszörös realizációs kedv mutatkozott, azonban 
az utolsó órában újólag megerősödött a szilárd 
irányzat, annyival is inkább, mert a vidékről vétel- 
megbizások érkeztek, leginkább bányaértékekre, 
ami a piacznak ösztönzést nyújtott. Az utótőzsdén 
a javulás további előmenetelt tett és meglehetős 
élénk üzlet fejlődött, nevezetesen bányaértékekben, 
arra a ^ hírre, hogy a felsősziléziai rudvasárak 
0 márkával emelkedtek. A készpénzoiacz ipari ér­
tékei szilárd irányzatot követtek, jelesen va«gon- 
gyar és vasérlékekben. Napi pénz 4 >, magán- 
leszámilolási kamatláb 3v, ,J;o.
y . (Zárlat.) okt. 11. (Saját tudósítónktól
utatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék ! 

H’Tk4 száza,ékos Osztrák aranyjáradék 99 20 osrirák 
->io?10SÄ,^;80’ 9éli vasút 24.50, orosz bánkfeg^ek I 
-10.10, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.80 Dhconto
Unlfiu/iMR Dinamittruszt 173.30 Harpéni 204 80 í
94 - n 4U^Idk,J,áradék !U'5U 4-2 százalékos ezüst jár.’
< 4. J0, 4 százalékos magvnr aranviáradók ud 7n aa ~ koronajáradék 92.2°, O^trák inaS^Uvasüue?- 
Bécsiyáltóár 84.05, Olasz járadék Ált villamos 1
fll.30 Szüárdim.*75, Gel8enkirclleni 21L'70- '-aurakohó

Sertéskonznmvásári jelentés.
03,.^ székesfővárosi állafvásár és közvágóhíd igaz- 
vlivSá m 91ítobcr,!1'cn- Előző napi eladatlan marad- 
P/?r „ 2,< drb sei(es> - drb süldő, 0 drb malaca.
laílHW8 i/8udrb' scrtís' ~ rirb süldő. 0 drb ma­
il" A a! (elhajlás 1013 drb sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 1436 drb sertés, — drb süldő, 
=,ímr r,mfucz" , '-(adatott 1410 drb sertés, - drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 26 drb sertés 
— drb süldő, 0 drb malacz. ’
rpn r:Ö^krz;0 Arak iegyezteftek: /sirserlés: Öreg I. 
rend" 3.1° kilogrammon felül cletsulyban 116—120 fül 
elelsulylevonással — fillér. Il-odrendfi 280—350 kiló-’
grammig fill., élefsulylevonással-------- fillér

f.'/y.“---------- fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
(ina -C Or, 7T~ ''"érig, élefsulylevonással 147—159 
fillérig, fiatal közép 220-300 klg.-ig_______ fjjj ÍIei.
sulylcvonássa! 147-160 fiil.-ig, fiatal kőnnvü 120
H ,^r.arn"g ---- , ,d|ér'g. levonással 146—169.
Hússertés, nehéz .-.00 kilogrammon felül---- ------- fj|-
-lcrjg,._J^vcuayíi Jjfi__H-
élefsulylevonással
104—HO fill.-ig, külföldi süldő" — .„1C,, ll]aiaví
trrammoJIl,lnden levonás nélkül kilo
élénk Az é'?nUyoan driendők. A vásár irányzata 
elénk. Az aiaa valtozallanok.

,.1 amrtllJJ.. ff]T;gyg7~
fillérig, belföldi süldő 

fillér, malacz

téli fűtéshez

Hóbányai sertéspiacs.
pknr™l8|IOSn oki. il. Hízott sertésárak. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 

°reg közép (páronkint 300— 400 klgr.) 
" V x' " "lalal nellCz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) .144-147 fillér. Fiatal közép (páronkfn" 

ski .k4r,ig (erjedő súlyban, 146—148 tiller,
könnyű (páronkint 250 klgr.ig)-------- füiér Mam-ar
üllői," :K«Nze'léz, (P‘iro,nkil" -80 klgron felül)'--— 

é u«Zép„ épnronkmt 240-280 Idgr.i 146-148
é RjJ^Ü7U>paronk"'t -4.0.k'Sr-) 146-148 fillérig.

• > ^ertésléíszám i 1909. övi október hó s «a.«.,
Í.dnr°MhíSS,|5aZl? „d*"b' - október M

a8fSÄöe"”m
Budapesti jnhvásár.

Budapest, okt. fi. Fel hajtatott 3923 darab juh Ariegyzések : Elsőrendű iirü 51-57 fill.-ig, kivételesen

a pontos szállítás érdekében későbbi ha­
táridőkre már most rendelendő.

dotaJl:
75-20.
86-27.

w ----- ■■■vő* rcuuoienuu.

Telefon: Hzli, { tói laterorlian.

Kadnay Károly
Budapest, uaczi-Hóriii 78. #
Sürgönyczim: ANTRACIT Budapest
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Kedd, október 12.
EGYETÉ1RTÉS

ini1tozÄ^l50üSnt’4Ä.48fiiteie°rkMMe?“n ! kS éli !fözPonti vegytósérictl állomáshoz altiszti io- 

- ^ A aval uhnvfi aakiwíÍ I k0zatban ideiglenes minőségű laboránsokká nevezte ki.
> j hók v4 44 tilleng, I Athelyeié8: A vallás- és közoktatásügyi miniszter—, vagy SO— 36 korona

v«aro2S--sa K. Raezkajuhok-----------fillérig,
?4-28 &. Kivercsi juhok----- fillérig, vagy Ifi!------- 21
korona Kosok ----- fillérig, vagy 20-44 korona rá­
rontani. Az irányzat elénkebb volt, az árak 1-2 ko­
ronával páronként emelkedtek.

3écsi vágómarhavásár.
okt. .1.1. A sL-marxi központi vásárcsar­

nokban ma megtartott marhavásáron tclbaitatolt rhi24 
dth magyar, 200 drb gahezian, — drb bukovinai, 1001 
vlrb nemeíországi. Jegyzések kiiograinmonkjnt elö 
súlyban: »Magyar hi zóökör I-sö minőségű 84—93
fii-lér, kivételeseiI-------- fill, If. minőségű 76-83
filler Ili. minőségű 50—71 fillér, galicziai liizó-
ökör 1-50 minőség 86-00 fillér, kivételesen-------- fii-
lér. II. minőségű 7S-S5 tiilcr, ül. minőségű--------
—- német hizóökör 1. «minőségit 04—100 fillér,
kivételesen--------fillér, 11. minőségű 82-92 tillér,
III. minőségű 74-30 fillér, legelő ökör 50-80 fillér 
silányabb hizo ökör 52-62 fillér, bika 56-S0 ko­
rona, kivételesen-------- korona, telién 54—82 ko­
rona. bivaly 30—50 korona, leü kilogrammonként a 
fogyasztási adóval cgyüít.

Waller István biittösi állami elemi iskolai tanítót a to- 
kodüveggyári állami elemi iskolához eddigi minőségé­
ben áthelyezte.

Megerősítés. Az igazságügyminisztermm vezetésével 
megbízott miniszterelnök a nagyigmándi járásbíróságnál 
ideiglenes migöségben alkalmazott Laky Gyula Írnokot 
ebben az állásában végleg megerösitette.

Pályásatok. A kézdivásirhelvi lörvénvszékncl al­
bínói állásra 2 hét alatt; a sziráki járásbíróságnál ir- 
noki állásra 4 bét alatt ; a kapuvári járásbíróságnál 
jegyzői állásra 2 hét alatt ; a Csíkszeredái iárasbiró- 
sagnál 111. osztályú hivatalszolgái állásra 6 hét stall; 
a selmeczbányai járásbiróságnál telekkönyvi átalakító 
dtjnoki állásra 2 hét alat! ; a kapuvári járásbíróságnál 
hivatalszolga! állásra 4 hét alatt lehet beadni a pá­
lyázatokat.

VI2ÄLLÄS,

a

— Október 10. —
Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 

megbízóit miniszterelnök u nagyszebeni adóhivatalhoz 
bzotfi holtan nagyszebeni első osztályú adóhivatali cl- 
aj z másodosztályú adóhivatali pénztárnokká. Sáhó 
András nagy becskerek i segélydijas pénzügyi számgya- 
n-rnu A. ,lc*c*Slenes minőségű pénzügyi számtisztté,
1 ősen Alajos makói segélydijas pénzügyi számgyakor- 
nokot ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztté, Símig 
István kanaki lakost ideiglenes minőségű pénzügyi 
szamtisztté; a

az igazságügyminisztérium vezetésével megbízóit 
miniszterelnök Pintér Jenő pécsi törvényszéki joggya» 
kornokot a dárdai járásbírósághoz jegyzővé, Karácsonyi 

c .Fua,iyiird0i járáshirosági betélszcrkesztő segéd- 
telekkönywezetöt telekkönyvi betétszerkcsitö telek, 
könyvvezetővé. Horváth Miklós királylieímeczi és Eallai 
. ászlo derecske! járásbirósági bctétszerkcsztó szak­
ai jnokokaf telekkönyvi belétszerkesztö Írnokokká ;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Mike Mojzia 
okleveles tanítónőt a percesem állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanPónové -,

a főldmivclésügyi minizter Váry László és Fránvó 
!■ erencz napibéres laboránsokat, az országos cliemial

S-rmroromai
'Uu miogriimraii . ' GO kilosraumi
.___ '-a''1 : 5 ara

okt. 11. okt. 9.

Ilid Cellaring
t’asu

2.0! 1 65
Duna 2 99 2 9U

Linz 0.14 0.34
Becs 0.16 0.15
Rozsonr 1.67 1 Mi
Komárom 2.42
Budapest 1.7-2 1.78
Paks 1.10 10/
Mohári 2.24 2.15
Gombos 3.19 2 98
Újvidék 2.47 2 34
Pancsova 1 64 1.62
Űrt óva 1 93

Morva Morvafalu 0 43 0.51
Vág Zsolna 0 hj 0.44

Trencsón O.ítt» 0.44
0.42 0 62

Rába Sd.-Gotthard 0.24 0.26
0.11 o.id

Győr 2,10 :M6
Dráva V. - 0.—

Zákány 0.12 1.26
0.76 0.96

Lszék 1.9S 1.75
Mura XI.-Szerdák 1.22 l.S-I
Szava e’H grab O.CS 1.12

b zibzok 1 1 :2
Milrovicza 2 46 2.50

Szamos Déés 0.80 0.50 1

Kraszoa
Szabnir 0.12 0.12
N.-Mai tón v 0.C6

l.i boriba Munkács 0.9-1
Latcrcza Horn 02 na 0.G6 0.30

Perceseny C.— o.oi!

Tisza M.-Szicot
Telfohaza 
y.-Namcay 1.22
'lokaj 0.89
'liszaJiireci 0.S4
kzolno'* 0 85
CsongráT 0.08
Szeged o.i!
T.-Rccse 0 10
Titel 2.07

Ondara Hoór 1.1.:
Vapoly Rart/a 0,64
Bodrog Ladjnócz 0.01
fcajó Zsolcra 182
Hernád H.-Németi o.12
Berettyó Margi'U 0.17
r„r R.-Uilrtlu 0.82
hörög CFiiryt 0.84

N.-Varad 0.30
Belényes 0,20
Teake»’ 0,32
Gurahono C.oi
Boros]enö o.-*-
Békés 0.48

tiaroa Gvoma o.40
Gy.-Fehérvar 0.26
Branyiccka 0*C*
froborsia lib
Arad o 20
Makó 0.12

lemea K.-Kostéi/ o.uo
Be^a Kiszetó 0.4 i

Temesvár 1 20
Becefcerek 1.20

időíArAs.

Az elmúlt nap időjárásának átnézett:
Hazánkban tegnap az ország túlnyomó részén 

volt eső és mennyisége az Alföld keleti részein s 
alszomszédos hegyes vidékeken — csekély kivé­
tellel — meghaladta a 10 és helyenkint a 20 ma-t 
is. Bánffyhunyadon pedig 38 és Szatmárott 58 
inm.-nyi eső esett; különben az ország nagy ré­
szén a csapadék mennyisége az 5 mm.-t sem érte 
cl. A Dunántúlon többnyire erős szél uralkodott. 
A hőmérséklet csaknem mindenütt többé-kevésbbé 
csökkent, de még általában a normális felelt ma­
radt; a maximum Orsován 23j.Co és a minimum. 
Árvaváralján 6 C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Némi hősűlyedés és helyenkint — különösen 

az ország déli felén — cső várható.
(Sürgöny-prognozis : Hűvös, délen sok helyütt 

csapadék.)

Állomén

Búza

liitevldékl uj

Itnírmeryei n|

peetvfdékl ,j

t‘n»Á£Í U1

báctirai

-101 K -tol I K.-tr

•-S 15

25$, 09 
19. IC

•28.9020.10

23 90

29. <U 
2a. 60

29.30

28.70
28.90

Egyéb gationanemüek
jllüu lilluiraüTni
I ára

Hoz« eleflreudU uf______ ____ w
elsöresdö o'____ ZL Z.Z.
kt’zéprr.inö*éfrO u| ^ ... w [kézcpiíUDOeápfl ó w w„ ~ !
takarni,'íny. eleóréndo _ w w ,
taJrarmánr, mAiiodrendü w w .
BöríAllere, tiaravidékj.., _ „ .
eJsArendü ..._________ __  _

,, kőzópmiiiöaéáfj w w
Tengeri n«jryar_ ___________  w '
Kepoze káposstarepera _ __________

Árpa

Zab

19.4»

14.75

16

14.00
26.25

VJ,70

15.05

lö!~

„EGYETÉRTÉS”
politikai napilap.

Kiadóhivatal! laazaaió• PAJOR ffl Á TTÄ

Burgonya
Koronato;—korönai?

Dunántúli w _ 
Felein,o^yarorBzagi 
Nyireégj w w
TraéJvi _ ______
Sá rr.iagi__ w w w
Pesti _______ _____

Ktiloirfóie
termóoyek Fal

diazDóteli „„ „ 
.« z a fönn* -j

ízHva kéiiéru

eziíraixkéeiáru 

.ie re mag ... —

budapesti___ ...____ _
vidóki _ ^ —
príma, lógonszaritott vidAki 
városi lígenszarltott 4darakor

lulteii____ M_ ... _
bosznia, 1908. ávi usanco-mbi. 

„ 1008. F „ 100 „
„ 1908. „ „ 86

ezerbiai, 1903. „ usance-min.
;; 5 w 7, a?

tzlavoi. 1008, "____ ____
Izeitiw, ]$tt. vw w — — -

luezerna magyar 1908 _ _ —. 
tőréé aprÓBremő 1908 ------ —
„ kozépazeuiO 1908 
.. nagvszomO 1908 ...

líöronannut

ISO
u

— 157

2
169

-

AüiniadiísságKóiKciosíncK
Mafiar aranyi"áradek ... 4°/ 

v korcnajajad'ük 
. korona.; arad ck^, 41* 

Al!.k5i.Va>.tapu cei:.aj.x<>.
• Sí 9, literem íny köles. ICO frl 
Hfvv.-szlav.reg.-kárt. k. V/a0/" 
M. földiehcrmení. kö'.v, 4°,- 
Uorv.-szlav. . . 4°,'
'Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Konr.osz'.r. adóm.korouaí.4", 
Egyes, oaztr. jár. papír. 4*/a°/

, „ * ezüsl 4!/a°y
Osalrák ajranyjárudök 4°

, koronaj:ti&<íék 4";
_ áiivsors.lStiQ. 10CUK 4°,
. e ism-b«Si2a'K40/
e -l«*'C4-i:6lL00lv —

„ .j861.be: ICO K
ioöéí.-teic, oraz. kf TSyoT*-FT 

v v x&íudlS98. 4-
. 1902. 4Va« 

Bpest. azékee- Av. köles. 4° 
Bpcsl azekeb-íov, kőicíu A'\ 
OroéZítiiamkÜcson o^t r.

Záloglevelek. LisobbségeK
Belvá-. UpL r.'U.. w 4W 
Egyedit. íór. takpl— 4*/s°y 

, korona ért. 4% 
H azai bank rt. kam Jcótv.4Va°/o 
bosbirL ortz. töldh.84ev Ó°/o 

, 5QV* «ne _ 6®/o
, 60*/f évre kor. ért. 4,/a°.’o 

&L agr&r-iaj-.-b. szAlőkötv 4°/o. 
e , lArad'.k ugy vL 4Vs®<
, » záloglevél kö'c». 4Vi°, 

ÍL ált. UkpL x.»L 50 evre 46 >
, e - • tó ÓVie 4°/o
, w , .65 évre 4V>°/o

5Ugy. íőldiuleliut. 41 érre 4°.c 
, , 50evre4<,/o
„ . 68 evre
, szab. ébtalaijav. 4°/e

M. lelz. toitclb, irt,«ban 4J,'?°/o 
# ugyanaz 50 erre 4Vse/o 
, forint ertekben 4%
m 60 evre kor. e. 4°/
e köze. kötr. 50 erre 41. í°/o 
m ugyanaz i>0 evre 4°/o
m 60 év vf. 110 fit. 4°/o 
9 nyer. kótv. Irt. e, 4°/o 
, oazíx. felillb. w 4°/o
e nyer. kötv. kor*. 8°/o

M. lesz am, pavltbkSöevre 4°/o 
• 9 . 65 . 4ß/e

M, Urpt közp. ielzb. 4i/s°/o 
, közs.kőt v. 60 4vre 41/a°/o 
, k6ze. kötv. 70 évre 4*/i°/o 

Óra*, közp. tmeis*. kőfcv. 4°/o 
Oaztr.-an.bank50év o. é.4°/o 

„ , , kor.*. 4%
P. hazai e. tkp.k6zs. ktv. 4V*°/o

, . .» írt é. 40/6
■ , 100 K n. e. nvkotv.

pesti m. kezeik, hank 4V*°/o 
m ,9 e K. é. 4®/o 

közs.kötv.Vf.UO frt 4^/i°/o 
köze. kőhr. vl ioő k. 4% 

Adrii, tengerhajóz. r.-L 41/s% 
BpoaU közúti TiapáJva •* — 
Bpest váró« villamos vasút 
Déli vasút 100 marka ért 40/0I

100.25

98. '.öj

A.-Szlatina _

I-osóncz w 
Ógyalla. ...
Budapest____
Herény ... w
Keszthely _
Pécs_...

Fiume w w 
Szeged _ w 
Temesvár 
Na^rrájad ^ 
Kolozsvár w 
Vajdahunvad 
Nagyszeben w
5'z at mar ... _
T-er _ w 
Árvavárai ja 
h'elmeczbánya
Komárom w 
Magyar-Óvar 
Sopron w
Rflzók_______
Cirkrenica _
Debreceu_. _ 
Kecskemet 
Orosháíiu» — 
árad
Zsombolya ^ 
\ ezíecz _

»e.60

9;ijj
0l'>5 p.í. <5
r)Q.5f. 1a0.-

Ivi -
1,1- |!>2,60
lp»*-. 1 >.eő
n/.j*' 0 2.15
9 .‘,25 cA.75
ok 60 Pu.~~
pe.25 98.73

Ifié.— lftO.öli
os. 20 uS.50
fiP.bO 00.
np.'-O <|9.5f-
91.60 o>.ro

l08.— 103.5',
60.21 ir.o.25
00,25 03.*’-,

tra.- 103.50
03.6O 94 —
1)0.50 100. -
98.— 98.:/)
91 ,50. 92.

111.- 111.50

Sam-cderh.7.18S5.fct.4tVi 
. l$e9MEnTaiirkiírt4V 
. léül eäiut fr:, ért 4‘.
. 1881 umrraaikiírtt'V 
» oiztíilr tonjj ü t r. 4Vi 

il. lolrim-líh. r.-L fc. étt 4»v>

Bankok réstrényal.
Angoí-oszbák bank - 
Bucapesti bankcgveirtiielr.-l 
Ubó magyar iparnmk 6°/«
tiasai bank oki k_6f//t
Herme* magy. ilí, vallóiUlei 
Magy. agr. c» jár. b.r.-Ly/t 
&L Alt. bjlelbarxk oVU k 
M. jeJzálogbilelb, ok:, k.50,: 
"agy. kereskedebni r.-t.

M. lesr.-e.«, n.-b. c.k ; i.ü*, 
M. pénzinf. k. p. tu U. r.-L 
M. tip. ko:p. tcLzö.*;a 6®/t 
Magyar Ülepítőé* pare, hank 
UsZ'rak-hfieUr.t nit1, v. 5-A 
Osztrák.-magrar bant 
Pesti oi. keí'e&k. bank_ u°,c 
Umc-ntiank w w w w 50 (

Taiarekp enz Urak,
ne.varosa Ukaa-ékoetutár c°>t 
Rúd a p tst iO. T <lx, Lidxuj'clvp. 
Bud apes t-Erz&é tm varom taa. 
buaaues^Lipótrárocicankr.t 
Rpeeii iik. $or«z. zfcogk. r.-t 
tgyesűlt np^.sti íöv.ir->-i tkn. 
Ma^y alt takarckpenz?. 5°/o 
Magy ar erez. központi takpL 
Fashnaiai elüt léíuúisp. _

Biztosító társasagok,
Els6 magyar A1L hizicailx .. 
Foaaiern pt£b Clav mt t' i 
»Úgy. jég- és nssontli. h'- 
Kéiaieti baleset butoiit-'e-’,
Finooma nat.ntbuL miUsl

Góanaloak.
BorsAd-MÍLkolnd gdxm,
Concordia __
Elaő budapesti____ _____
Erzaéhet 
Lujza
Pesti henremajom ___^
Peah molnárok és sütők — 
Pesti Viktória w — w * w

Különféle vállalatok.
Bpeet-szt-lúinori téglagyár 
Rgyea. tégla os czemenlgy 5°/e 
ttazakm. egy. kÖsz--ba.nva ö°/o 
Felsőm, banya ós kobómüDio
Kőbányai gőztég agym___
Kőaeónháuya ée toalagyir — 
Magyar aszfalt r.-t. _ w w 
Magyar ált kószénh. r.-t 6°/e 
Magyar kerámia gyár-. 5<y» 
SaJgótarfáni kAezénbinyaő^

1 2? .5 sC rf-Sniér-
^1 ó sékiefc

£ Széli rí ny, ét y
H.-4*
cf r>

i 21

«8*5

ereje I 1
'5

>4d
a

i

66.2 12.5 NE «2 n IS 12
6431 12.6 NE í 1 12 15 12
66.7 10.5 N 4 6 12 10
64.9 13.2 V, *> 4 1 13 IS
6-t, S 11.9 NW n 1- IS
64.7 14.6 4 1 18 n
6x2 10.9 NE 4 ny

1
14 10

65.1 10.8 N 4 14
1:4.1 13.6 N 14 11
64.7 12.7 .NE J 4 7 14 12
62.7 15.4 N d. 3 16 H

*
63.4 14 3 KE 4 ß 20 13
636 14.2 KE 1$ 18 14
C6 0 10 2 3 1 20 9
64.5 13.0 N 3 s 13 14
64.1 12.2 S5E 3 50 10

13.8 kW 11 0 68 Ifi IS
12.6 N !"4 1 16 12
10.4 E 4 13 &
12.0 NW z I 17 S
12.1 NW 4 nv IS 10
10.6 w 4 10 10
10.5 4 i 12 s

NE
Iá.4 int: 1 3 17 15
P.'.Ó NE 4 4 lő 12
13.1 N 0 4 15 32
14.9 4 16 lo

E 1 j
13.3 19 23
14.4
14.3

E 1 *4
0

'S
IS
2.8

U
15

664.50
1775.«-
8-t.-5i.~-
ó«6.

345.— í 34' £9S_1 2 S■1:0O.-jiúlO.-

442.-
288.—
829.—
i.60e— 

1800,— 
ó42.— 
178<— 
645y— 
S8U« * A‘24 -

443.-
233.50 
329.60
569.50 

1905—
51d.
18ír—
646—
232—
626.—

liílakl tégla es msazegezr* w 
Ellő m. gazdasági
DanujJius-hajcgyar ___ öfy»
Fegyrer- és gépgyár r.-t, ö0/» 
Ganz és tarsa vasdntő w
Magyaxheiga fémipargyariL-t. 
N icbolsoo gépíríár ré^zv-darx. 
Rima mar. vas m 0 ókt.k^ó®h 
Schlick-iélo vas öntöde w 
Weiber J. gépsyárr.-w— —.
r ranklitt-Larsulafc_________ , .
Könvves Kajmán m. r. X» 
ßra*göi cellulose gyárr.-L 40,9 
B pe síi ál L vj Uamo«*ági rt^5®/e 
LJső magyar notüöntőde w 
LJsö magyar gyapjumos» *„ 
FlsŐ in. reszr.-seffcződa w 
Első ni. seríéshjzíy./ó 
6*. 1*6 magyar ezáJJcdar.-L 

:*feá8toió ——r:---------Aötru-gy.
Gscn'a-md-íéJe szeszgyár 
.Hungária* intitrágyagyár 
Kőbányai polgári Eériözö ... 
Magyar ezukoripar w „„ 4»> 
Magyar vasúti iorg. r.-L 
Magyar vi Iám őrs ági rvt. 
RoydJ-szaiioda rcbzv.-táj&ve, 
üzegexli kenderfond'-ydr r.-L 
Adri a. tenger ha jdzási r^t ö'V* 
Bpesli közúti vaaut ok:., l 

• . , elves. )egy.
Bpesti tüL váioe vasul 50>b 
- * .* » élnsz jegv.
epés V-ai pest-rakoep, vilLvaá. 
UéU vasul ckt. v. 
Donagózca józasí társ. ^ 5o/e 
Kassa- dernergi vasat — 5°/e 
Magyar h. é. vasutak w 
Magyar nyügeti vasút w 
Őszit •ina.gy, allamv» . v. 
Pécs-barcsi vasút w w w

Sorsjegyek,
tiazihka sorsjegy w — — 

. oszlrálrfeiaLo. _ 
Bazüíka sorsjegy nyer.-jegr 
Becsv. nyer. kóles. 18Í4. óv 
Erzsebel szanatórium sorsi. 
Jóuav* sorsjegy

» osztr. feídlb, — 
Magy ar voróakereszt sorsj.

,, oaztr, ielülb. _ ^ 
Osztrák vöröskereszt soréj. 
Osztrák tuteunt, sorsiecv 
Páltiy-fcorajégy — — w —

Pénznemek és váltók.
Arany, mnyár T, oirir. tért 

” " -*«•- 
2Ó' frankos „ “l 
5» ináikM — — _ 

Kémet tv bMikjegy (lOOmfcl Franca, bj. (100 tint) „ 
Olanz b&rütj. (100 lira) — — 
P.pimibti darabontint _ — 
Roman bankjegy (100 tol) _ 
Amsterdam (100 nolL forint)
Váltók London (100 font A) 

"" r-Yorit 100 dollár

bO,.~no.-
ir.í.—

1030 86\— 
s-yi.—
4"1 — 
VM.SC 
410.—

Not-York 100 do]__.
német bánira 100 m. II 
olasr bankp. 100 "
Piri« 106

n.as
11.27
lo.n
19.11
*28.40

W.5fc_
05.48 
05.0$- 
2.6S— 

35.28- 
198.80- 
240.—

! 834.150 
1 tl5U.SC 

821.—

ViWO 
290.50 
137.66 
09Z.- 
í'U.iy 
a: 1 .— 
rS7 sn 
*>09 fiú 
265, öC 
8‘U. 
861. 
782.— 

5l 56. 
566.— 
62».- 

;Q25.«

,965.5
389.61.

S#w|n.
8ő8, 
t6Ő, 
fi 95 
4-94.50 
60S.
S66,—1
309.56 
91,— 

171. - 126 01.
L-i'l'J.-
SSO.-i'
«0 se
401 SO 
752.- 
<10.50

'12.60 11.a- 
5,60 

esti.üo
R.50 is. ac is.oo 

ss.so
35«—
S7.ST

M94SC
524Ä

11.48 11.8* 
19.17 19.H
38.44

65.78-
96.86—
2.66—

95.75—
W.76-

s

'irr ®. WV(
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EGYETÉRTÉS

KÜLÖNFÉLÉK.
Az öregek,

ES!??!1» széP őszi napon 
f HnU a levél a berekbe*, *
■ Minden percze életüknek 
rSzeM fény közt úgy pereg le.

Dér lepi már hajzatukat,
De szemükből derű árad 
S az öreg pár arcza piros,
Mint a nyíló rózsaszálak.

Hogy így együtt éldegélnek,
Otven-hatvan éve annak.
Ki számlálná ? Hisz egyformán 
Mint szép álmok, úgy suhannak.

De most néha, bár titkolják,
Homlokukon redő támad.
Honnan ered, nem meséli 
Egyike a másikának.

Kedves, vidám csevegés közt 
Elhallgatnak mind a ketten.
Borús szemmel néznek, néznek 
A jövőbe önfeledten.

Szivük’ egy nagy kérdés nyomja,
Kérdés, melyre nincs felelet:
Ha meghalok, édes párom,
Mi lesz veled, mi lesz veled ?_

Néznek, néznek szófalanul;
Majd egymásra ráborulnak,
Hogy ne lássa egy a másnál,
Forró könyük miként hullnak.

Beragyog az őszi napfény,
Hullanak künt a levelek.
Busan ketyeg a vén óra:
Tik-tak, tik-tak, mi lesz veled ?

Feleki Sándor.

(A régi Babilon orvosai.) Egy Szazában talált 
cserépen, mely a Kirsztus előtti 2250-ik esztendő - 
bői származik, ékes ékirással következők vannak 
fölróva az orvos kötelességeiről és íiszteleídifairól • 
„Ha egy oivos az operálókéssel daganatot vág 
fölsezzel a szemet megmenti, ezért fiz siklus

Kedd, október 12.
ezüstöt kapjon a babiloni embertől, öt siklust a 
szabadon bocsátott rabszolgától, kettőt pedig a rab­
szolgától. Ha egy orvos csonttörést vagy beteg test­
részt gyógyít meg.öt.illeiőleghárom és kétsiklustkap- 
jon. Ez meglehetősen nagy honorárium, ha tekintetbe 
veszszük, hogy egy nagyobb dereglyének építője 
csak két siklust kapott s egy ily" járómü bérle­
téért naponta egy tizenhatod siklust fizettek. De 
nem nagy tiszteletdij, ha hozzámérjük az orvoso­
kat környékező veszedelmeket; mert ha az orvos 
a betegnek operáczió közben kivágta a szemét, 
vagy a beteget megölte, akkor levágták a két ke­
zét ; ha pedig rabszolga volt az illető, akkor rab­
szolgát kellett helyette adnia.

(A német egyetemek női hallgatói.) A német egye­
temekre az idén 1441 nő iratkozott be rendes 
hallgatónak, míg a rendkívüli hallgatók száma 
1104. A múlt évben a rendes női hallgatók száma 
375 volt. A hallgatók számának ez a nagy emel­
kedése azzal magyarázható, hogy a strassburgi és 
a porosz egyetemeket az idén nyitották meg"elő­
ször a nők elölt. Az egyes szakok szerint a hall— 
gatónők a következőképen oszlanak meg: filozó­
fiát hallgat 713, orvosi pályára készül 718, mathe- 
mafikával és természettudományokkal foglalkozik 
28, jogot hallgat 75, theológiát 4 és gyógyszeré- 
szettant 23.

(A táncz matematikája.) A táncz nemcsak művé­
szet, hanem némelyek szerint tudomány is. Szi­
gorú törvények szabályozzák formáját és ütemét s 
a koreográfia bölcsesége ellen nincs nagyobb bűn, 
mint a túlságosan gyors vagy túlságosan lassú rit­
mus. Terpszichore egyik bölcs szolgája, a franczia 
Lefort (természetesen tánezmester) a táncz mate­
matikáját rendszerbe is szedte. A metronóm se­
gítségével minden egyes táncznak ritmusát pon­
tosan megállapította s e statisztikából ki­
tűnik, hogy a bosztonnak 144 egysége 
van, a mazurkának 138, a keringőnek 192,
a polkának 116, a skót fáneznak 132, a korcso- 
lyatáneznak 104, a twostepnek 100, a hullám nevű 
legújabb táncznak pedig 126. A metronóm által 
megszabott ritmust minden tekintetben meg kell 
tartani, ha az ember nem akar véteni a tánczlu- 
domany szigorú követelései ellen. Lefort pár évvel 
ezelőtt statisztikai tanulmányt tett közzé arról, mily 
befolyása van a táncznak a házasságokra s kimutatta, 
hogy a szivek egyesülése nagy összefüggésben áll a 
karoknak a tánezban való egyesülésével." Egy másik 
tanulmányában, melyet a táncznak a testi neveléshez 
való viszonyáról irt, nem kevésbbé korszakalkotó ered- 
rnényre jutott. Szerinte a táncz nem oly futólagos 
és jáfékszcrü foglalkozás ám, mint ahogy sokan

botorul hiszik. „Hány neuraszténiást gyóeviíotf 
már meg a táncz!" kiált föl Lefort diadalma. 
san s kérdoleg. — „Nagyon sokat!" — feiei r< 
önmaga nagy határozottsággal. — A táncz lehir 
nemcsak művészet és tudomány, hanem evőév­
szer is s igazán kár, hogy a szanatóriumokban 
nem alkalmazzák a masszázs helyett. n

(Bódém Nimród) volt egy M. de Grécy nevű 
franczia ur’-mber, aki úgyszólván egész életét va­
dászszenvedélyének kielégítésével töltötte el. Már 
15 éves korában kezdett vadászni és 1867-től 
1896-ig évenkint állag 10.000 vadat ejtett el. Zsák­
mányainak összes száma 816.699. Grécy minden 
vadászatáról pontos följegyzéseket készített és eb­
ben az egyes vadak a következőképen szerepel­
nek : 111.120 fáczán, 89.400 fogoly, 26,417 tengeri 
nyúl, 26.147 mezei nyúl, 2735 szalonka, 2077 
fajdkakas, 1893 vadkacsa, 381 szarvas, 186 dám­
vad, 97 vaddisznó.

(Egy angol miniszter kiadásai.) John Burns az 
ismeretes angol munkásvezér és miniszter, mikor 
még csak heti 40 shilling keresete volt, azt mondta 
egyszer, hogy jog szerint senkinek sem volna 
szabad ötszász fontnál, vagyis .tizenkétezer koro­
nánál nagyobb jövedelmének lennie. Most mint 
miniszter 48.000 korona évi fizetést húz s eirv 
kajan ismerőse meg akarta tudni, hogy mire költi 
a 12.000 koronán felül való összeget De nem 
mindjárt ezen kezdte, hanem azon,"hogy a sfraf-
Sást látottrban csodaszép régi Shakespeare-

, , Ugy'e’ hpfíy remek könyvtár ? - mondá 
felvillanó szemekkel Burns. Nekem is meg van ám 
a második foliokiadás s ha fizetésemet felemelték 
volna, mint ahogy szó volt róla, akkor megkap­
hattam volna az elsőt is. h H

S a miniszter, aki nemrég még munkás volt 
ezért a második folio-kiadásért 24.000 koronát 
adott, vagyis évi miniszteri fizetésének felét.

Burns különben egész életében nagy könyv­
barát volt, egyszerűen munkásfizetésből is mindig 
ritka könyveket vásárolt s ezeket annyira félti 
’?R.y miniszter lett s egyszerű batterseai

házikójából a szomszédság egyik nagyobbacska 
akasaba költözködött át, imádott könyveit maga 
nu?nf<a á<’ merf senkit sem engedett hozzájuk

A RENEGÁT
- EREDETI REGÉNY, —

írta» DÉRI GYULA.

Pillanatonkint lehetett várni a háborút, 
s mint köztudomású volt, csakis a császár 
akaratán múlt, hogy már addig is meg nem 
üzenték.

Hogy Napóleon Grammont és Oliivier 
urak fáradozásai daczára miért késett vele, 
s mi ok vezette rá, hogy azokban a moz­
galmas napokban egy homályból fölmerülő 
ember szavait figyelmére méltassa s vele tár­
gyalásokba bocsátkozzék, annak igen egyszerű 
titka volt: — Napóleon csakúgy félt a hábo­
rútól, mint a forradalomtól s legjobban sze­
rette volna a békét.

Kamill és az ezredes, ki úgy látszék, a 
helyzet felől igen alapos informácziókkal birt 
hosszan beszélgettek a várható fejleményekről! 
Végül az ezredes igy szólt:

— Te most emelkedőben vagy s én re­
mélem is, hogy a herczeg segélyével czélhoz 
jutsz. Ebben az egyben bizhatol, egyébre 
ne adj semmit. Itt mindenkiben ef/y-ecv 
jó barátot vélsz találni s azt hisze'd 
hogy az mind készpénz, amit eléd hoz­
nak. Lehet, hegy van is benne valami igaz, 
;oe ázzál is légy tisztában, hogy ember 
van elég, aki meg akar buktatni. Ne 

«d-hOjSy csak Lorrain gróf! Annak a háta 
möÉ^tt Grammont herczeg áll, meg Oliivier 
EzÄ erős párt fölött rendelkeznek s mig a 
J™’ miniszter remeg a jövőért és szívesen 
Játaá, ha valaki őket a csávából kirántaná, 
e két ember a saját hatalma fenfarfásáért 
nem retten vissza a legirtózatosabb kalandok­ig" Oliivier és Grammont nagyon jól 
!“dM> 1,0gy a császári herczeg a megbuk- 

dolgozik. Ez az antagonizmus tar­
totta őket ma is távol a bárónő estélyéről, hol

két kollegájuk, Richard a szépmüvészeíek mi­
nisztere és 1 alhouét a közmunkaminiszter igen 
jól találják magukat. Neked mindenek előtt 
tisztában kell lenned azzal, hogy az a két ve- 
zérpolitikus a késhegyig fogja a poziczióját vé­
delmezni s igen jó lesz, ha mindjárt pályád 
elején számításba veszed azt a mesterséges köz­
véleményt, amit ezek az emberek teremteni tud­
tak. Lapjaik,^ a „Constifutioncl!“ és a 
„ Temps“, hónapok óta a legszenvedé­
lyesebben izgatnak a németek ellen és 
hirdetik a háborút. A többi lap mind lépre 
ment s ha ellenséges érzülettel van is a 
kormány ellen, nem akar kevésbé hazafias 
lenni s a Chauvinismus sohasem virágzütT 
szebben, mint e lapok melegágyában. A nép 
nagy része aztán a folytonos izgatástól most 
mar annyira beleélte magát a háború 
gondolatába, hogy minden pillanatban kész 
volna azt megüzenni; természetesen úgy ho'ry 
akik megüzennék, azok maguk otthon ma­
radnának, a politikájuk végrehajtását pedic 
rábíznák a hadseregre. ' &

A törvényhozó testület is teljesen pre­
parálva van ; hallottad, milyen lelkesedéssel 
fogadtak Grammont herczeg beszédét mi- 
>)°r az északnémet szövetség ellen meny- 
dorgott. A két vezérlő miniszternek tehát 
nem a legnehezebb feladat lenne a császárt 
radir"1.-, Poroszországgal szakítson. An­
nál inkább, s ezt jól jegyezd meg, mert maga 
Napoleon is ellensége Sadova óla Porosz- 
országnak, s a német egység megvalósulá­
si0' komoly okai vannak félni. Ezenkívül 
Grammont licrczeg azt is elhitetni igyekszik 

arrak ,!0Sy a Poroszország által 
LnP’j n , bcke.belczett tartományok azonnal 
föl lázadnak, amint a háború kitör, meg hogv 
a délnémet szövetség, továbbá Dánia, sőt 
még talán Ausztria is velünk fognak tarlani. 
Hogy a császár ennyi ragyogó kilátás da­
czára ingadozik és a háború gondolatával 
nem tud megbarátkozni, annak az én véle­
ményem szerint csak egy oka lehet, az 
hogy Napoleon hidegebb fő, valódi művész á 
megfontolásban. Es ismer egy titkot, amit

sokan tudhatnának, csakúgy mint 6, de nem 
mindenkinek van hozzá hidegvére, hogy föl­
fedezze, hogy létezését elismerje.

Ez pedig nem egyéb, mint az a szo­
morú valóság, hogy dicsőséges hadseregünk 
ma úgyszólván alig helyezhető hadilábra. 
Nicl marsall meghalt a múlt évben; az meg­
kezdte volt az újjászervezést; ha tovább 
él, öt-hat év múlva elég erősek lehettünk 
volna egy nagyszabású háborúra. Müve 
azonban felbe maradt s a mi bölcseink most 
a Chassepot fegyverekbe, meg a mitrailleu- 
sökbe vetik a reményüket. Napoleon azon- 
b?n na8yon jbl tudja, hogy miképen állunk, 
öTnem tehet egykönnyen félrevezetni. Előtte 
csak az az egy világos, hogy mai kor­
mánya minden áron, a legnagyobb koczkáz- 
tatás mellett is háborút akar, mert a bel­
zavarok fenyegető rémét ijesztőbbnek tartja 
egy vereséggel végződő háborúnál.

Grammont és Oliivier urakon kívül aztán 
egy harmadik ellenséged is van, aki talán még 
veszedelmesebb, mint ezek. A reakezionárius 
Rouher, ki most mint a szenátus elnöke, lát­
szólag távol áll ugyan a gyakorlati politikától, 
tényleg mégis legtöbb befolyással bir a csá­
szárrá. Hogy ő is a háború-párthoz tartozik-e ? 
n.ég nem bizonyos, annyi azonban kétségtelen, 
hogy minden szabadelvű reformnak esküdt el­
lensége, s cn azt hiszem, a császári herczeg a 
te tervedet ő tőle félti legjobban. Ez, amint 
megtudja, hogy a császár fogadott s komolyan 
foglalkozik azzal az eszmével, hogy egyszer 
mindenkorra, gyökeres ujiiással vessen véget 
az elégedetlenségnek, - oly ellenzéket fog ne­
ked teremteni, aminőre semmi esetre sem le­
hetsz elkészülve.

A legkisebb, amit tőle várhatsz, az lesz, 
hogy a „fehér b!uzos“-okkal megint eljátszat 
egy kis lázadásfélét, mint már egy Ízben tette, 
gondoskodik róla, hogy téged magok a mun­
kások megtagadjanak, követeléseidet tulliczitál- 
ják, szóval tőle mindent várhatsz, ami arra 
alkalmas, hogy a császár bizalmát elfordítsa 
tőled.-------

(Fnlvt. köv.)
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I Kiskirályok.
[ Vipjálók 4 1 elvonásban. Irta 
Aböl Hormant. Ford. HeliaFJ. 
Don Lurs Arcqu/pa tíaitos 
Hoitonsia Gerd L.
Manuel Kár thyí Elvira infánsnő Csillag T. 
Muni fcerczoynö Helvei L. 
Hcdwtoe herezognő Paulai B, 
Kom Ad nagyherc'eg Horváth 

• De lalluerta de Vélenozia Haj la 
I most, haziszolga Naty 

, Domingo, néger Gabányi 
Wanda, szobaloány Kecsori I» 
Lakáj Nárcaisz
Poriás tiugér

, Maitie d'holet Thuránszky 
1 Kezdete fél 8 órakor

Kis*ály-szmház

Tilos a csók I
Daljáték 3 íelvonásban. Irta: 
Pásztor József, zenéjét Bródy 
Miksa, verseire szerzetté Vmcae 

Zsigmond.
Baldoin k:ralv Király 
Henriette királyné Várady T.

: Moly Petrésa S. -
Max x Kovács
Lcv-ságügyminietor Papír 
Póiizttgyministor Németh 
Rcndőrminister 
Cnat heti ne 
Korcs m áros 
Udva mester 
Őrmester

titirmai 
Öi ley F. 
Borosa 

Fenyvesi 
tiárosi

Kezdete tyaS órakor

M. kit*. Operaház

ét a wartborgi dalnok 
verseny.

IXSBSS&Kt
tUsoud, Fordította Id. j 

Korndl.
Személyek:

Hermann Veinum
Erzsébet unokahoga |Szamosi 
Tannhluset Amhes
Wolíram, Tatias
Walther Déri
Bitorolt. Név
Heinrich Pirid«
Halms ar. Kárpát
Vénusz Mének

i Pásztorfla Payer
Keidet» 7 órakor

A hálás utókor:
Társadalmi, színjáték 8 (elvonás 

ban. irta Lengyel Menyhért. : 
i> öt. Rnjder Dénes Pethes

Hápolti Gát
tiebess Miklós Mihályt!
Márt ha Vízvári M
Ima ,:tia.Alss6gh
úr. HoCTbHsre* " ' "
,0»

Glattstein •
’ Kerekes

Gab ínyt ' 
Rótsaheiyl 
Falud! 
Náday

Kezdete 7 érakor.

Vígszínház Magyar Szinhá z
zsíros ügy.

íotózat 3 felvonásban. Uta Hftü- 
uegum éa'Vober.

, Szerémy 
' Goíhné 

Ven drei 
llarasfcihy 
Abilovszky 
Góth
Tapoksay 
Sarkadyuty 
KUrty ti.

Da Chambotfa 
Mária Zeppa 
Róbert.
RóWrhiá 
Yvette a leányok 
Brifísat Gaston 
Chsbory Míchol 
IvO Gamut 
S uanno
Do Rocamadonr Tihanyi 
P umard * Balassa
Vinoche Győző
Kezdete léi 8 órakor

Uránia-szinház. 
A jöv3 háborúja.
Kezdete fél 8 órakor

Főv. Városligeti Színház
Az erdészleány.

Operett bárom iclvonásban
Kezdete íél 8 órakor\yc

irt»

Hatkai 
Geboetyén 
Báthory G. 
Gombaszögi 
Rőthev 
Körmendy • 
Czobor

TökfilkÓ.
Vígjáték 5 felvonásban.

Falda Lajos.
Schirm érné Forral B,
Lfebetti Tóth i.
BaoberHn Jmatass Z. Mólnál
I'ngclhnrd Kurt Papp
Beek Wilibard -----
Sock Gerhard 
Wiegand Doris 
Honsel Lucy 
Dr. ‘lhalonias 
Oelschlflger 
Bobnnana

Kezdete fél 8 ónkor. ’

WÜLLO-PKOJEKTOBRAf
Telelőn 68—39.

A király és a kard.
A trollhattanl mesés.

Az amatör detektív.
Egy alkoholista megtérése.
Ártatlanul meggyanúsítva. 
Egy amerikai mérnék re­
génye. A csodálatos tonal. 

Barseille kikötője.
ás 4 Ifiadások hétköznapokon d. 
a. 6 órakor, vasár- és ünnep- 
naookon 8 órako« HmiiLdm+y

Fővárosi Orfeum
Waldmann Imre Igazgató. VI., gagy mező-n. 17

B műsorok műsora,
Lesslie — Brothers — lean Paul 
los. Sabel — Mac — Bans stb. stb.

Jegyelóvétel a Fővárosi Orfeum nappali pénz- 
00 táránál 10—1-1» és S—6 óráig, B0

l télikertben reggeli St ériig VÖRÖS ELEK cigány 
zenekara hangversenyez.

FOLiEs caprice | a; Nálam 3Bl
Téli helyisége Révai-utca 18.sz. NTéli helyisége Révai-utca 18. sz.
TBLEFOK 14-23. TELEFON 14-22.
IgazQnldk: Loltner és Keleti. Főrendező: Rótt Sándor

Kezdete ttl 9 órakor. FAI 10 Arakor t

„FRANCIÁUL"
Bohózat Irta : Xtossée. Rendező: Rótt Sándor, 

továbbá

SEREMlSSlBiUS - JELEMET.
Bs végül U órakor:

Maison Arabella
Bohózat, irta t Taufstein A. Rendező í Springer A.
Jegyek kaphatók a nappali pénztárnál, Róvay-atoa 18. 
í' je*x 63 d- u* 8—6-ÍU. .Lyra* jegyirodájában, VI.,
Andrássy-ut 15. és Sopronyl na<?ylözsde Rákóczi-ut 1. az. 
12 óra után az I-sÓ emeleti CASINO DE PARIS-ban & 

világ legelső ének- és táncz-attraktiók fellépte.

fTEINHARDT-MULATÓ
& Ráköol-ut C3. Telelőn 64-33.

9 órakor: Ma é. mindennap 9 Arator:

CSINGILINGII ÉStfSt £
u őrskor: u

Simon, te csalsz!! Bohózat, Írták: GUager én 
Taaeetg, ford« Steinhardt.

Továbbá; Steinhardt mint COOK, az északsarH utazó é#> 
Gyárfás teljesen uj magánszámaikban. Kitűnő attrakciók. 
Jegyek: 9—12-ig és 8—6-ig Rákóczi, ut 03. és ösv. Konti Jmné 
dohánykxUónlogosséci Árudájában, Andrássy-ut 29. kaphatók. • 
Esti pónztárnylt&s 7 órakor. Ünnep- és vasárnap d. «. fél 
négy órai kezdettel mérsékelt helyára előadás. — A remek téli­
kertben cabaret és tánc. — Belépődíj pint*. — (Ízletes magyar 

konyha a híres Balöné vezetésével.'

ERZSEBEX-KORUT 31.TELEFON 110-Z2

BÉRELőjr
egy desk, zongorát vagy planinőt őa . ?

K Z DO B
havont» 11 vagy 15 koron. kőlcsBndlJ.t, végre 

,ÁÍ- kizdt., zongorája nincsen.

iHA'iPIZB Ti
háVdnta 20 koronáé, kap égy^MvaTő 
modernebb érczpáncxéltőkés keresztharos u. 
vngy planlnot, nem ir alá váltót, nein ál! 
lekötelezel tjo bankszövetkezetnek és idővel 
dón» lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, 

kapható kfzi' ”

una^yr,-^-
zosflorAt

it kezest, nem 
mégis tulaj- 

. liberális módon
apható kizárólagosan csak

„MUSIC A“ részvény-társaság
n . (Ignzgatói Sternberg Deaeíf.)

zongora eladási és kölcsiAizdei telepén.
Euíon tőlcsérnélklili legtökéletesebb grammofon- 6a müvuez- 

,y lemezek főelárusitAsa.
Budapest, VI., Teréz-kSrut l/a.
(Klrály-otoz. sorok, sz Országos Zoneakadóml. közeidben^

Telelőn 4—SÍ.
OflC Zongorák teoserélóss, Javítási, hingoláse tsgkulániabbsn. 
Festi rendszer liedvezményében «gyritrs e»k 

— lőTÍrosb.u lakók részesülnek. ... _.

minden hltelkópes, tisztességesen gondotkod: egyén

Binden este 8 örakrr a lenomenális sikerű októberi műsor-
BARRISOM IiONA
mint Kukoricza János. La belle Olido a Folies Bergéres 
csillaga. Illaberek 7—1. lóverseny darab. Posli csibészek, 
énekes, táncos tréfa. Kürt Warnebold, a zongora gyilkos. 
Azonkirtil; ClafOUtl bakakomédia és még 16 elsőrendű 

attrakeziő.
Éjjel 12 órakor a ragyogó tükörteremben : ROTAL-CABARET. 
Ének és tánczelöadás. — Kcringő-verscny. — Czigányzono 6 óráig.

BUDAPESTI CABARET BOHBONIERE
Teréz-kőrnt 28. Telefon 63-88.

Bálint Dezső igazgatása alatt.
Minden este 9'U órakor Weiss Pepi uj műsorral. Louise 
Bauhoffer. klasszikus t&nczok. — Paci nősül. — Miniszterta­
nács. — A jó párti, azonkívül 20 uj kupié, tréfa, szatíra stb. stb.

szükséglétét a kővetkező fizetési feltételekkel szerezheti be? 100 ko­
ronáig navi részlet 6 korona, 200 koronáig 10 korona, £00 koronáig 
15 kor,, 600 koronáig 20 kor,. 600 koronáig 25 korona, 603 koronáig 
80 korona, 1003 koronáig 43 kor, stb. Előlegül 20 százalék fizetendő»

SÁNDOR IGNÁCZ
bútorkereskedő, V„ Bank-utca 7, (volt Sétatér-utca), Bazilika­
templom közelében, VAci-kŐrut mellett. — Butoralbumot 1 korona, 
bélyeg ellenében küldők._______ Telefon 104—94,

PARISIANS 0RFEUHT
Igazgató: Laknsr Lajos. Telefon 161—45.;,
Fényes műsor I Fényes műsor*

Ha és mMemmp este SVa érakor
MARVA hole ti ope-
manmrcttKánay
Jolán vendégfelléptével.

The Hovyn
a vig pékek. -I

SZŐKE SZAKÁL kabaré-iró saját műsorával 
Az erkölcstelen lakás. Bohózat. Sándor Stefi és az égéi

fényes októberi műsor,
Éjfél ntán a télikertben ének- és tánc-számok felléplek

MARGIT»
(Beregmegye)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek hurutos bántál mainál igen jó ha­
tású még akkor is ha vérzések esete forog fenn

Megrendelhető! Ädeskuty Id.-nöl Budapesten és a 
forrás kezességénél Munkácson.

Azonnal jogos tnlajdona! 
A zongora vagy pianínó 
ha BBEÉSYI MIHÁLY

legújabb rendszerű hitelosztályából 
veszi azt meg. Nem bérli » 
részletfizetés leple alatt, ha­
nem azonnal sajátja a megvett 
hangszer. Ugyanazon árak mintha 

készpénzért venné.
PV Előleg nem kell
IQ Irt hav* részletfizetés mellett 
iw ■* 1 a legjobb songorát ▼. 
plonlnóte Részletes árjegyzék 6a 
prospektus di|talannl küldetik

Budapestről, Király-u. 58.
Nemcsak Budapesten, de vidéken Is
bárkinek rendelkezésére áll ezen eddig még nem létezett alka­
lom Ily könnyű feltételek mellett zongorát vagy más hangszert 
Vásárolni. Zongorái«: hangolása és javítása a leg* 

szakmunkások Által.képzettebb

mmmmLMüK,
legújabb szabadalmazott acél 
belső szerkezettel, melynek 
hangja, hang tartása rendkívüli 
jónak bizonyult, résztetflzetésre 
Is legmesfcrobbmenö jótállással' 
kaphatók. Fonográfok, gramofonok* 
hegedűk, fuvolák, clterák, okarinák 
stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
Árjegyzéket ingyen küld

Mogynrisss Gyula
n. klr. szabadalm. hangszergyáre
Becsi, VIII., Bákécsi-ntZL

Telelőn SS^ÜO.

HETI MŰSOR.
Október Gemzetl Színház 8. klr. Operaház 1 Vígszínház Király Színház Magyar Színház Fóv. Városligeti 

Színház Várszínház Uránia % j
13 Szerda __— ... Laczkovics

kapitány
BajazzókA piros cipő Buridán szamara Az elvált asszony A szflz Szerelmi keringi — A levegő 1

meghódítása . J
14 d. u.

Csütörtök v ,Este:
A liliom Pillangó kisasz- 

BZODy Az ördög
Jánoska

Tilos s csók
A szili Baba — A levegő A

meghódítása j
15 Péntek — Győztelek ", Toeea Buridán szamara Tilos a csók Pádna hercegnője Baba — A levegő '1 a 

meghódítása

16 Szombati ÍZ Győztelek Aida Zsíros Ogy Az elvált asszony A sző* Szerelmi keringő Constantin abbé ~IFI

17s VMÍraap '' s ' este....
At ember
Iragédiáj* 
Győztesek >

A böröa rsdáe*
Tatárjárás

Butidén szamara

Jánoska
Tilos * esik-

A császár
katonái.A szűz -

Szerelmi keringő

b- : Baba “ ■ 1 
-.Sj
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UM ELESTE SOM SELSÜL!
Kedd,' crnrooer is.

(utasítással) ŐO.szori használatra S kor. 6 kis tubus dobozban (utasítással) 50-szeri használatra S
kor.

FO:

VI

ía»<

íii
bZÍRKCSZra*

5í£5KZ5i5r?ona
Gi

rűnunxRTrtns-
BEnCDEKítXK^z

«TOS.GÍERTÍEKlflR
Első száma 1909 október hó elején jelent meg.
Szép * Tartalmas * Mulattató * Tanulságos. [

■JÓ PAJTÁS
munkatársai: 

Benedek Elek, 
Mikszáth Kálmán, 
Molnár Ferencz, 
Rákosi Viktor, 
Sebeik Zsigmond, 
Schöpflin Madár, 
Sebestyén Károly, 
Szöuli!si Zsigmond

s más jeles Írók írnak el­
beszéléseket, meséket, re­

gényeket, czikkeket.

JÓ PAJTÁS
munkatársai: 

Ábrányi Emil, 
Kozma Andor, 
Lampérth Géza, 
Lévay József, 
Lipcsey Adum, 
Beülő Antal 

s más jeles költik írnak 
Ezcbbnél szebb verseket. 

A
JÓ PAJTÁS

képeit
jeles művészek rajzolják.

Mégjelen minden vasárnap.
Az első szám rejtvényei> .^agia-Lí ^,n,tll'7l.,,r,,
jutalmat sorsolunk * ki, melyek "elseje 220 kör“ mir 

sodika 00 kor., hannadika 24 kor. értékű. 
Előfizetési ár: egész évre 10 kor., félévre 5 kor 
negyedévre 2 kor. 50 fillér. Egyes szám ára 29 fiu-Á!

A JÓ PAJTÁS KIADOHIVATt^ 
FRANKUN-TÁRSJLAT, 

Budapest, IV. Egyeicm-uictt .
FiókkiadóhlratnT:

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(WODIANER F. FS FIAD R.-T. 1

Budapest, VI. Andi ássy-út */,

IVfnto^dnTsy^tnot r: ;;
ktvánafa mindenkinek
ingypp küld a
hivaial.

kézimumka
tGQBELINEK.
timzöanyagok és szövetek szatfott 
gyjíu arakban. Kérjen nagy képes
«legyeket. Telefon 809-06.

BERCZI D. SÁNDOR
Sndapestj VI«, Dessewfffy-utcza 5. az.

ÁjrvtxÁJtúban
Intézeti kelengyék részére
*hauaett és szövött mono grammok, betűk és

** rendkívüli nagy választékban. T0I “

M#latteine6s

A GOhO-krémet olóüetesen használva, a léghűtő.,!, 
hau meg va„ védve az fWazos nemi betegségek
Tfirní14 rSztx’ ászéra ós kellemes. Erikül 
Törfik József gyógyszertára V!.. K.rály.utea 13 ..TL'
m Eaphalá roín(1(l” gyógyszertár és drogériában!

L®l€03©ÍI,il !
■uz« ntnos J6 érája, yedis megbízható, poatoa Járása érit

POLQáK KÁLMÁN
tnűóráenál

BUDAPEST, m, EBZSÉBET-KŐBÜT 29. szsb 

pészEetfizetésre ^^2,«e£&
Javítások és vidéki megrendelésekre különös figyelem (
g*ay kó®a* Árjegyzék lagyaa 6a «áramsáv« ktildetUo

Titkos betegségek
gyógyitAsAr* legjobban ajánlható *s éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

KAJDACSY
f. cs. es kfr* ezred orvos és kórházi főmos,

I P*?foa «ikerről, rövid Idő olatt gyógyít hngycsőfolyásfc. hólyag» 
fArfiÁr/vebnkaet,hEb^^ó,rt <s.vpbili8t), börbajokat, elgyengiUt I ttrásröt, idősebbekiiéi ia, ön fertőzést és annak ntóboiait- idee* 

ki bátgenneabajt. valamint minden női bajokat, ^ ®
Í Rendel d. e. 9 óráiéi d, a, 4-ig óm este S—»-lg-

Bedapest, Vili., József-körut 2. szám.
Jbej-elekr. válaszolj ^erekr^^koéil, -Levél

1SR0SS- 
Äas

ŐAPSWCxot esn házhoz szHutrruNK >
FÖLERflKflTíT

ÄR^V^mZÄflUlltiKIVITELIO:
.■PA T H or Y - y. g, iTCi-epoM«■toí-ao. J

-----------nrWl fimni TmifljflJiymfffiSl
leelobbaa ajánlható szerfelett 

!™»™?a“ aaia,iiaíi!)i'á!!' Bolyokét a kérháe 
jsjvrvi es bnja^oros osztályán való működése 

.alatt számos éven át szert,itt.

jelent az egyenlete, palránárain 
alkalmazása az clgyengíilt szer­
vezel részére. Tudó­
sok és- orvosi jszak- 
lekintólyek ma mar 
egyetértenek abban, 
bogy a galván-clok- 

< romossá gban oly 
eszköz all rendelkp- 
zésünkre, a mclyJvel 
az általános iclog- 
gyengesóget, rou- 
matikus bántal- 
makat, neural- 
giákat. ideges 
emésztési zava­

rokat, álmatlan- /////,
ságot. főfájást, //,/ i

luindenfóle RysngesóR-t állapotot, vérszegénye*»., 
Hzdeiíi °nb6*° ”OÍ bántft'”ekat sikeresen \a lellet

... .Meg akarja ismerni ezen lölötle érdekes evómnódót» 
Kívánságára szívesen küldjük meg Önnek n ETmoaot.

iraejyera. ó» bérmentite
zitrt borítékban könyvünket, minden kötelezettség nél­
kül es bizonyara halas lesz irántunk ezen rendkívül erdekesfetal"" Crl6kCS mc,yekeVdezt

„Elekíro-VitaJizer“ orvosi rendeiö-inlézet 
Budapest, Károly-köruí 2Mfélemslst 10/J.
Rendelő-áruk : hétk .,-napokon 10-l.lg és S-C-ig, vrzár- és 

ünnepnapon 11 —1-ig.

ős.- wmmm
epeczfalfsta nemi bafakban 
emcriíáit kórházi orvos

»Ä12 ÍÜLfirtSASS

(Uugycsifojyást, ^ sobaUot, sy?hl list és önfortö- 
zusbbl támadt idegbajokat.)

Kícgtcpö az eredmény férfiul írvan. 
(Xcsó^nel (impotentla) még öregebb

cST/cmckiiól le. 15

Eeadsitis ilcsióil 0-3.i2, este ö—8-lc.
Baáspestea, EáMcsI-bí 8|á. szám.

^ »tíl'cdÁval ezcmbtíLÍ
é6jir&t — Küíán vátóoicli4L ^

SzeIvény^egy ingyen könyvre
190 '. okt. 1 .

Elektro-Vitalizer orvosi rend.-intézet
Budapest, XV., Kiroly-könit a., félem. 10/J.
ho£? h,is“!?í?a díjtatann1. portáméntr^n *, zirt 
horitekhan c küldeni a .Modern V'amos Gyójrv- 
módrol* szóló müvei. '"a?
Név ........................................
Cim ...............

1

Kök részére külön női könyv.

Taesen János AIos. ksraskedö Filversum-ben, Dontz T’a.n 
dor Cars', koreskedd Amstcrihm^ -. és Sehmann Büdol'f 

Anr-iSt Lsu-?, gorög íökonzul, Atr.sterdamhan DÖ°
a 37561. számú

„Tömörgummi abroncszerkezet mótor. 
kocsik és hasonlók kerekei számára™

című magyar szabadalom tulajdonosai szabadalmuknak 
gya orimbavelo.o cellából belföldi gyárosokkal össíeköt- 
.etést kcresiv .; szabadalmukat esellcg cl is adják, va^v 

gyártási engedélyt adnak.
Bővebb fel világosit ászai szívesen szolgálnak

Harsányi Jenő és (ír. Messinner Károly
„ . „ »zo.badi-.lmi ügyvivők 3
Budapest, V. kerület, váci-körűt 78 • szám.

SS
Ta

tmzzwsz~& Hőm&sx
, zvó^asMíííi^. «afeAWfi» smmzßmäM*.6 BílBflPgsr. Er*séli.ímB6ú^w^wywBwia<D^Mgw»8iätBN8aacwttBr«äi»BBB^

áEffiügÉK aOflO TUJZZSL

psldslíőit e9y évi jótállással vidékié gép is
Hrál^ir. ie. Tetefen 16!-38. anV8flSrilllfáSt

vállalat 6 óra alatt 
végleg kiirtja -ipg
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Kedd, október 12, EGYETÉRTÉS

LegHdlemesebb otthoni szdraKozást nyújt egy j6

(Grammophon)
me!? beszél, énekel, nevet,
fütyül, legnagyobb művésze* 
lie?: és a legjobb zenekarokat 
valamint sr,inházat és hang­
versenyt helyettesít. ■ a ■ ■ ■

Kimeríti? nagy
hangszerárjegyzék
kívánatra ingyea
és bérmentve,

A legtökéletesebb és legszebb kivitelű grammophon kényelmes csekély havi

részletfizetés mellett beszerezhető SZBHVmMERTmsZ
Aufrecht és Goldschmied
' n nnu ániháríhannagy áruházában

Budapest, VII. Rákócsi-ut 30
UDV. S2ALUTC:CZEGtfEZ

A már 65 tv ót. dlo»éretremóltO ag iámért, i a TÍ0I2. az. Em. leirat követelményeinek teljesen megfeleli

fi Fi
szeplő himlőiéiy, sBmör. mállóitok, fakadékoh, 
torróeágt pörsenések, emörösségekés mindéi 

egyéb arczviiagzások ellen, valamint azarcztisztitó kenőcs MERJEHÄR,
mrnmmtmm.uj-vukovári

mely ez arcskenőcsescl a használati ctasitás 
szerint alkalmazva még korosabtT egyéneknek 

ts viruló és fiatal kinézést kölcsönösbcrszepitö szappan Hol van a gyermekek barátja A replllotrépen Lathammal 
átrepül a tengeren, Zeppelin­
nel elmegv Berlinbe, Bleriot-
tal eljön Budapestre és Azr 1 

el mulatságos kalandjait. |ron készített kenőcs valódi. Minden 
a készítő arczképe látható. a Tányertalpu KomaFőraktár: Budapest. Király-u. !2, és Ándrássy-ut 26., Török József gyógyszertára, As En Újságjaim

kiadóhivatala
Epést, éndrássy-nt 10.

rtöfiretést <U): 
Negyedévre . K. 2.50 
Félérre . . K- 5.—

» BVPrmekek barátja a TÁi«íVÉRTALPU 
KOMA az októberijén megindul» uj negye- 
diben kezdi me; v l.Sgraszóid utazásátHirdetések fel'k'étsfnsk a ktadó’jan

VL, Eötvös-yfcza 32» sz.It-TBBBB

lut az eszfintrbe, mikor a 
Magyar Lányok-at ke­
zünkbe vesszük, mert üde, 
kedves, friss cs változatos 
tartalmúval a rózsára em­

lékeztet. Rózsi es fiatal leány - mily szépen illenek össze. A 
Magyar Lányok egy-egy évfolyama va ódi rózsa bokréta. - 
Negyedévre 3 kor. Kj adóhivatal Brest, VT, Audrássy-ut 10.

fjrendszerii feutorhitelA rózsa
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at bo­
torvásárló közönségnek a legnagyobb kedvez­

ményt nyújthatjuk.
Hitei esetén kéezpéezsárakal Ezámltin*, 
mert előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő. 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja» 

Kamat tejében csupán
- —fizetendő Vi éveekint mindig

csak a hátralékcscsökkenitar- 
aJÜ9 IQ tozáa után. (Részjegy vagy 

* mellékköltség nincs.)
Törlesztés minden 100 kor. után havi 3 korona 

vagy , 100 „ „ V* évi 9 „
asztalos-, kárpitos-, vas- és rézMerckban, továbbá szonyepk, függönyök; ágy-ésasztalteriSba

Balázs és Társa Ibníerraktára Budapest,
¥I„ Eway-tíicsa 3., a Foociére-paíota melieit

te. x ■$.

Az u] évnegyed julius i-en adui mn: — A ki csalt 
egy előfizetőt pyöjt a KA-lYAB LÁNYOK részére, vi­
szonzásul megmja n FlAOYAÖ LAiiYOK díszes
:: ílmlékalbumát. ::

B0D0IC1MATILD Mimfl LE6TI5íT^BBésLEQéR76KE5£88 
LÚGOS ALKflUKUS SfiVßNYUViZ

m«r hhzmoz ,35fiki-LTy?*!»,'
FÖLESAMAT:

mswfliv/iiiyviz rmiii<«u r.t.
..gATHORv.u. v.^Tswea^toZ-éítv

mmmmMm**., - ^ ‘
aM

\ Xí
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J4 EGYETÉRTÉS
Mdedetásl rovatban minden síi

■nri beiktatása közönséges 
i betűkből 4 fillérrel, kompakt 
“ "il szedve 6fiL-relűzetend&,

Kedd, október 12.

KIS HIRDETÉSEK
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—G. 82

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
bízta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauber»
VI kér., Eőtvös-utcxa 6/B.

< TELEFON 84—33.

Pénzszekrények
és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerülőt, 
Alkotmány-utoaa 19. sz.

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
uriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző- 
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar- 
nitnrák eladása s vétele

Mister Harolyns
VII„Kírály-ulca 23, l,em.

Kazinozy-utcza sarok.

Parlaoienli
gyoriiróli által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teijes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or- 
5*Íg0?„ ®a§yar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo- 

Alapította Slarkovita 
Iván i863-ban.tiiztos állás­
közvetítés. Nyitva szép.. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfo'yamok.Táiékozlalót 
küld a öabe'sberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-ulca 4.) 
Czimie vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek- 
től s más hirdetésünket 

tanfolyamok- 
tó. fQ:'gehen. Telefon tié-CS 
Beirat ások egész napon át.

Pótvizsgálatra
'•(«^yrpórarTrSöJTfeTo™

milyen vizsgálatra előké­
szít: «Ssünidei Tanfolyam» 
uaray-utcza 5. II. 12/a.

Gyümölcsfa
díszfa sto. árjegyz ékkel in­
gyen szolgál Wéber faisko­
lája Békásmegyeren.

Csemegeszőlő
téli elrakásra postakosaran­
ként 2.S0, mázsánként ko­
sárral 42 K., télre elálló 
csemegealma, császárkörte 
és óriás birsalma postako­
saranként 2.40 mázsánként 
24—30 koronájával zöld­
paprika, ugorka 2.20, pa­
radicsom 1.40 mázsáját 14 
koronájával előleg bekül­
déssel. Gyömölcskivitel, 

Csongrádról.

Őszi baraczkot
étkezésreásbelözáíre posta- 
kosaranként 2.20 koronáéit 
szállítja Gyümölcskivitel 

Csongrádról.

Ajtók és 
ablakok

régi és uj vasrodönyők 
teljes vasalással. Kapnvas 
rácsosatok, kertkeritések, 
kcramitlapok, keblhelmi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Kór
épulct-bontós vállalkozónál 
Budapest, Nádor-n. 72—74, 
Fiók-üzlet Viscgrádl-o. 27,

Baraczklekvár
mézédes különlegc.-ség klg- 
ként 2.40, cukotédes szilva­
lekvár 1 K. Papirhcju uj- 
dió postakosaranként 2.80, 
kisüstön főzött hamisítatlan 
barackpálinka 5 klgos de- 
nyonban 11 h\, téli cse­
megealma, zamatos körte, 
remek birsalma postakosa­
ranként 2.40, mázsánként 
24—30 kor. Nemesfaj téli 
csemegeszőlő postakosa­
ranként 2.40, mázsánként 
kosárral 40 K. előleg bekül­
déssel Szabó Csongrádról.

Réthy
Irtható a valódi pe­

metefű ezukorka minden 
egyes darabkáján. 26795

Eltel ESillüiBÍ
1 veszek. Elzálogosított í 
jbrilliánsokat, gyöngyö« f 
gket, f.ronyat, ezüstöt ésj 
I ékszereket 100.000 ko-j 
B rónáig Iröltségmento- 
lsen kiváltok és teljes 
I értéket kifizetem.

Singer Mafoj
I ékszerkereskedő f 

BUDAPEST,
iKlrály-ntcxa 91. sxám.6
8 Isabella • utoza sarkán, f

BÚTOR
30% megtakarítás!
Régi Buíorszaíon
Budapest, Fcrenciek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
hasxiKÍSi és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek mahagóni és 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbulorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefoné k2—13.

ÍÉ5lÍlP
Saját gyártmánya fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb; fűthető 
kádak 60 kortól feljebb. F.lvál­
lalok mindenféle kutszivnttyuk 
6s házi vizvezeték-borendezése- 

ket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, V11., Wessolényl-n» 
51/K. Telelőn 113—4(i. Árjegyzők 
:: ingyen és bórmentvo. •;

Ingóságokat
értőkositö és beraktá­
rozó vállalat Bákócxi- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész« 
pénzelőleggel boralttá« 
rox bárminemű Ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés ozóljáből 
vagy anélkül. Telefon 
110—08, 9984

Ajtók, Ablakait,
vesredönyők, hasmAt^.i, 
és újak, bármily móreb 
ben és alakban, lgegt ab 

esőn kaphatók,

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÉT 123. 
L___Jeloloa 62—2

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket; aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. ne

SCHILLER IZIDOR
éhiierkereakedl

Budapest,
0.1Slp-utcxa 8. szám,

Neveldnőket
német, angol, francziákat« 
zene és nyelvismerettel 
minden nemzetségit bonno, 
kát belépésre ajánlok, ma­
gyar zene és nyelvismerö 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Szeghcöné 
S- Lrjza, Budapest, VI., 
Dessewtfy-ulcza 22. 27607

Asztalosok
ol jövedelmi forrását To- 
irő képes nagy árjegyzőket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet" szerkesztősége 
Budapest. Nagymcző-utcza 
E. 40.

Réz és vasbeton
RyAri árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye- 
düh gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisx

zknd?pes,A Andrássy 
ni 77. (bejárat Rózsa-utcá.
ban> 27644

CsemegeszdIIőt
remekezépnagyszemüchas-
selast muskotálylyal, vagy 
válogatott legszebb 6szi- 
baeaczkot 5 kilót 2Va ko 
rónáért, zamatos körtét, 
legfinomabb asztali vagy 
rétesalmát, édes besztercei 
erilvit 2 koronáért szállít 
■JHter J. szőUő-birtokos 
PáfcMÜKÜŰg,_______

Pénzelőleget
azoonal nálam bizományba 
bexaktározott bútor, zon­
gora, varrógép és kereske­
delmi árukra. Tauber Annin 
Tauber és Társa ezég, 
Baraes-tér 17. 27827

Ingyenes

gépírás-tanítás.
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsírás-oktatás. A 
»Stenogralia11 Országos Oa- 
belsíerper mngynr, német 
gyorsírd« és géplrólskolá- 
ban oklovolos gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatthavon- 
ként uj gyorsirásl, gépírás! 
és sokszorosító tanfolya­
mok nyitnak. Kereskedelmi 
tantólj amok i egyszerű és 
kettős könyvvitel kerc-slco- 
dclmi számtan, lovelozés, 
fogalmazás, helyesírás és 
•zdplras. Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés. Tan­
órák reggel 8 és este 6 
óra között. A gyorsírás 
sürgős esetben egy hónap 
alatt Is megtanulható. Kü­
lön érák. Sokszorosító ét 
másoló iroda, (résmunkák 
leírása és sokszorosítása 
a legkodvezményosebb föl­
tételek mollett. Behatások 
■aponta vannak az intézet 
helyiségeiben kizárólag i 
Rákáczl-ut 60. I, am. Az 
Intézet Ismert elnevezésen 
ajabban nv .....................

-fMüá-l»
Az egyedüli eredmény­
től kísért liáziszer a 
dr. William Hartley tasír 
amerikai eretáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 20 ; 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer.® tüntetve: 
Chicago, Borlin.London 
Hamburgban. Köszöfiő 
levölek mioden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VH., István-ut 11, Ö/L

AleseiöntüseBDrfiszietTMisrs
Eoagorát,

ísr
ibnn megtévesztő mó- 
Btánoizák. Tájékeit», 
nil«« kiló az tgifr 

nftitt

csimbalmof,
hegeiül

fcéizjjónx bcai diákon a lem 
újabb rendszerű

barelkhsfceB
Diján kizArólitg csakis

KEMÉNYI
Pdiy nugyar liangtzorttlopén

Prospektus és Arjeeyaéh 
lugjren. ei»

Budapest, KirálHL 53.

Modem
arasági betörök
aflkaímá véieSe 

és eladása
báló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és Irodai teljes be- 
rendezések. — Dtts raktál 
ezőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbntorokban.
OROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Perenex téi 
t exAm, csalóit flyár átess 

Tetetem lé—08.

Brillianiot,,
Sitt!
eladok. Kertész ékszer*«* 
Budapest, VII., Király.

utóra 85. szém. 
~Telefonu4m 9ö—48,.

Új köííeményköfeí! I

emlékeiéi I

Emlékezések i
lilazalár József:

Ára 2 korona. :: 2

Kapható; "

l.iMPPí R könyvkíreske- í «idilli Lili fix (]ésc( Wodianer ■ 
V. és Fiai) r.-t.-náI Budapest, • 
VI-. Andvássy-út 21. és min- í 

deo könyvkereskedésben. !

legjobb és legolcsóbb

taia pezsgő.
Vezérképviselóség:
PRÁGA,

j Sonkenicka 30.
Cdaerendlvadoeat^

Singer nil

A cxime 
tessék 
ügyeiül I

VALÓ.
dl franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Pils
legliirosobb párisi 
gyárostól logelónyö- 
sebben beszerez betűk

Polgár Sándornál
Budapest, VL kér,
Brxsebet« körnt 60.
Bóssletes kópéé 4r- 
J«*yxók Ingryou *e 

bórmentvo.

nyomdai 
kiadásában

.• i seeimrTnrtístmtffi t“" 
i réazvónytáraulat I 
ban megjelent:

szemérem
elleni bűn­

cselekmények.
tanulmány az anyagi sün- 

TETŐJOG KÚREBOl

Irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁ/I
budapesti ügyvéd. 

Hal&32 Zoltán dr., a kiváló
kriminél ista, omorondkivül
érdokos és leiette hooznos 
úttörő munkája nemcsak 
lógás* körökben, hanem 
a művelt laikus kötönaéo 
között la méltán kell lel- 
Ilinóét. Akik n nnmr éle, 
körébe tartozó caelokmé- 
nyak Jojji elbiréléoa felöl 
klmnrliő tájékozAol éhal- 
tanak nyerni, azok a kül­
lőid! hasonló termékek 
között som találnak ehhez 
lógható klmerilo ét alaeoa 
Ii munkát. u
A KÖZEL4G00LDALRA 

TERJEDŐ KÖTET

Ara 10 korona.
Megrendelhető úgy a kiadó- 
hivatalban (VII., liákóczl-ill 
64. az.), mint minden hazai
: ktmyvkemkedóiUea. u

57 forintért
karika-

hajóstéoforlnfr
ért. centralbó. 

kint 48 forintért, iparé-gépekel 
igen olcsón 6 évi Jótaifissal 
aziUlltok, vidékre árjegyzék In­
gyen. Kraus» Henrik var. 
Yugépgyéri rak tára Bcdapest, 
XV. Vareas PAlné-u. 40. fldá 
8- Viszonteladóknak Are cured«.

Tasöntor.
Hézágy 36 fit, gyeryiek- 
Agy 11, Összocsukható vas­
ágy 6, ágybetét vaskeretfi 
6.60, fnkoretü 8.60, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczólsodrony- 

-e™*- --Sr-»;—tsiydruiíyiohsi - 
körítést, vaskaput legol­
csóbban szállít lilekor Qy. 
gyára lloiió-utcza 3/E.

In fon 32—66. 26975

Pénzkölcsönt
4'/t, ÍV*. 6 és 6*/o alsgioa 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Bntiapest kör'.yékén levő 
berhásakra J., Ii., III., h8. 
Iyen 15—60 érig tőrWsxt- 
hetd. Személyhitelt tisztvi- 
selökuek gyorsan eszkö­

zöltetik,
HOFMANN JAKAB

bankblzományt Iroda, Bu­
dapest, Teróz-körut l/a.

Kocsiárnosarnok
VII., Hákáíxi-ul 72. sx. 
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
hórmontre. 20898

BÚTOR
Valóban tartós minő, 
ségben mérsékelt ár­

ban kapható

Sárkány J.
bútor-iparosnál

Epést, Erzsébel-körut 26,
Reményteljes

hajadonságom legszebb ko­
rában vaksággal, örök sö­
tétséggel sújtott a sors. 
Nevelőnő voltam, 23 éves 
vagyok. Nincs senkim és 
nincs semmim. 'Mint volt 
körjegyző árvája, húsz éves 
koromig nevelési pótlékot 
kaptam. Nélkülözök, imám­
ba foglalom hálámat azok 
iránt, kik valamivel segíte­
nének. Czélom valamely a 
vakok á tál is végezhető 
kézimunka (vagy zene) cl- 
sajátitása. Kzáltal elérném 
bolaogtaUnságomhan.hogY 

""SsszefömSSr vjvodh5k”1o-" 
vább a létért való nehéz 
küzdelemben. Cim: Fosztó 
Julianna, tludapcst, I., Vá- 
rosmajor-uteza 15. szám. 
Boncznénál.

legjobb likőrök
ás rum készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
CU tlllór. 10 üveget 6 
koronáért bérmentve kül­
dök. Árjegyzéket kívánat- 
ra- Béthy Béla gyógysze­
rész Békéscsaba. 27186

íómBtott » -6106«. BliBtol 4. NlMdulS rtaí„„lrs,s4s Baj,«,,.

ti H un-jápia *

beszélő-gépek
kizárólag eredeti ele* 
rangú gyártmány, rész»
tétfizetésre la olcsóé 

kaphatók,

cnyi és Tina
üudapaat Pl. BHDy< 7E


